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Eiropas kultiras mantojuma dienas 2007
VESTURISKIE DARZI UN PARKI
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Darzu makslas vésture atspogulo pasaules kultaras attistibu, ta ir ciedi saistita ar arhitektru un tas
vésturiskajiem stiliem - Senas Egiptes, Griekijas, Romas, austrumzemju, viduslaiku, renesanses,
baroka un ainaviskie anglu parki ir devusi cilvécei dabas vértibu izpratni, skaistuma un harmonijas
idealu. Ka tieas mijiedarbibas izpausme, starp civilizaciju un dabu, darzs iegust globalu nozimi un ir
kultiras stila, laikmeta un radoga makslinieka originalitates apliecinajums. Latvijas ainava attistoties
Rigai, lauku pilim un muiZam, mazpilsétam ir kluvusi bagata ar vésturiskiem darziem, to saglabasana
svarigakais ir vertibas apzina$ana un nepartrauktiba profesionala kop3ana. Vesturiska darza pamata
ir arhitektoniska augu kompozicija, kas dzivo, iet boja un atjaunojas. Vesturiskie darzi, parki, darzu
pilsétas dalas ir nozimigas Latvijas kultiras mantojuma sastavdalas, kuru saglabigana nakamajam
paaudzém atbilst Latvijas un Eiropas sabiedribas interesém.

Viens no lielakajiem 20. gadsimta ieguvumiem ir cilvektiesibu un pamatbrivibu atzi$ana. Sabiedribai
un katram individam ir tiesibas piedalities kultiras dzivé un baudit to, git labumu no kopiga
mantojuma, bet tas nenozimé demokratijas sagrozitu izpratni - visatlautibu $auru ekonomisku
labumu gigana. Savlaicigi nekoptas vésturisko parku dalas ir vilinosas masdienu investoriem.

Sis vietas apbivéjot neatgriezeniski tiek iznicinatas vértibas, kas pieder visai sabiedribai. Sada riciba
liecina par nespéju izprast telpu un pienemt lémumus, nedomajot par ilgtermina attistibu. Ceru, ka
Eiropas Kultiras mantojuma dienas veicinas vesturisko darzu apzinasanu, izpéti un kvalitativu
restauraciju, saliedéjot vesturniekus, arhitektus, darzniekus un dendrologus kopiga darba, sniegs
vértibu apliecinajumu parku saimniekiem un estétisku baudijumu apmeklétajiem.

Juris Dambis, arhitekts
Valsts kultaras piemineklu
aizsardzibas inspekcijas vaditajs



The history of the gardening arts reflects the development of culture throughout the world. It has
everything to do with historical styles of architecture. Parks based on the principles of Ancient Egypt,
Greece, Rome, the eastern lands, the Middle Ages, the Renaissance, the Baroque period, and British
landscape design - all of these have allowed people better to understand the values of nature and the
ideals of beauty and harmony. The garden represents close interaction between civilisation and nature,
and it is of global importance as confirmation of the original aspects of culture, style, time and
creativity. As the landscape in Latvia developed, the city of Riga, the country’s castles and estates, and
its small towns ~ all of these had a wealth of historical gardens. In preserving these, it is of critical
importance to understand how significant they are, and there must be constant and professional work
in nurturing these gardens. Historical gardens are based first and foremost on an architectonic compo-
sition of plants which live, die and are reborn. Historical gardens and parks in various parts of cities
are important components of Latvia’s cultural heritage, and preservation of these for future
generations will satisfy the interests of Latvians and Europeans alike.

One of the greatest achievements in the world in the 20 century was the recognition of human rights
and fundamental freedoms. Societies and individuals have the full right to take part in cultural life, to
enjoy culture and to obtain benefits from the common heritage. That does not, however, mean that
our understanding of democracy must be twisted so that it becomes an arbitrary process aimed at
gaining narrow economic benefits. If historical parks are not well tended, they become very tempting
indeed for present-day investors.

If such areas are built up, that represents an irreversible destruction of universal treasures. This
indicates an inability to understand spatial considerations and to think about long-term development
before taking decisions. Thope that European Cultural Heritage Days will promote the study and high-
quality restoration of historical gardens, bringing together historians, architects, gardeners and
dendrologists to work together in confirming the value of such parks and gardens to their owners and
to all people who enjoy aesthetic experiences.

Juris Dambis, architect
Director, State Inspection
for Heritage Protection of Latvia



Darzi un parki gadsimtu gaita

Vispirms Dievs radija Edenes darzu - vietu, kura valdija miers un apmierinatiba, kura udens tecéjums
bija ki muzika un augli kokos gaidija savus plicéjus. Konkrétakas zinas lidz masdienam nonakusas
par Senas Egiptes darziem, par kuriem informaciju var smelties talaika vizuilajos materialos.
levérojams kultaras centrs bija arl Asirija un Babilonija, kuras gaisa darzi ir viens no septiniem
pasaules brinumiem.

Griekija VIIT - VI gs. p. m. &. cita vidi liela uzmaniba pievérsta ari darzu izveidei. Tajos nereti filozofi
smeélas un ari sludinaja savas idejas. Krasni darzi atradas ari turigo iedzivotaju namu pagalmos. Senas
Griekijas darziem bija geometrisks planojums, tajos atradas alejas, laukumus rotaja skulpturas, vazes,
striklakas u. c.

Romas impérijas uzplaukums veicinaja ari darzu makslas pilnveido$anos un izaugsmi. Pie villam tika
veidoti plasi darzi, kuros dominéja tris dalas — pastaigu, braucama un parka dala. Romiesiem nebija
svesi ari auglu un saknu darzi.

Agrajos viduslaikos liela nozime darzu makslas attistiba bija klosteriem. To iek3gjos pagalmos tika
veidoti simetriska planojuma darzi, kuros audzéja arstniecibas augus, darzenus un auglu kokus.
Krusta karu rezultata Eiropas darzu makslu ietekméja austrumu pasaules sasniegumi $aja joma.
Viduslaikos izplatiti bija arl izpriecu (medibu) darzi.

Ipasi darzu maksla uzplauka renesanses laika Italija, tapéc &1 laika darzus dévé ari par italu darziem.
Tiem bija simetrisks plinojums, kompozicijas pamata bija terasu sistéma ar atbalsta sienam un
grotam, simetrijas ass tika akcentéta ar alejam, kapném, straklakam un skulptaram. Parteri rotija
geometriska ornamenta izveidotas puku dobes. Raksturigi piemeri ir D Este villas pie Tivoli darzs,
Lante villas darzs un palacco Pitti darzs Florence.

Mazaka renesanses darzu popularitate bija Francija un Vacija. Tur tie transforméjas vietéjo dabas
apstaklu (reljefa) ietekme, pieméram, Sarlevilas (Charleville), Vilandri (Villandry), Santilji (Chantilli)

un citi darzi.

16. gadsimta Latvija muiZnieciba vél mita nocietinatas pilis, un nav konkrétu zinu par §i laika darziem
tajas. Tau $aja perioda bija sastopami auglu un saknu darzi, ka ari medibu darzi, pieméram, Kuldiga,
Kalétu un Aluksnes muizas. Visi Sie darzi lielaka vai mazaka méra nebija saistiti ar dzivojamam ékam.
Citadaka situacija bija ar italu darziem, kuri veidojas jau muiZu apbuves centru planojuma ka to
sastavdala. Sie darzi sastopamijau 17. gadsimta, pieméram, Mangalu muiz4 pie Rigas, Césu pilsmuiza
pirmas priekspils teritorija, Nauk$enu, Cesvaines, Kronvircavas, Zalenieku, Dundagas un citas
muizas. Nereti Sos darzus dévéja par izpriecu, auglu un virtuves darziem. Viens no $adiem izpriecu
darziem piederéja Kurzemes hercogam un atradas Jelgavas dienvidu dala. Taja auga auglu koki, ar
dzivzogu bija nodalitas saknu dobes, bet atpiitas vajadzibam kalpoja labirints un izpriecu namins, uz
kuru veda liepu aleja.

Minéta laika darzi lidz masu dienam nav saglabajusies - tie izpostiti Ziemelu kara laika vai parveidoti
par ainavu parkiem.

Pretéjs raciondlajiem renesanses darziem bija baroka darzs, kuram raksturigs bagatigs telpiskais
iekartojums un dabas un arhitekturas formam piesatinata vide. Pirmie baroka darzi radas Italija un
tiem bija izteikti regulars un simetrisks planojums ar neiztriukstou udens klatbutni. No Italijas
baroka darzu veido$anas principi nonaca Francija un piedzivoja ipagu uzplaukumu.

Francu stila darziem, ka tos dévéja baroka laika, raksturigs simetrisks planojums, liniju skaidriba un
geometriskums. Tas ir ka galvenas ékas turpinajums briva daba un parasti veidots lidzena teritorija.
Frané¢u darzs visa sava skaistuma vislabak atklajas no pils augééjo stavu logiem. Darzam raksturigi ir
tadi elementi ka alejas, idenstilpes (baseini, striklakas un kanali), pastaigu celini ar skulptiram
malas, lapenes, bosketi, parteri ar zalienu un puku dobém. Koku un krimu vainagi tiek veidoti
stingras geometriskas formas. Plasi pazistami un slaveni fran¢u darza pieméri Eiropa ir Versalas
(Versailles) pils darzs netalu no Parizes, kas saistas ar darzu arhitekta André Lenotra (A. le Nétre) vardu
un Sénbrunnas (Schonbrunn) pils darzs Vine. Ari Vacija laika gaita veidoti véra nemami baroka darzi,
kas raksturo to iniciatoru varenibu un iespéjas, pieméram, Herenhauzenas (Herrenhausen) Hanoveré
un Nimfenburgas (Nimfenburg) pilu darzi pie Minhenes u. c.

18. gadsimts ir parkiem bagats - tie veidoti gan lauku muiZas, gan pilsétas. Viens no pirmajiem bija
Keizardarzs Riga, kuru saka veidot péc Pétera I rikojuma 1721. gada, izmantojot Krievija stradajosa
fran¢u darzu arhitekta Zana Batista Aleksandra Leblona (J. B. A. Leblon) paraugshému. Sis francu stila
regularais (baroka) darzs velak ir pilniba parveidots




Liels notikums 18. gadsimta darzu maksla Latvija bija Rundales muiZas pils ansambla veidosana, kas
kluva par atdarina$anas paraugu. Ansamblis radits no 1736. gada lidz 1739. gadam péc arhitekta
Franéesko Bartolomeo Rastrelli projekta Kurzemes hercogam Ernstam Johanam Bironam.

Baroka darzs 18. gadsimta 30. gados veidots ari pie Lielsvétes muiZas pils, bet it ipadi grezns tas bijis
Vecpienava jeb Lustes mui#a. 18. gadsimta vidi turpinaja attistities baroka darza principi. To veidotaji
balstijas uz tradicijam un jau daba parbauditiem kompozicijas principiem. Tads ir Laminu muiZas
darzs (1745-1756), Ungurmuizas parka dala ar regularo planojumu, ka ari Stukmanu mui¥as darzs
Daugavas senkrasta nogazé. Konsekventi tradicijas ievérojusi ari Kraslavas publiska baroka darza
veidotaji Latgalé. Tas bija t. s. liepu darzs (18. gs. pirma puse) pie t. s. Bibliotékas - vecas pils ékas, no
kura viena dala saglabajusies lidz misu dienam.

Pilnigi jauni darzu veido$anas principi tika izstradati Anglija, un rezultata 18. gadsimta savu uzvaras
gajienu turpinaja ainavu jeb anglu darzs jeb ka to tagad sauca- parks. Jau 18.gs. otraja pusé
Rietumeiropa paraléli klasicismam atsevisku, $kietami otrgkirigu éku un bavju celtnieciba vérojama
interese par viduslaiku un antiko arhitektru. Sis process saistits ar romantismu — jaunu pasaules
uzskatu un virzienu maksla. Romantisma makslai raksturiga pagatnes, it seviski viduslaiku ideali-
zacija, tieksme izcelt individualo, atraisit kaislibas, kapinat emocijas. Romantismam tuva intima,
liriska attieksme pret dabu, kura saistods liekas neparastais un eksotiskais. Ar romantisma un senti-
mentalisma makslu saistita ainavu parku veido$ana 18. gs. otraja pusé. Ainavu parku kompozicijas
pamatelementi, radas tuvak iepazistot Talo un Vidéjo austrumu kultiiru un makslu. Daba vairs netika
parveidota, bet izkopta. Liklo¢u celiniem, adenskratuvju krastmalam, koku un kramu grupam tika
izveidotas brivas formas. Neiztruksto$i ainavu parka elementi bija Austrumu arhitektaras atdari-
najumi, ka ari pastoralai romantikai un sentimentalismam raksturiga atribitika.

Ainavu parku veidoSanu Rietumeiropa ietekméja ari literatira. Pieméram, fran¢u filozofs Zans Zaks
Ruso (J. J. Rousseau) savos darbos aicinaja atgriezties pie dabas, Dzons Miltons (J. Milton) Anglija
savas poémas apdziedaja neskartas dabas ainavas. Sava loma bija ari glezniecibai. Franéu makslinieki
Klods Loréns (C. Lorrain), Antuans Vato (A. Wateau), Fransua Bugeé (F. Boucher) aktivi pieversas ainavas
Zanram, citi sajisminajas par romantiskam aizaugu$am drupam, modinot interesi par neparveidotu
dabu.

Pirmais ainavu parku idejas Anglija sika popularizét Viljams Kents (W. Kent). Vinam sekoja Lanselots
Brauns (L. Brown), Hamfrijs Reptons (H. Repton) un citi. Vinu darbos raksturigs maksligu veidojumu
un dabisku elementu apvienojums. Plasi pazistami objekti Anglija ir Kju (Kew) parks Londona, kas
pazistams ari ki Karaliskais Botaniskais darzs, Stou parks Bukingemsira (Stowe, Buckinghamshire),
kur§ 18. gs. tika parveidots un paplaginats (arh. V. Kents, K. BridZmens u. c.), ka ari citi.

Ainavu parku attistibu Francija sekméja teoretiski petijumi $aja joma, pieméram, Fransua Zirardéna
darbi, kuros paustas idejas atspogulojas vina veidotaja Ermenonvilas parka. Ainavu parki Francija ir
piesatinati ar dazadu pagatnes makslas stilu liecibam - kapeném, piramidam, antikiem paviljoniem
u. ¢. Viena no tadam - paviljons rotonda redzams Versalas ansambla dalas - La Petite Trianon parka,
kuru péc Marijas Antuanetes vélmém veidoja arhitekts R. Miks (R. Mique) un gleznotajs . Robérs
(H. Robert).

Ainavu parki plagi izplatiti ari Vacija (Muskavas, Tirgartenas, Verlicas, Veimaras parki) un Krievija, kur
ir liela 8i Francijas parku stila ietekme (Pavlovskas parks, par ainavu parku parveidotais Caricinas
parks u. c.). d

18. gs. beigas un 19. gs. sakuma ainavu parki jau izveidoti daudzas Latvijas muiZas - Izriede, Lielbérze,
Mezeniekos, Vormsatos, Lielbérzé un citur. Varaklanu muiZas ainavu parku 1795. gada aprakstijis
pats muiZas ipa$nieks un parka veidotajs grafs Mihals Jans de Borhs.

Latvijas muizu 18. gs. beigu ainavu parku neatnemama sastavdala bija méaksligas pilsdrupas. Tadas
atradas Jumpravu muiza un, domajams, ir senakas Latvija, jo pastavéjusas jau 1811. gada. Maksligas
pilsdrupas bija popularas ari citis zemés, pieméram, Vacija, kur izdota pat savdabiga paraugu un
aprakstu gramata dazadiem parka iekartojuma veidiem.* Sis izdevums varéja kalpot ki idejas avots
Jumpravu muizas parka veidotajiem.

Popularas parku biives bija ari pieminekli - urnas, dekorativi kapakmeni, pieméram, Dzérbene, Skede,
Drustos - urna veltita fran¢u apgaismotajam un filozofam Z. Z. Ruso (1791), obeliski - Zorgenfreija
mui#ina pie Jelgavas - veltijums caram Pavilam I un Skirstinu Knipja pusmuiza. 18. gs. beigu ainavu
parku modei pieder ari kinie§u un japanu paviljoni, pieméram, Bauma un Volfémita mui#inas pie
Rigas, grotas — Gaujiena, Kraslava, Zentené un citur.

1 Machern. Fur Freunde der Natur und Gartenkunst. Mit einem Plan eilf colorirte Prospekten. Gezeichnet von J. F. Lange. -
Leipzig, 1796.




19. gs. sakuma Latvijas muiZas ainavu parki kluva loti populari, tos izveidoja, pieméram, Césu
pilsmuiza (19. gs. 30. gadi), Preilos, MeZotné, Veselava, Cirava, Remté, Durbé un citur. Tajos no modes
bija izzudusi 18. gs. iemilotie sentimentalie arhitektiras mazo formu darinajumi, ka pieméram, viltus
kapakmeni un maksligas pilsdrupas. To vieta nica antikas formas. Sis izmainas izskaidrojamas ar
Kklasicisma pieaugo$o varenibu. Parku planojuma kompozicija nostiprinas, klust izsmalcinataka un
izkoptaka. Pilniba tiek novertéta parka ainavas ietekme uz apmeklétaju, iespéja vina izraisit
romantisku noskanojumu apskates laika. Parkus sak rotat paviljoni - Ebela muiZina pie Rigas, Durbe,
Nereta un citur.

Ievérojams un ar arhitektaras mazajam formam bagats ainavu parks lidz musu dienam daléji sagla-
bajies Aluksnes muiza. T4 izveido3ana ilgusi gandriz gadsimtu. Parka atspogulojas jau aplikotas
18. gs. otras puses parku makslas tendences, gan ari 19. gs. otras puses jauninajumi.

Otrs ievérojams ainavu parks atrodas MeZotné (18. gs. beigas — 19. gs. 20. gadi). Salidzinot MeZotnes
parku ar Elejas, Kazdangas un Durbes parkiem, kuru veido$ana piedalijas arhitekts Johans Gotfrids
Adams Berlics (J. G. A. Berlitz), to lidziba kiet uzkritoga. Tas rosina domat, ka vin§ varétu bt ari 8
parka idejas autors.?

19. gs. sakuma parkos sika atgriezties 18. gs. beigas populara romantisma makslas atributika, taja
skaita ari viltus pieminekli. Ta¢u nereti viltus apbedijuma vieta izveidoti isti dzimtkapi un trakteti
grotam lidziga veida. Tada ir Birinu muiZas ipadnieka grafa Ludviga Augusta Mellina (L. A. Mellin)
dzimtkapu kapli¢a (1814). Savukart Romas Panteona ideju atbalso kaplica Laminu muiza (19. gs.
pirmais cet.).

Daudzi Latvijas 18. gs. beigu un 19. gs. sakuma sentimentalie un romantiskie darzi un to mazas
arhitektiras formas radusies Kaja Kristiana Laurensa Hirsfelda gramatas Darzu makslas teorija
iespaida.®

19. gs. beigas un 20. gs. sakuma norisinajas daudzu parku rekonstrukcija, pieméram, Pel¢u, Césu,
Bornsmindes muizas, ka ari to papladinadana. Parku parveidosana, galvenokart Riga, norisinjas
20. gs. 30. gados. Liels posts muiZu parkiem nodarits péc Otra pasaules kara, kad daudzus no tiem
saka “rotdt” darbnicas, svaru majas, sporta un tehnikas novietosanas laukumi, bet apbuves centrs
pielagots praktiskam vajadzibam, nevértéjot to ka kultiras mantojumu.

Miisdienas daudzi parki ir atdzimusi, pieméram, Rundale, Alaksné, Birinos, Césis, Zasa un citur. Citi
joprojam nekopti, parveidoti un nenovértéti turpina aizaugt un palénam iet boja.

Janis Zilgalvis

2 Minde G. MeZotnes un Jumpravas muizu parki - parku arhitektiras formas. Vesturiskas izpétes materiali. — Riga, 1984.

Manuskripts VKPAI PDC arhiva.

® Hirschfeld C.C.L. Theorie der Gartenkunst.— Leipzig, 1782.-1785. - Bd. 1.-5. Faksimilizdevums divos séjumos. —
Hildensheim, NewYork, 1973.
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Parks and Gardens Over the Course of the Centuries

God first created the Garden of Eden - a site of peace and satisfaction. The flow of water was like
music, and fruit just waited to be picked. We have more specific information today about the gardens
of Ancient Egypt, and visual materials are available about them. Assyria and Babylonia were
important cultural centres, and indeed, the hanging gardens of Babylon were one of the seven ancient
wonders of the world.

Much attention was devoted to the development of gardens in Ancient Greece, as well, in the eighth to
the sixth century BC. Philosophers often found new ideas in gardens and proclaimed them there.
Wealthy residents had colourful gardens outside their homes. Gardens in Ancient Greece were
planned geometrically. They contained alleys and squares with sculptures, vases, fountains and the

like.

The flourishing of the Roman Empire also facilitated the gardening arts. Vast gardens were installed
alongside Roman villas, with three dominant features - pathways, areas where chariots could be
ridden, and areas of parks. The Romans were also familiar with fruit orchards and vegetable gardens.

In the early Middle Ages, a very important role in the art of gardening was performed by cloisters.
Their interior yards had symmetrically planned gardens where medicinal plants, vegetables and fruit
were grown. After the Crusades, the art of gardens in Europe was influenced by Eastern achievements
in this area. During the Middle Ages, gardens for entertainment and hunting were also popular.

The art of gardening particularly flourished during the Renaissance in Italy, and gardens from that
period are known as Italian gardens. Again, these were symmetrically planned gardens, and their
composition was based on a system of terraces with supporting walls and grottos. The axis of
symmetry was accented with alleys, steps, fountains and sculptures. Geometric flowerbeds decorated
the main area of each level. Typical examples of such gardens can be found at the D’Este villa near
Tivoli, the Lante villa, and the palacco Pitti in Florence.

Renaissance gardens were less popular in France and Germany, where gardens were more based on
local terrain. Examples are gardens at Charleville, Villandry, Chantilly and elsewhere.

In the 16" century in Latvia, the nobility still lived in fortified castles, and we have no specific infor-
mation about any gardens in those fortifications. We know that orchards and vegetable gardens were
found in Latvia, as were hunting gardens at the baronial estates of Kuldiga, Kaléti and Aliksne among
others. All of these gardens were more or less independent of residential buildings. Italian gardens,
however, were an entirely different matter. They were designed at the same time as the buildings
around which they spread. Such gardens were created in the 17% century at the Mangali estate near
Riga, the Césis castle estate, the baronial estates at Naukseéni, Cesvaine, Kronvircava, Zalenieki,
Dundega and others. Often these were called entertainment, fruit and kitchen gardens. One such
garden belonged to the duke of Courland, and it was located in the southern part of the city of Jelgava.
The garden had fruit trees, with vegetable gardens kept separate by a hedge. For entertainment purposes
there was a maze, along with a small building which was approached via an alley of linden trees.

The gardens of the era, alas, did not survive the Great Northern War. Some were transformed into
landscape parks.

Quite opposite to the rational gardens of the Renaissance were the gardens of the Baroque period,
with a wealth of design and a saturation of natural and architectural forms. The first Baroque gardens
appeared in Italy, and they were symmetrical in design. Water was a key component of the gardens.
From Italy, the design principles of Baroque gardens made their way to France, where they flourished
to an unprecedented degree.

The French-style gardens, as they were known during the Baroque period, were symmetrical in design,
with clear geometric lines. The gardens were a continuation of the buildings next to which they were
situated, and they were most often installed in a flat area. The French garden’s beauty is best seen from
the upper floors of its castle. French gardens usually had elements such as alleys, basins, fountains,
canals, paths for perambulations with sculptures along their sides, pergolas, bosquets, and flat areas
(parterres) with grass and flower beds. The crowns of trees and bushes were trimmed into strictly
geometric forms. The garden of Versailles is a textbook example of the French garden. It was designed
by André le Nétre. Another wonderful garden is that of the Schénbrunn castle in Vienna. Important
Baroque gardens were also created in Germany over the course of time, each garden representing the
might and wealth of its owner. We can point to the gardens of the Herrenhausen castle in Hanover and
of the Nimfenburg castle near Munich, among others.

The 18" century was an important era for garden development, with gardens being installed at
countryside estates and in cities. One of the first was the Keizardarzs or Emperor’s Garden in Riga.
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Tsar Peter the Great ordered it to be installed in 1721. He sent designs produced by a French garden
architect, Jean Baptiste Alexandre Leblon, who was working in Russia. This French-style Baroque
garden was completely transformed in later years.

Amajor event in garden design in 18"-century Latvia was the construction of the Rundale castle. It set
an example for years to come. The castle was designed by the architect Francesco Bartolomeo Rastrelli
for Duke Ernst Johann Biron of the Duchy of Courland, and it was built between 1736 and 1739.

Another Baroque garden was installed in the 1730s at the Lielsvete estate castle. A particularly ornate
one could be found at the Lustes estate or Vecpienava. The principles of Baroque garden design
continued to develop until the mid-18" century. The designers based their work on tradition and
tested principles of composition. The garden of the Lamini estate (1745-1756) is a good example. So
is the Ungurmuiza park with its regular design, and the garden of the Stukmani estate on the banks of
the ancient Daugava River valley. The public Baroque garden in the Lettigalian city of Kraslava is also
based on consistent traditions. The so-called Linden Garden was installed in the first half of the 18"
century by the old castle building that was known as the Library. Part of the park has been preserved
to this very day.

Completely new principles of garden design were developed in England, and the so-called English
garden or landscape garden began its march toward victory in the latter half of the 18" century.
Gradually, gardens became known as parks. Throughout Western Europe during this period, the
principles of Classicism were accompanied by a significant interest in Medieval and ancient archi-
tecture, even for seemingly second-class buildings and structures. This has to do with the philosophy
of Romanticism. People in the arts began to idealise the past, and particularly the Middle Ages. The
yearning was for individuality, released passions and emotions. Romanticism was possessed of an
intimate and lyrical attitude toward nature, where anything unusual and exotic seemed to be very
interesting indeed. Landscape park design owes much to Romanticism and Sentimentalism in the
latter half of the 18 century. Garden designers studied the culture and art of the Middle East and the
Far East while thinking about the composition of their gardens. Nature was now cleaned up, not trans-
formed. Curving pathways along the shores of bodies of water, free form groups of bushes and trees -
these were elements of landscape parks, which always included copies of Eastern architecture. These
were pastoral places full of romance and sentiment.

Literature also had an effect on landscape parks in Western Burope. The French philosopher Jean
Jacques Rousseau, for instance, called on people to return to nature in his works. In Britain, John
Milton wrote poems about virginal landscapes of nature. Painting was also of importance. In France,
men such as Claude Lorrain, Antoine Watteu and Frangois Boucher focused on the landscape. Other
painters produced images of overgrown castle ruins, thus awakening interest in the wildness of
nature.

William Kent was the first to promote the idea of landscape parks in England. Soon he was joined by
Lancelot Brown, Humphrey Repton and others. They wrote about a merger of artificial and natural
elements. Well known examples of this in England include the Kew park in London, which is also
known as the Royal Botanical Garden. There is also the Stowe park in Buckinghamshire. It was trans-
formed and expanded in the 18% century by the architects William Kent and Charles Bridgeman.

The development of landscape parks in France was facilitated by theoretical research of the issue. The
park at Ermenonville, for instance, was designed on the basis of work by Francois de Girardin. France
is saturated with evidence of the arts of the past — crypts, pyramids, antique pavilions, etc. A pavilion
in the La Petite Trainon park at Versailles is an example of this. The architect Richard Mique and the
painter Hubert Robert built and decorated the pavilion for Marie Antoinette herself.

There were many landscape parks in Germany, as well — patks such as the Tiergarten park and the
Weimar park. The same was true in Russia, where the French style of parks was most influential at
places such as the Pavlovska park and Tsaritsina park.

Landscape parks were in place at many Latvian baronial estates by the beginning of the 19* century -
at Izriede, Lielbérze, Mezenieki, Vormsati and other places. The landscape park at the Varaklani
baronial estate was described in 1795 by the owner of the estate, Count Jan de Borch. The nobleman
had a hand in designing the park himself.

One thing that was absolutely required by stylish owners of baronial estates in Latvia by the early part
of the 19™ century was a set of artificial castle ruins. The Jumprava baronial estate had such ruins by
1811, probably the oldest ones in the country. Artificial castle ruins were also popular elsewhere in
Europe. In Germany, a unique book was published on various examples of how castle ruins could be
used to design various kinds of parks. This publication could certainly have served as a source of
ideas for those who assembled the park at Jumprava, Various monumental pieces of sculpture were
also de rigueur — urns, decorative gravestones, etc. These could be found at estates in Dzérbene and

1 Machern. Fur Freunde der Natur und Gartenkunst. Mit einem Plan eilf colorirte Prospekten. Gezeichnet von J. F. Lange. -
Leipzig, 1796.



Skede, among others. An urn in Drusti was dedicated to the great star of the French Enlightenment,
Jacques Rousseau. The Zorgenfreija estate near Jelgava had an obelisk which was dedicated to Tsar
Paul I. Similar decorative elements were found at the Skirstinu Knipis estate. By the late 18" century,
fashion had also turned to Chinese and Japanese pavilions. This was true at the Baum and Wolfschmidt
estates near Riga. Grottos were used to good effect at Gaujiena, Kraslava, Zentene, etc.

Landscape parks at baronial estates became very popular in the early 19" century. There were such
parks at the Césis castle estate (1830s), Preili, MeZotne, Veselava, Cirava, Remte, Durbe, etc. The senti-
mental bits and pieces of architecture which were so beloved in the 18" century were now gone - false
gravestones, artificial castle ruins and the like. Antique forms were now all the rage. This can be
attributed to the growing might of Classicism. Park design became more delicate and detailed. Much
thought was given to how the park and its landscape would affect the viewer and his or her romantic
mood. Pavilions began to appear - at the Ebela estate near Riga, in Durbe and Nereta, and also
elsewhere.

The Alaksne estate’s impressive landscape park and its various architectural details have survived, in
part, to this very day. The park was installed over the course of nearly a century, and here one can see
the aforementioned trends of the latter half of the 18" century, as well as various innovations that
were installed in the latter half of the 19 century. '

Another significant landscape park is found at MeZotne (late 18% century to the 1820s). This park is
distinctly similar to parks in Eleja, Kazdanga and Durbe which were designed by the architect Johan
Gottfried Adam Berlitz, and it has been suggested that he had a hand in designing the MeZotne park,
as well.?

The romantic aspects of park art, including false monuments, had a bit of a renaissance in the early
19 century after falling out of favour. In many places, however, the locations of false gravesites were
replaced with real gravesites for members of the nobility, and often these were interpreted in the form
of grottos. This is certainly true of the chapel at the family gravesite of Count Ludwig August Mellin,
the owner of the Birini estate (1814). The Pantheon in Rome is reflected in the chapel at the Laimini
estate (first quarter of the 19 century).

Many of the sentimental and romantic gardens of the late 18" century and early 19 century in
Latvia, complete with their small architectural forms, were inspired by a book, “Theory of the Garden
Arts”, by Christian Cay Lorenz Hirschfeld.?

Many parks were reconstructed in the late 19% and early 20" century. This was true at the Pel¢i, Césis
and Bornsminde estates. Other parks were expanded. In Riga, parks were transformed in the 1930s. A
great deal of damage was caused to estate parks after World War II, when many were “decorated” with
workshops, areas for sports and storage of equipment, etc. The central building of each estate was put
to practical use, with hardly any thought given to the cultural heritage that was being destroyed.

Many parks have been brought back to life since the end of the Soviet occupation - at Rundale,
Aluksne, Birini, Césis, Zasa and elsewhere. Other parks, however, continue to deteriorate. They are

becoming overgrown, and soon they will be gone altogether.

Janis Zilgalvis

2 Minde, G. “MeZotnes un Jumpravas muizu parki - parku arhitekttras formas. Vesturiskas izpétes materiali” (The Parks of

the MeZotne and Jumprava Estates — Architectural Forms in the Parks. Historical Research Materials), Riga, 1984. Manuscript,
VKPAI PDC archives.

® Hirschfeld, C. C. L. Theorie der Gartenkunst. Leipzig (1782-1785), Vol. 1-5. Reproduction published in two volumes.
New York: Hildensheim (1973).




Kokneses parks
Aizkraukles raj., Kokneses pag., Koknese

Mausdienas Kokneses pilsétas parks ir dabas piemineklis - aizsargajamais dendrologiskais stadijums.
Reljefs un flora parka 15,7 ha lielaja platiba veidojusies ilgstosa dabas un cilvéku mijiedarbibas
procesa. Senatnes liecibas parka glaba valsts nozimes kultiras piemineklis Kokneses viduslaiku pils un
senpilsétd un atseviskas Kokneses muiZas apbaves ansambla ékas.

Koknesé, Daugavas un Pérses satekas vieta, viduslaiku mara pili uzbuveja 1209. gada. Austrumos no
pils veidojas viduslaiku pilseta ar plavam un labibas laukiem aiz pilsétas miriem, bet ziemelos - pilij
piederoza lauku saimnieciba jeb muiZa. Pec 1701. gada pamesta cietoksna aréjas aizsardzibas joslas
tika ierikoti muiZas tirumi un gantbas; nekoptajas platibas veidojas mea audze.

1780. gada muizu iegadajas landrats Karls Oto fon LévenSterns, un 8is dzimtas ipaguma ta palika lidz
agrarreformai 20. gs. 20. gados. Jaunais ipasnieks uzsaka muizas apbuves kompleksa paplaginaganu,
auglu darza un apstadijumu veidoSanu. Plaga teritorija, retinot pame#u un izmantojot reljefa
ipatnibas, tika ierikots ainavu parks. 19. gs. ainavu parku papildinaja mazas arhitektaras bives un
vairikas jaunas kokaugu stadijumu grupas, bet labakas vietas apkartnes vérojumiem ieziméja skatu
laukumi lapenu un paviljonu veida. Stavas 121 pakapienu augstas kapnes savienoja udenskritumu
ieleja ar skatu laukumu stavkrasta. 19.gs. beigas vienlaikus ar jaunas pils rekonstrukdiju (arh.
K. Neiburgers) par strauta gravu lidz jaunas pils ziemelu virtiem izbtvéja kaltiem granita stabiem
iejoztu iebraucamo celu, bet atpatas briziem Daugavas krasta uzbuvéja mira kafijas paviljonu. Muizas
jauno pili izpostija 1905. gada nemieros, atkartoti ta cieta Pirma pasaules kara laika. 20. gs. 30. gadu
vidii grandiozas celtnes drupas nolidzinaja.

20. gs 20.-30. gados Kokneses viduslaiku pils drupas kluva par latvieu sabiedriba iecienitu tarisma
objektu un saviesigu pasakumu norises vietu. 1924. gada bijusajam muizas parkam pieskira nacionala
parka statusu.

Ainavu parku daléji nopostija 1965. gada, veidojot Plavinu HES adenskratuvi. Sobrid Kokneses parka
tiek istenots maru konservacijas un pils pamatu stiprinasanas projekts (arh. L Strautmanis). Parka
atjaunota 20. gs. 30. gados veidota skulptira “Fauna galva” (télnieks V. Jekabsons), uzstaditi vairaki
jauni telniecibas darbi.




The Koknese park

Aizkraukle district, Koknese municipality, Koknese

The city park in Koknese is a natural monument today and is protected for its dendrology. The terrain
and flora in the 15.7 hectares of the park are the result of long-lasting co-operation between nature
and individuals. Historically, the park has been used for defence or recreation in the Daugava River
valley. As its owners and functions have changed, the way in which the territory is organised has also
changed. Evidence of antiquity in the park is provided by the Medieval Koknese castle and ancient
town, which are cultural monuments of national importance. There are also a few buildings from the
old Koknese baronial estate.

In the South-Easter part of the park, near the confluence of the Pérse and the Daugava rivers, there is
a canyon-type valley with steep dolomite cliffs. The climate and fertile earth of the valley created a
unique world of flora, offering ancient people a natural defensive system, as well as various food
resources. Archaeologists have found that people arrived in the territory during the first millennium
BC. Excavations have found Lettigalian and Selonian objects from the 12 and 13% century, but also
imported objects of various kinds. The Chronicle of Henricus (Heinrici Cronicon Lyvoniae) cites an
agreement that was concluded between the bishop of Riga, Albert and the local ruler, rex Vesceka in
1207. The chronicle makes it clear that in the 12" century, Koknese was an important trading centre.
A stone castle for the bishop was built in Koknese in 1209. The trapezium shape of the castle was
dictated by its location at the confluence of the two rivers. To the East of the castle, a Medieval town
with meadows and grain fields emerged beyond the castle walls. Toward the North, on a hillock, the
castle had its own farm or estate. In 1684, the town was moved lock-stock-and-barrel to nearby
Krievkalns Hill so as to make room for artillery. The defensive structures of the castle were expanded
several times, and their strategic importance remained in place until 1701. The Koknese baronial
estate became the economic and administrative centre of the region in the 18 century. The abandoned
outer areas of the fortress were used for pastures, and afforested areas appeared where empty land had
stood before.

In 1780, the estate was bought by Karl Otto von Levenstern, and his family continued to own it until
agrarian reforms in the 1920s. The new owner began to expand the estate, and he had a fruit orchard
and various other flora planted on his land. Walkways from the mansion to nearby ponds and along
the Pérse River to the Medieval castle were installed by clearing some forestland and taking advantage
of the specifics of the terrain.

In the 19* century, the landscape park was supplemented with small architectural structures and
several new stands of trees. Alleys were established as walking routes, and viewing areas in the form
of pergolas and pavilions were established in the places where the best views were available. A steep
stairway with 121 steps led to the waterfall in the valley. The castle ruins, which were in line with the
ideals of the period of Romanticism, were presented as an object worthy of viewing, and the castle hill
served as a great place from which to view the surrounding landscape, whether the viewer was alone
or with friends. When Russian Tsar Alexander II was preparing to visit Koknese in 1862, a temporary
pavilion with a parquet floor was installed at the estate, and there were also changes in the old castle.
A window aperture with a view of the Daugava was shored up in the south-eastern wall, and a room
was prepared for tea drinking. Reconstruction of the new castle occurred in the late 19™ century under
the leadership of the architect Neuburger, and the surrounding area was also improved. An entrance
road was installed across the stream and to the northern gates of the new castle, and a stone coffee
pavilion was built on the bank of the Daugava for moments of leisure. The new castle was sacked
during the 1905 Revolution, and it suffered more damage during World War I. The ruins of the grand
building were finally removed in the mid-1930s.

In the 1920s and 1930, the old castle ruins were the central object in the park. The popularity of
Koknese among Latvians was enhanced by the epic poem “La¢plésis” by Andrejs Pumpurs in 1888, and
by the play “Fire and Night” of the great playwright Rainis in 1905. The park became a popular tourist
destination under the influence of story telling and poetic creativity, and many celebratory events
were held there. In 1924, the park was given the status of a national park. A dance area with wood
benches and a retail kiosk nearby were installed in front of the ruins.

During World War II, Soviet soldiers were buried in the central part of the park. The landscape park
was partly destroyed in 1965, when the water reservoir for the hydroelectric power plant at Plavinas
was created. The beautiful Daugava valley and the Pérse waterfall are now underwater.

The park at this time is owned by the Koknese Municipality and by the government-owned Latvian
State Forests agency. Archaeological excavations were conducted at the castle ruins between 1991
and 2000. Efforts are being made to protect the stone walls and to firm up their foundations. There are
plans to install lighting in the area. A sculpture called “Head of a Fawn” which dates back to the
1930s has been restored (sculptor Voldemars Jakobsons. Several new sculptures have been
installed.




Skriveru muizas parks
Aizkraukles raj., Skriveru pag.

1677. gada Skriveru muifu nopirka Aizkraukles muizas ipanieks M. Sulcs fon Aseradens, kura
dzimtai ta piederéja lidz 1874. gadam, kad to Ipaguma ieguva Augusts fon Sivers. Dendrologiska parka
veidotajs ir vina déls dendrologs Makss fon Sivers (1857-1919). Vin§ studgjis Térbatas universitaté,
apcelojis Vaciju, Italiju, Franciju un citas Rietumeiropas valstis, iepémis Baltijas Mezu biedribas
prezidenta posteni, bijis Baltijas Vacu partijas vaditajs. M. fon Sivers ieviesa Latvija jaunas koku un
kramu sugas.

Ainavu parks Skriveros veidots 19. gs. beigas, izmantojot kokaudzétava izaugugo stadamo materialu.
Dendrarija izveides principus izstradaja arhitekts V. Engelhards, parku projektéja inZenieris F. Lode,
bet galvenais planojuma autors un abu minéto specialistu planu korigétajs ir M. fon Sivers. 1899. gada
parka bija vairak ka 450 koku un kramu sugu, 1913. gada - jau 556!

Skriveru sveszemju koku stadijumi aiznem 389,4 ha lielu teritoriju. Ta atrodas abas pusés autocelam
Riga-Daugavpils.

Dendrarijs cieta Pirma pasaules kara laika. Péc Latvijas agrarreformas muiZas zeme tika sadalita, tacu
parks ka izcila vértiba palika nedalits un no 1928. gada nonica MeZu pétiSanas stacijas parzina.
1967.-1969. gada veikta dendrarija inventarizacija. Tika secinats, ka parka ir vairaki sugu eksemplari -
vienigie Eiropa un 16 no $eit sastopamajam sugam vairs neaug savvala. Tagadéjais Skriveru
dendrologiskais parks aiznem aptuveni 18 ha lielu platibu. Koku un krimu dazadibas zina Latvija tas
ir bagatakais parks. Taja ir 30 kokaugu sugas, un tas ir retums Eiropa.

Jauka atpitas vieta izveidota pie KalnmuiZas ezera. Ta apkartné aug priedes, egles un bérzi, tacu citur
sastapsim daudz un dazadu sve$zemju stadijumu: Eiropas lapegles, Kanadas, spilvaugu un laurlapu
papeles, Japanas lapegles, Eiropas dizskabardi, Ladebura lapegles u. c. Parka ierikotas turistu takas.
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The park of the Skriveri estate

Aizkraukle district, Skriveri municipality

In 1677, the Skriveri estate was bought by the owner of the Aizkraukle estate, M. Schultz von
Ascheraden. His family owned the estate until 1874, when it was taken over by August von Sivers. The
dendrologic park was the work of August’s son, Max von Sivers (1857-1919), who studied at Tartu
University, visited Germany, Italy, France and other Western European countries, served as president
of the Baltic Forest Association, and chaired the Baltic German party. Max introduced new types of
trees and bushes to Latvia.

The landscape park at Skriveri dates back to the late 19" century, with saplings coming from the
estate’s own tree farm. The arboretum was designed by an architect called Engelhardt, the park was
designed by an engineer called Lode, and the overall plan was prepared and adjusted by Max von
Sivers. In 1899, the park had more than 450 types of trees and bushes. By 1913, that number had
expanded to 556.

The area in which foreign trees are planted at Skriveri is 389.4 hectares in area. It is located on both
sides of the Riga-Daugavpils highway.

The arboretum suffered damage during World War I. After agrarian reforms, the land of the estate was
split up, but the park remained undivided because of its value. In 1928, it was taken over by the Forest
Research Station. An inventory of the area was taken in the late 1960s, and it was found that there
were several species of trees and bushes in the park which were unique to all of Europe. Sixteen of
them were not found in the wild anywhere. The park now is approximately 18 hectares in area, and it
is Latvia’s most diverse park in terms of the types of trees and bushes that are there. There are 30
different species of trees — something that is uncommon in Europe.

A nice place for relaxation is found on the shores of Lake Kalnmuiza. The lake is surrounded by pine,
fir and birch trees, while elsewhere in the area there are many different foreign trees — the weeping
European larch, the Canadian poplar, beech, and many others. Tourist trails wend through the park.
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Vigantes muizas parks
Aizkraukles raj., Vigantes parks

Pasa Daugavas krasta atrodas Vigantes muiZas 12,3 ha lielais parks. Laukakmenu mura Zogs
fragmentari apvij vienu parka dalu - stadijumus, aleju un celinu sistémas paliekas. leejas vartu stabu
galos redzamas cementa léjuma bumbas. Netalu no vartiem atrodas kléets drupas - lieciba par
kadreizejo muizas apbuvi, kuras ipadnieks 20.gs. sakuma bija H. J. Bérs. Parks daleji izpostits,
appladinot ta ziemelu dalu. Eksotisku koku stadijumi vairak saglabajusies pie meZsarga majas. Parka
teritorija redzami ari vairaki diki. No centralas dalas kapnes ved pie biju§a Liepavota un telnieces
A. Briedes 1939. gada darinatas skulptaras Daina. Maksliniece taja attélojusi jaunu meiteni ar kokli
gara térpa. Tels atrodas laukuma, kas izveidots no masiviem akmeniem amfiteatra veida. Péc Plavipu
HES uzbavesanas skulptira nonica tiea saskarsmé ar deni, tade] ta 1973. gada parvietota uz jaunas
pamatnes.

Vigantes muizu un parku sava darba Staburaga bérni attélojis rakstnieks Valdis, kur3 berniba Seit
vairakus gadus dzivojis. Gramata aprakstiti Vigantes plasie dzidrie diki, “...kuros adens nekad neizstka,
pat nenokritds vissausaka laika, kaut gan tie guléja augstu, augstu krasta par Daugavas limeni...”, lustuzis
ar baltiem stabiem un apalu jumtinu, “...kura uzvelk skaistu karogu, kad lielkungam viesi...”, vérsu kats
un brandvina brazis.

1 Valdis. Staburaga bérni. - Riga, ... Ipp.
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The park of the Vigante estate
Aizkraukle district, Vigante municipilaty

The 12.3 hectares of park which surround the Vigante estate are smack dab on the bank of the Daugava
River. Bits and pieces of a stone fence which once surrounded part of the park can still be seen, as can
the plants in the park and remnants of roads and pathways which ran through it. Cement balls are at
the top of the poles of the entrance gate. Nearby are the ruins of the former granary, and that offers
us a look at the structure of the estate which, at the beginning of the 20% century, was owned by
H. J. Behr. The park’s northern end was flooded, and exotic trees are still found near the forest guard’s
home. There are several ponds in the park. From the central part, a set of steps lead to what was once
known as Linden Stream and a sculpture called “Daina” which was set up in 1939. The sculpture shows
ayoung girl in a long dress, carrying the traditional Latvian string instrument that is called the kokle.
The sculpture is in an area which resembles an amphitheatre because of the massive rocks which
surround it. After the Plavinas hydroelectric power plant began operations, the sculpture was too close
to the water, and so it was moved in 1973.

The Vigante estate and its park have found their way into literature — “Children of the Staburags”, by
an author called Valdis. He spent several years at the estate as a child. In his book, he describes the
large and clear ponds of the area — “their water never ran out and never even diminished during the
driest weather, even though they were high, high above the level of Daugava.” The author also recalls
a structure of white poles and with a round roof “upon which a beautiful flag was raised when the lord
had guests.” Valdis also described the barn for bulls and facilities for vodka production.
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Gaujienas muiZas parks
Aluksnes raj., Gaujienas pag., Gaujiena

Gaujienas muiZas parks aiznem 12 ha lielu platibu Gaujas ielejas labaja krasta, kur tam ir lieldkas
piemineklu kopas vienotdja loma. Parka teritorija atrodas Gulbenes muiZas centra apbuve, Livonijas
ordena laika pilsdrupas un viduslaiku pilskalns, ka ari komponista Jazepa Vitola memorialas majas
“Anninas”.

Ainavu parka izveide sakta 19. gs. vida vienlaikus ar muiZas jaunas klasicisma stila jeturétas pils
buvniecibu, gandriz pilniba iznicinot agrako 18. gs. veidoto regulara planojuma dekorativo atpitas
darzu. Pakapeniski iekopti vairaki vienota ainavu sistéma saititi parka nogabali.

Par sendko uzskatams auggéjais parks ar parades pagalmu kompleksa ziemelu dala - veidots 19. gs.
20.-40. gados, kas ieskauj muiZas centra apbuvi un pakalnu ar viduslaiku pilsdrupam. Stadijumiem $ai
nogabali ir daléji funkcionals, daléji dekorativs raksturs. Pastaigu celini veidoti, prasmigi izmantojot
reljefa ipatnibas un iegustot vairdkus lieliskus skatu punktus uz Gauju un tuvako apkartni.

Vizuali ar parades pagalmu saistits Gaujas senkrasta terasétaja nogazé veidotais briva planojuma
ainavu parks ar dikiem un darzu arhitektiras elementiem, kas dienvidrietumos turpinajumu rod t. s.
Plavu parka, kas parsteidz ar pagaidam nezinama projekta autora ainavas izjutu. Lapeglu, priezu un
vitolu stadijumu grupas laucé veido savdabigu parka aizsardzibas zonu, harmoniski saplistot ar
apkartéjo vidi. Telpiski un funkcionali pamatots 8kiet pat tiri dekorativais parka celinu planojums.
Péc 1920. gada Gaujienas muiZas centrs nonaca Izglitibas un zinatnes ministrijas riciha, muizas pili
paredzot skolas vajadzibam. Skolas parzina nodeva ari muizas auglu darzu, dalu parka un dika, ka ar1
avotu “Lauvas mute”. Pedéjos gados parka norit kopsanas darbi - likvidétas pasizséjas koku audzes,
atbrivotas skatu perspektivas, atjaunota udens noteces sistéma un parka celinu vietas. 2003. gada
saskana ar SIA “Arhitektoniskas izpétes grupa” izstradito projektu veikta avota “Lauvas mute”
(19. gs. b.) bronzas maskas restauracija un udens tvertnes rekonstrukcija.
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The park of the Gaujiena estate
Aluiksne district, Gaujiena municipality, Gaujiena

The park of the Gaujiena estate is a romantic 19 century landscape park in the Gauja River valley,
with magnificent views of the surrounding terrain. The park occupies 12 hectares on the right bank of
the river, and it serves the purpose of bringing together a whole set of architectural monuments. The
centre of the Gulbene baronial estate is found here, along with castle ruins from the times of the
Livonian Order. There is a Medieval castle hill, along with the memorial home of the great composer
Jazeps Vitols, “Anninas”.

The landscape park was created in the mid-19" century along with a new castle, which was built in the
style of Classicism. The park almost completely replaced the decorative garden that had been created
there in the 18" century. Several areas of the park were gradually merged into a single landscape
system.

The oldest part of the park is its upper level, which dates back to the 1820s to 1840s and contains the
parade grounds on the northern part of the estate. It includes the central buildings of the estate, as
well as the hillock on which artificial castle ruins used to stand. Pathways were installed masterfully,
taking advantage of the specifics of the terrain and creating several areas from which the perambulator
could have a lovely view of the Gauja River and the surrounding area.

Visually linked to the parade grounds is the free-plan landscape park that is on the terraced slope
which leads to the ancient banks of the Gauja. This area contains ponds and elements of garden archi-
tecture which, to the South-West, continue in the so-called “meadow park”. The lowest part of the park
still has a well-preserved network of pathways which surround the large pond and offer various views
of the new castle and the internal vistas of the park. People can also look across the wetlands and see
the opposite bank of the Gauja. The meadow park is surprising in terms of the landscape sense of its
unknown designer. Stands of larch, pine and willow establish a unique buffer zone and flow together
harmonically with the surrounding environment. Even the purely decorative arrangement of the
park’s pathways seems to be spatially and functionally justified.

After 1920, the Gaujiena estate’s centre came under the control of the Ministry for Education and
Science, and the castle was to be adapted for the needs of a school. The resulting school was also given
the fruit orchard, part of the park and pond, and the stream known as “Lion’s Mouth”. Later, however,
there was a great dispute between the Gaujiena High School on the one hand and the distinguished
composer Jazeps Vitols, who owned the other part of the park, on the other, over use of the stream
and the pond. In more recent years, there have been efforts to clean up the park. People have removed
trees that are not part of the planned groups, opened up views from various perspectives, and renewed
the water system and the park pathways. In 2003, a bronze mask related to the “Lion’s Mouth” stream
was restored by a company called Architectonic Research Group (SIA “Arhitektoniskas izpétes grupa”),
and a water tank was reconstructed.
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Aliiksnes muiZas parks
Aluksnes raj., Alitksne

Ievérojama un ar arhitektiras mazajam formam bagata ainavu parka veido$ana Aluksné ilgusi gandriz
gadsimtu. Taja atspogulojas 18. gs. otras puses parku makslas tendences, ka ari 19. gs. otras puses
jauninajumi. Aliksnes parka veidosanas sakumi mekléjami 18. gs. beigas, kad muiZas ipasnieki
fon Fitinghofi (von Vietinghoff) senakas klasicisma stila pils prieksa ierikoja goda pagalmu ar celiniem
geometriskas formas un ampira stila vartiem. Velak parks ievérojami paplaginats un parveidots. Parka
izveide piedalijusies daildarznieki J. G. Graslers (1768-?) no Austrijas, Smits, P. Bluks (19. gs.
sakuma), J. V. Vinters (1805-1812) un citi. Darbos nodarbinati ari dzimtlaudis. Parka vartu vértnes
un tilta margas, iespéjams, kalis metalmakslinieks E. Vestings (E. Vesting) no Annasmuizas.

No senakajam 18. gs. beigu parka buvém jamin divas struklakas, akmens soli, venécie$u tilts ar
laternam un laivu piestatni, Aiola templis (veltits sengrieku veju dievam Aiolam, kura téls taja atradas)
un granita obelisks, kas celts 1799. gada Otto Hermana fon Fitinghofa pieminai.

Lidz musdienam nav saglabajies kiniesu paviljons - bive, kas raksturiga izsmalcinatiem ainavu
parkiem. Velaka laikposma buvéts ta saucamais Aleksandra paviljons, butiba - varti, tas celts par godu
cara Aleksandra I vizitei 1822. gada.

Antikas makslas triumfu atspogulo paviljons rotonda (1807) un 1832. gada celta Aluksnes muiZas
ipadnieku fon Fitinghofu kapli¢a — mauzolejs. Kapli¢a celta péc viena no macitaja J. H. Rozenplentera
(J. H. Rosenplinter) 1823. gada Pérnava izdotajiem mauzoleju un kapu iekartojumu bivju paraugiem.
To autors ir arhitekts Johans Vilhelms Krauze (J. W. Krause), Tartu Universitates celtniecibas un
ekonomikas profesors.*

Aluksnes parka kadreiz atradas ar1 Putnu paviljons ar piku figiram, Pomonas - darzkopibas dievietes
templis (nojaukts 1935. gada). Vairdkas skulptiras, urnas un vazes, viena no tam - itilu télnieka
A. Kanovas (A. Canova) darbs — bija izvietotas ka parka, ta arl oranZérija jeb ta saucamaja Palmu
maja.

Alaksnes muiZas parks, neraugoties uz daudzajiem, stilistiski dazadiem papildinajumiem, nezaudéja
kopéjas kompozicijas viengabalainibu. Parka koptéla katrai no buvém bija sava nozime, funkcija un
novietojuma jéga, tatu kopuma ta paklauta ainavu parka kompozicijas principiem. Idejiska kopiba
vieno Aliksnes parku ar Pavlovskas parku pie Péterburgas, kur minétais muiZas ipasnieks Kristofs
Burhards fon Fitinghofs lidz Pavila I navei pildija kambarkunga un galma mar8ala pienakumus.
Iespéjams, ka ari citu paraugu ietekme sekméja parka veiksmigu izveidi.

i Rosenplanter J. H. Uber Kirchhéfe und Beerdigung der Todten. - Pernau, 1823.
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The park of the Aluksne estate
Alitksne district, Alitksne

It took nearly a century for the Aluksne estate park, full of small architectural structures and beautiful
landscapes, to be completed. The park reflects the gardening arts of the latter half of the 18% century,
as well as some innovations from the latter half of the 19" century. The park dates back to the late 18
century, when the estate’s owners, the von Vietinghoff family, installed a ceremonial area in front of
the castle, which was in the style of Classicism. This area had geometrically arranged roads, as well as
gates of the Empire style. Later the park was significantly expanded and transformed. Numerous
gardeners from Austria and the Russian Empire took part in the process (J. G. Graslers (1768-?),
Smits, P. Bluks (early 19th century), J. V. Vinters (1805-1812)). Indentured servants did some of the
work. It is possible that the hinges of the gate and the railings of the bridge were the work of a metals
artist from AnnasmuiZa called E. Westing.

Among the structures which date back to the late 18% century, there are two fountains, some stone
benches, and a Venetian bridge with lanterns and a boat pier. A temple devoted to Aeolus, the Greek
god of wind, was also in a park, along with a granite obelisk which was installed in 1799 in memory of
Otto von Vietinghoff. There used to be a ball at the top of the obelisk. On its facades there is a relief of
the nobleman’s profile, along with texts which say that the monument was dedicated to Otto von
Vietinghoff by his grateful son, which means that it was the work of Christof Burkhard von
Vietinghoff.

There used to be a Chinese pavilion in the park, one that was typical of fancy landscape parks of the
era. The pavilion had two floors which were borne on four pillars. The structure was covered with a
graceful tent-shape roof. The idea for the pavilion may well have come from a book by the German
architect Joan Fischer von Erlach, “Entwurff eine historische Architektur”, which was the first richly
illustrated book about the history of architecture.’ The so-called Alexander pavilion, which was
basically a set of gates, was built later. At the centre was a harrow arch. Sixteen pillars supported the
upper parts of the walls and the eastern roof. The ceiling in the pavilion had a painted sky with birds,
and there were depictions of angels praising God on the walls. The pavilion was built in 1822 in honour
of the arrival of Tsar Alexander I, who, so the story goes, enjoyed a cup of coffee in the pavilion.

The triumph of antique art is presented in a rotunda pavilion (1807), as well as in the chapel and
mausoleum of the von Vietinghoff family. The structure, with a cupola atop it, was in a far corner of
the park. The chapel was built of brick, plastered and painted white and yellow. Six semi-circular steps
led to the simple entrance portal at the souterh end of the building. Four semi-circular windows
allowed light to enter the structure. The chapel was based on a design for mausoleums and other
cemetery structures that was produced in 1823 in Pirnu by the Reverend J. H. Rosenplinter. The
designer of the park was the architect Johann Wilhelm Krause, who, over the course of his life, worked
as a teacher, a building master, and then a professor of construction and economics at Tartu
University.?

The park in Aluksne also used to have other structures — the Bird pavilion with figures of dragons, a
temple to the goddess of gardening, Pomona (it was dismantled in 1935), and numerous sculptures,
urns and vases. One was the work of the Italian sculptor Antonio Canova. These structures were placed
in the park and in the so-called Palm house, which was a conservatory.

The park of the Aliksne estate still has a free-standing pergola (four pairs of Corinthian columns)
which was brought to it from the Gaujiena estate.

The Aluksne park never lost its overall homogeneous composition despite the many styles that were
used in adding to it or changing it over the course of time. Each structure in the park had its own
meaning, function and purpose, but the structures were all subject to the principles of park compo-
sition. The Aliksne park is similar to the Pavlovskiy park in St Petersburg, where the aforementioned
Christof Burkhard von Vietinghoff served as chamberlain and court marshal until the death of Tsar
Pau L. It may be that the park in Aluksne was also designed on the basis of other examples.

1 Erlach, J. E. Entwurff einer historischen Architektur. [B.v.],1721.
4 Resenplanter, J. H. Uber Krichhéfe un Beerdigung der Todten. Pernau, 1823.
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Baltinavas muizas parks
Balvu raj., Baltinavas pag.

Baltinavas muiZas parks ierikots 19.gs. 30. gados péc muiZzas ipasnieka Klodta ierosinjuma.
Zemnieki klaugu kartd stadijusi kokus un rakusi diki. Lidz musdienam daléji saglabajies rets un
ipatnéjs parka elements — dabas pulkstenis, ko veidojui 12 dazadi apli staditi koki. Péc koku énu
kridanas lenka bijis iesp&jams noteikt laiku.

Cauri parkam tek neliela upite - Supenka, kurai pari bija uzbuvéts neliels arkveida mura tilting
gajéjiem, kurs nav saglabajies. 20. gs. sikuma muizu nopirka muiznieks Afanasjevs, bet 1912. gada
taja sika saimniekot kads turigs zemnieks uzvarda Lo¢melis. Vina laikd parkam netika pievérsta
nekada uzmaniba, pat vél vairak - vietéjiem zemniekiem tikusi izpardoti koki. 20. gs. 30. gados
ugunsgréka gajusi boja kungu maja. Zaudéjumus parkam atnesa Otrais pasaules kars, jo ta teritorija
uzturéjas vacu armijas garnizons - tika celtas barakas, veidoti nocietindjumi... Péc kara muiza
saimniekoja MTS, kura 1958. gada tika likvidéta un nodota Maksligas apséklodanas stacijai. Lidz pat
1979. gadam parks netika kopts un palénam aizauga ar kramiem. Kad par parka saimnieku kluva
padomju saimnieciba “Baltinava’”, situacija uzlabojas. Parka tika izveidoti tris sektori - sporta, kultaras
un bérnu rotalu. Tika sakopti zalaji, iestaditi dekorativi krumi un koki, izveidots Zogs. 1990. gada
parka uzcelta estrade. Parks tagad ir Baltinavas pagasta pasvaldibas parzina, un ta lielaka vertiba
joprojam ir aptuveni 500 koku vecuma no 70 lidz 150 gadiem, jaukie upites krasti un liepu aleja.
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The park of the Baltinava Estate

Balvi district, Baltinava municipality

The park of the Baltinava Estate was created in the 1830s at the suggestion of the estate’s owner,
von Klodt. Serfs planted trees and dug a pond. A rare element of the park has survived in part to this
very day - a nature clock which is made up of 12 trees planted in a circle. Shadows from the trees were
once used to determine what time it was.

The small river which flows through the park is the Supenka, and a small arched pedestrian bridge
which was built over the river is now gone. In the early 20" century, the estate was bought by a
nobleman called Afanasyev, but in 1912, a wealthy farmer called Lo¢melis began to manage it. During
his time, no attention was devoted to the park. Even worse, Lo¢melis sold off some of the trees to local
farmers. The mansion was destroyed in a fire in the 1930s, and the park was seriously damaged during
World War II, when a German army garrison encamped there. Barracks were built, fortifications were
installed, etc. After the war, in 1958, an artificial insemination facility was created on the land, and
up until 1979, the park was left to its own devices. Once the Soviet-era collective farm “Baltinava”
took over, the situation improved. Three sectors were established in the park — an area for sports, one
for culture, and a children’s playground. The park was cleaned up, decorative bushes and trees were
planted, and a hedge was planted around the edges of the park. A stage was built in 1990. Today the
park is managed by the Baltinava Municipality local government, and its greatest treasure is the 500
or so trees which are aged 70 to 150. There are also lovely views on the banks of the river, and visitors
will also appreciate an alley of linden trees.
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lecavas muizas parks
Bauskas raj., lecavas nov.

lecavas muiZas parks atrodas Iecavas upes krastos. Viena puseé tai izvietots saimnieciskais komplekss
ar siernicu, spirta dedzinatavu, alus bruzi un citdim saimniecibas ékam, otra pusé - pils, darznieka
maja, stallis, kléts un doktorats. Pils - celta 19. gs. sakuma lidz musdienam nav saglabajusies, atradas
iepretim darznieka majai, kura dzivoja parvaldnieks. Ta kopa ar pili veidoja taisnsturveida pagalmu,
ta¢u saimnieciskais pagalms ar jau minéto kléti, stalli u. c. atradas blakus. Parks galvenokart izvietojas
uz rietumiem no pils upes krasta. Iespéjams, ka parka senaka, regulara dala ir tiesi starp pili un
darznieka maju, par ko liecina liepu rindas. Ta¢u 3 parka dala jeb pagalms ir pilniba parveidota
ierikojot Otra pasaules kara apbedijumus. T4, iespé&jams, veidota tikai 19. gs. sakuma, jo muiZas
ipa$nieks grafs Péteris fon der Pilens ilgus gadus bija pavadijis Péterburga, kur 18. gs. darzu veido-
$anas principi nevaréja vinu neietekmet. Paréja parka dala veidota vélak - 19. gs. vidi - tas planojums
un struktara lidz musdienam saglabajusies daléji.

Alejas veda uz muiZas centru no Dartes muiZas un tas sakuma atradas parka sarga majina, miniatira
anglu kotedza (20. gs. sakums). Cita aleja veda no Rigas - Bauskas cela uz saimniecisko kompleksu.
Parka saglabdjusas atseviskas lauces, stadijumi, tacu talas skatu perspektivas ir zudusas, jo jauna
padomju laika apbuve ir cie$i pietuvojusies parka robezam un citds vietds jaunie stadijumi tas
padarijudas krietni isakas.

Parka savulaik atradies paviljons-rotonda, no kura pavérusas skatu perspektivas uz baznicu un citim
vietam. Interesanti bija ari iebraucamie varti ar bumbam virs stabu jumtiniem.

Neraugoties uz minétajam izmainam, lecavas parks ir pievilcigs ari musdienas un taja joprojam ir
jutams gan darznieku ieguldita darba smagums, gan pasutitaja ieceru lidojums.
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The park of the lecava Estate

Bauska district, lecava amalgameted municipality

The park of the lecava Estate is on the banks of the eponymous river. On one side there are various
buildings, including one for making cheese, one for producing grain alcohol, another for brewing
beer, etc. On the opposite side of the park was the castle, the gardener’s house, the stables, the granary
and the medical facility. The castle, which was built in the early 19™ century, is no longer there. It and
the gardener’s house, where the governor of the estate lived, formed a rectangular yard. The area with
the aforementioned granary, stables, etc., was alongside. The park is mostly to the West of the former
castle and on the banks of the river. It may be that the oldest part of the park is between the castle and
the gardener’s house — the rows of linden trees suggest that this may be true. The entire area was
transformed, however, when graves for the victims of World War II were installed there. It is possible
that the area really dates back only to the early 19 century, because the owner of the estate, Count
Peter von der Pahlen, spent many years in St Petersburg, where the principles of garden design surely
influenced him. The rest of the park is more recent, dating back to the mid-19* century. Its structure
has been preserved to a certain extent.

Alleys led from the Darte Estate to the centre of the lecava Estate. At one end of the alley was a guard’s
hut in the shape of a miniature British cottage (early 20® century). Another alley led from the Riga-
Bauska road to the household buildings. There are open and planted areas in the park to this very day,
but the lovely landscapes are gone. Soviet-era structures are close to the borders of the park, and
elsewhere there are recently planted plants which shorten the vista even more.

The park used to have a pavilion-rotunda which offered views of the church and other locations. The
entrance gate, with balls above the roofs of its support poles, was interesting, too.

The lecava park remains interesting despite the changes that have been made to it. Clearly evident are
both the hard work that had to be done to prepare the park and the flight of imagination on which that
work was based.
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Jumpravmuizas parks
Bauskas raj., MezZotnes pag.

Par JumpravmuiZas darziem pirma informicija gistama no kada 1700. gada inventarija. Taja minéts
vecs auglu darzs, kuru ietvéris zedenu Zogs. Minéts ari virtuves darzs ar tadu pasu zogu. Kads cits
darzs $aja laika jau bijis izpostits. No 1707. lidz 1715. gadam veiktaja inventarija minéts, ka saknu
darzs ir apstadits, tatu ko§umdarzs pilnigi aizlaists.*

Annas Gertrides fon Lidinghauzenas - Volfas (Lidinghausen — Wolff) saimniekosanas laika 1791. gada
atkal veikta muiZas inventarizacija un taja minéts vecs, iespéjams, auglu darzs, tris mazi virtuves darzi
un viens mazs puku darzs.

Latvijas agrarreformas laika kartografiskajos materialos attélotas divas muizas - Vecjumprava un
Jaunjumprava. Lidz $im minétais attiecas uz Vecjumpravu. Jauns parks veidots pie Jaunjumpravas
muizas, kuru $odien pazistam ki Jumpravmuizas parku. Par to informacija sakotnéji gistama
literatara — gramata par Bornsmindes muizu.?

Latvijas muizu 18. gs. beigu ainavu parku neatnemama sastavdala bija méaksligas pilsdrupas. Tadas
atradas JumpravmuiZa un, iespéjams, ir senakas Latvija, jo pastavéjusas jau 1811. gada. Viens no
pilsdrupu fragmentiem ir éetrstura tornis, kurs atrodas grava, otrs — pusapla tornis ar grotam attiecigi
atradas upes krasta krauja. Maksligo pilsdrupu mura fragments izveidots attalak - gar Lielupi ejosas
tacinas mala. Abiem pilsdrupu torniem ir visai romantisks izskats, grotas un pazemes ejas tiem
pieskira noslépumainibu. Dominéjoss pilsdrupu kompleksa ir Cetrstira tornis, kas kalpojis vai nu ka
skatu platforma, vai vieta téjas baudiSanai. Romantisko ainavu parku papildina ari citas buves -
padomju laika parveidots tilting, skatu laukums, kuru savulaik norobezoja balustrade, kapnes, fon
Lidinghauzenu - Volfu dzimtas kapi (19. gs. sakums, 19. gs. otra puse), kur uzkalnina virsotné atradas
iespaidigu apméru antiks sarkofags ar vairakiem augstcilniem (saglabajies daléji) un apkart tam -
kapa plaksnes. Bez tam parka atradas dikis ar maksligi veidotu salinu, maksligs adenskritums u. c.
Kapela - ligsanu namin$ tapusi 19. gs. sakuma (éka barbariski parveidota 20. gs. 60. gados). Parks
veidots 18. gs. beigas un 19. gs. sakuma. Tas iekopts ainaviski pievilciga vieta un bagats ar eksotiskam
(Eiropas un Krievijas lapegle, rietumu tiija) un vietéjo koku (ozolu, liepu, lazdu) un kramu sugam.
Parku kérso dzila grava, pa kuru tek neliela upite, sadalot to divas dalas.

1 LVVAF 6999, apr. 44.,1.1492.
2 Bornsmiinde. Fief de la Famille Schoepping depuis 1499. - Berlin, 1882.

30




The park of the Jumpravmuiza estate
Bauska district, MezZotne municipality

The Jumpravmuiza estate was cited in documents for the first time in 1612 in a deal with involved
mortgaging and also involved the Svéte and Fridrihs estates. The first information about the gardens
of the Jumpravmuiza estate dates back to an inventory that was taken in 1700. It lists a fruit orchard
with apple and pear trees and a hedge. The document also mentions a kitchen garden with a similar
hedge. There was still another garden which had already been destroyed. Another inventory, cond-
ucted from 1707 until 1715, noted that the vegetable garden was in good shape, but the decorative
garden had been allowed to deteriorate altogether.®

When the estate was run by Anna Gertrude von Liidinghausen-Wolff, another inventory was taken in
1791, and this referred to an old garden, perhaps an orchard, along with three small kitchen gardens
and one small flower garden.

During agrarian reforms in Latvia, cartographic materials showed two estates - the Vecjumprava and
the Jaunjumprava estates. The foregoing text applies to Vecjumprava. A new park was established at
the Jaunjumprava estate, and today it is known as the Jaunjumprava park. Information about this is
initially found in a book about the Bérnsmiinde estate.

As noted elsewhere in this text, artificial castle ruins were all the rage at Latvian baronial estates in the
late 18™ century. There were such ruins at Jumpravmui#a, and they may have been the oldest in
Latvia, as they are known to have been in place as early as 1811. One fragment of the ruins was a
square tower in a gully, while the other was a semi-circular tower on a cliff on the banks of the river.
A stone version of artificial ruins was prepared somewhat later - at the side of a path which led to the
Lielupe river. The two towers were quite romantic in appearance, and nearby grottos and underground
passages gave them something of an air of secrecy. The square tower was dominant and, in accordance
with Medieval requirements, it was crowned with cornices. The tower served as a viewing platform and
a place where tea could be enjoyed. Artificial castle ruins were also popular in other countries such as
Germany, where a book was published on such ruins and the way that they could be used in park
design.? The book shows castle ruins in an English park - a square tower and a stone wall in a corner
of a closed garden. This could have served as an inspiration for the designers of the park at
JumpravmuiZa. There were terraces on top of both towers for viewing purposes, and within the towers
themselves, there were rooms for leisure and relaxation.

The romantic landscape park was supplemented with other structures, too - a little bridge that was
transformed in Soviet times, a viewing area which was once limited by a balustrade, a set of steps, and
the cemetery of the von Liidinghausen-Wolff dynasty (early 19® century to the latter half of the 19%
century). The cemetery once features an impressive antique sarcophagus with several reliefs (it is still
partly there). Gravestones were arranged around it. The park also had a pond with an artificial island,
an artificial waterfall, etc. The chapel and prayer house date back to the early 19" century. The little
wooden tower with a steep pyramid-shaped roof is gone, and the building underwent barbaric
renovation in the 1960s. The park dates back to the late 18% and early 19™ century. It is in a lovely
place and rich with exotic trees (the European and Russian larch, the golden oriental) and local trees
(0ak, linden, filbert trees). Various kinds of bushes are also found there. The park is crossed by a deep
ravine through which a small stream flows. This divides the park into two.

L LVVAF 6999, apr. 44, 1. 1492.
2 Borsmiinde. Fief de la Famille Schoepping depuis 1499. Berlin (1882).
3

Machern fiir Freunde der Natur und Gartenkunst. Mit einem Plan eilf colorite Prospekten. Gezeichnet von J. E. Lange.
Leipzig (1796).
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MeZotnes muizas parks
Bauskas raj., Mezotnes pag., MeZotne

Viens no skaistakajiem anglu stila ainavu parkiem Latvija atrodas MeZotnes muiza. Ta aizsakumi
mekléjami 18. gs. beigas. 1797. gada rudeni reizé ar pils metu S. fon Livena {Ch. Von Lieven) sanémusi
ari darza planu. DiemZél nav zinams, vai tas bijis jauna auglu darza plans vai parka plans, pie kura
iekarto$anas, iespéjams, kéras, kad tika uzsakta pils celtnieciba. Parka veidodanu pabeidza 19. gs.
20. gados. Tam ir tris atsevikas dalas: parades pagalms, centrala dala un blivo stadijumu dala ar skuju
kokiem. Parka pusé no pils lievena un logiem paveras talas skatu perspektivas, lai gan parka platiba
nav liela - aptuveni 10 ha. Galvenie pastaigu celini aptver parka centralo un dienvidu dalu. Parka
austrumu pusé celinu ieskauj aleja, bet parka rietumu dala celini likumo gar augsto Lielupes krastu.
Ir zinami vairaki to darznieku vardi, kuri veidojusi MeZotnes parku. Ta 1797. gada Seit stradajis
darznieks Zigmunds (Siegmund), ap 1800. lidz 1803. gadam — Johans Fridrihs Subarts (J. . Schubart),
no 1809. lidz 1911. gadam - Georgs Adolfs Krigers (G. A. Kriiger), bet no 1814. lidz 1819. gadam -
Radeike (Radeike). MeZzotnes parka atradas vairakas nelielas buves, kuras lidz misu dienam nav sagla-
bajusas, pieméram, paviljons (19. gs. otrais ceturksnis), kura masivo kvadratisko jumtu ar nelielu
kupolu centra balstija koka stabi, kas aug$pusé zem dzegas savienojas ar gotiskas formas azuri
izgrieztiem skarda kronsteiniem, neogotiskais paviljons — astonstira buve ar smailarkas logailam.
Abas minétas parka buves bija ne tikai nozimigi parka arhitektaras elementi, bet ari agrini neogotikas
paraugi Latvija. Sodien parka aplukojams 1915. gada uzstaditais krusts septipiem drossirdigiem krievu
karaviriem, kas kritusi kaujas un smil$akmens piemineklis ar urnu - veltijums 1814. gada mirusajam
krievu armijas virsniekam A. fon Zalcmanim (4. von Salzmann) (parvests no MeZotnes kapsétas).
Nelielo parka bavju izvietojums un stadijumi liecina par rupigi pardomatu planojumu. MeZotnes parks
kluva par estétiski izsmalcinatu fonu ékam un mijiedarbiba vienoja arhitekturas un vides ainaviskas
vértibas, izcelot izkoptu lauku neatkartojamo skaistumu. Lai gan sava ietekme nenoliedzami bija
attieciga laikmeta modei parku veido$ana, liela loma varéja but arhitekta iecerei un rokrakstam.
Salidzinot MeZotnes parku ar Elejas, Kazdangas un Durbes parku, kuru veido$ana piedalijas
J.G. A. Berlics (J. G. A. Berlitz), nevar nepamanit, cik lidzigi tie ir. Tas rosina domat, ka minétais
arhitekts varétu but MeZotnes parka idejas autors.
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The park of the MeZotne estate

Bauska district, Mezotne municipality, MeZotne

One of the most beautiful English-style landscape parks in Latvia is found at the MeZotne baronial
estate. It dates back to the late 18% century. It was in the autumn of 1797 that the owner of the estate,
Charlotte von Lieven, received not just the blueprints for his castle, but also the design for a garden.
We do not know whether this was a design for a fruit orchard or a park, but it may be that either way,
the work began along with the construction of the castle itself. The garden was completed in the
1820s. There are three different parts of the park — a parade yard, a central part, and an area densely
planted with coniferous trees. There are lovely views from the castle’s balconies and windows on the
side of the park, even though the park is not really large — just 10 hectares or so. The main walkways
pass through the central and southern parts of the park. To the East, the park is bounded by an alley
of trees, while to the West, the paths pass along the high banks of the Lielupe River.

We know the names of some of the gardeners who first worked at the MeZotne park. A man called
Siegmund worked there in 1797, from 1800 to 1803, the chief gardener was Johann Friedrich
Schubart, from 1809 until 1811 it was Georg Adolf Kriiger, and from 1814 to 1819 it was a man called
Radeike. There were several small structures in the park which have not survived to the present day,
including a pavilion from the second quarter of the 19" century which had a massive square roof with
a small cupola at its centre. The roof was supported on poles which, underneath the top cornice, were
hooked together with openwork tin brackets of Gothic design. There was another pavilion, this of
Neo-Gothic design. It was an octagonal structure with lancet-arched window apertures. The two
buildings were architecturally important as early examples of Neo-Gothic design in Latvia. Today, one
can still see a cross dedicated to “seven brave Russian soldiers” who died in various battles, which was
first installed in 1915. There is also a sandstone monument with an urn, which is dedicated to the
Russian army officer, A. von Salzmann, who died in 1914. The monument was brought to the park
from the MeZotne cemetery.

The way in which the small buildings and the various plants of the park were arranged indicates that
the design was very carefully thought out. The MeZotne park became an aesthetically fancy background
to various buildings, merging architectural and landscape-based values and making it clear that well-
tended green areas can be of incomparable beauty. Certainly the fashions of park design which
prevailed at the time were of importance, but it is also likely that the intentions and skills of the
garden architect played a major role. One cannot fail to notice how similar the park at MeZotne is to
parks at Eleja, Kazdanga and Durbe, all of which were designed by Johan Gottfried Adam Berlitz. This
suggests that he might also have designed the park at MeZotne.

34







Rundales pils parks
Bauskas raj., Rundales pag., Pilsrundale

Rundales pils ir lieldkais un greznakais baroka un rokoko laika muiZas ansamblis Latvija, daudzu
izcilu makslas un kultaras vértibu kratuve. Pils projektu Krievijas galma arhitektam F. B. Rastrelli
(F. B. Rastrelli) pasutija grafs E. J. Birons (E. J. Biron), velakais Kurzemes hercogs. Vienu no Kurzemes
vesturé grandiozakakajam buvem kopa ar parku péc minéta arhitekta projekta uzsaka celt 1736. gada.
Cetru gadu laika parka tika iestadits vairak ka 300 000 liepu, aptuveni 6000 kastanu, 2000 ozolu, ap
300 auglukoku, izrakts kanals ap pils kompleksu un ierikots ari dikis. Lai raditu nepiecie3amako stadu
materialu uz vietas, ierikota t. s. kokskola. Bez tam papildus iestaditi ari auglu, apinu, aprikozu un
persiku darzi. Siltzemju augiem tika paredzéta oranZérija, kura atradusies pie darznieka majas.

Pils iesaistes idejai Zemgales plagajos laukos ir zindma lidziba ar Francijas karala Luija XIV (Louis XIV)
pili Versala. Laika gaita parkam ir paveicies - tas netika parveidots ainavu parka ka daudzi citi Latvijas
baroka darzi.

Izcilais baroka piemineklis smagi cieta 1812. gada kara laika, 1916. gada, bet vissmagak - 1919. gada,
Bermonta-Avalova (Bermont-Avalov) kareivju demolédanas rezultata. 1971. gada tika nodibinats
Rundales pils muzejs, izstradata meérktieciga pils restauricijas programma un uzsakta zinatniski
pamatota restauracija. Ka butiska pils ansambla sastavdala no 1976. gada tiek rekonstruéts tipiskais
baroka jeb t. s. frantu stila parks.

Pils simetrijas ass sakrit ar vienu no piecam parka radialam alejam, kuru satekpunkts ir dienvidu
fasades durvju prieksa. Pils prieksa atrodas parters ar kra§nam ornamentali veidotam puku dobém.
Starp radiilajam alejam atjaunotas un no jauna veidotas citas parka kopéjo kompoziciju veidojosas
dalas - bosketi, pergola, piknika plavina, t. s. zalais teatris ar terasétam skatitaju vietam. Parku ieskauj
atjaunotais kanals. Regularajai parka dalai, kas ir 12 ha liela, pieklaujas meZa parks, kas ir sakotnéji
veiksmigi izmantots eso§s mezs.

Ipaga veriba pils parka pievérsta rozém, katru gadu rozariju papildinot ar aptuveni 4000 stadiem.
Butiska vieta rozarija ir senajam rozu skirném - ari no pils cel3anas laika. Pils ziemelu pusé izveidots
auglu darzs.

Parks tiek aizvien pilnveidots un kopts. Tas piesaista aizvien jaunus apmeklétajus ka no padu majam,
ta arzemem.
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The park of the Rundale palace

Bauska district, Rundale municipality, Pilsrundale

The Rundale palace is the largest and most ornate reminder of baronial estates from the Baroque and
Rococo periods in Latvia, and it is home to a vast variety of artistic and cultural treasures. The palace
was designed for Count Ernst Johan Bieron, the later duke of Courland, by the royal architect of the
Russian Empire, Francesco Bartolomeo Rastrelli. Work on one of the most ornate buildings in the
history of Kurzeme began in 1736. At the same time, the gardens designed by the distinguished
architect were also installed. Over the course of four years, people planted more than 300,000 linden
trees, 6,000 chestnuts, 2,000 oaks trees and some 300 fruit trees in the park. A canal was dug around
the castle complex, and a pond was installed, as well. A so-called “tree school” was established to
ensure the necessary numbers of saplings for the whole operation. Orchards of apple, hops, apricot
and peach were planted. A hothouse or conservatory next to the gardener’s house was erected for
plants from warmer climes.

The design for the palace, which stands amidst the vast fields of Zemgale, has much to do with
Versailles, the palace of King Louis XIV of France. Over the course of time, the park was fortunate in
that it was not transformed into a landscape park, as were many other Latvian gardens of the
Baroque period.

The outstanding Baroque monument suffered much damage during the War of 1812, again in 19186,
and most seriously in 1919, when the soldiers of Bermont-Avalov sacked the place. The Rundale Palace
Museum was established in 1971 for the purpose of restoring the beautiful building very thoroughly.
The restoration was based on careful scholarly study. The Baroque or so-called French style park has
been reconstructed since 1976 as a key component of the palace.

The symmetrical axis of the palace coincides with oneo f the five radial alleys in the park, which come
together in front of the door of the southern facade. In front of the palace is an area of colourful and
ornamental flowerbeds. Other elements of the park’s composition appear between the radial alleys -
bosquets, a pergola, a picnic area, and the so-called Green Theatre with terraced seats for the audience.
The canal around the ensemble has been renewed. The regularly designed part of the park is
12 hectares in size. A forest park is alongside it, and it is a forest that is used to great success.

Much attention at the site has been devoted to roses, with some 4,000 new plants being added to the
collection each year. Ancient types of roses, some of which date back to the years when the palace was
first built, are particularly important. An orchard has been reintroduced at the northern end of
the castle.

The park is forever being improved and tended, bringing in new and ever new guests from Latvia
and abroad.
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Césu pils parks
Cesu raj., Césis

Viens no romantiskakajiem un noskanas bagatakajiem parkiem atrodas Césu pilsmuiza. Darzs pie
viduslaiku pils atradies jau loti sen, ka tas redzams Césu pils un pilsétas pland, kuru 17. gs. 90. gados
ziméjis J. Palmétruks un tada pasa plana, kuru 1693. gada ziméjis J. A. Ulrihs (J. A. Ulrich). Saja laika
darzs atradies priekspils teritorija, bet tagadéja parka vieta bijusi pauguraina, ar nelielu avotu un
izmantota ganibam. Tada ta redzama ari Paulu¢i albama ievietotaja ziméjuma, kurs tapis laika posma
no 1827. lidz 1830. gadam. Pirmo reizi jaunais parks minéts Césu luterinu draudzes macitaja Karla
Fridriha Punsela (K. F. Punchel) hronika un datéts ar 1832.-1833. gadu, kad teritorija pie Riekstu
kalna un pilsdrupam tikusi labiekartota.* Kalna pakajé izveidots liels dikis ar salam, liklo¢u pastaigu
celini, atpiitas soli, lapenes un tiltini. Parka veidotajs bija grafs Karls Gustavs fon Zivers (C. G. von
Sievers), kuram par godu vina déls, grafs Emanuels fon Zivers licis parka 1908.gada uzstadit
pieminekli - uz augsta melna marmora postamenta liktu kragutélu. Krugutéls gajis zudiba, bet
postaments saglabajies pie tagadéjas muzeja ékas. Uz ta vacu un krievu valoda redzams uzraksts:
Pieminekli §i parka veidotajam Karlam Ziversam patiesa ciend un maiga milestiba velta vina dels, senators
un virshofmeistars grafs Emanuels Ziverss. Parka labiekarto$ana turpinajas vél 1841. gada, kad taja
atklaja udensdziedniecibas iestadi.

19. gs. 30. gados veidots ari t. s. Aleksa parks iepretim pilskrogam, kura nosaukums célies no grafa
1832. gada Maskava dzimusa mazdéla varda — Alekseja.

Césu pilsmuiZas parka liela nozime ir reljefam - pauguriem un pilskalnam — Riekstu kalnam, ka ari
viduslaiku aizsardzibas gravjiem. Dikis savukart nodro$inaja pils miru un koku grupu atspulgu adent,
kas pastaigu pa parku padarija emocionali vél iespaidigaku. Parks kopa ar Alek$a parku redzams kada
19. gs. vida zimeta Césu pils parka un promenades plana. Te attélots celinu tikls, koku un kramu
grupas, dikis, skatu laukumini un terases. Ari priek3pils teritorija iekartots ainavu parks. Aleksa parka
dominante ir gar§ un $aurs dikis, ap kuru veidoti stadijumi. Plana tapat redzams, ka pie liela laidara vél
saglabajies baroka laika regulara planojuma auglu darzs.

1884. gada mernieks K. Millers (K. Miller) uzmérijis priek3pili esodo ainavu parku, kura redzama
tagad vairs neeksistéjosa apbive, celinu tikls un divas, regulari planotas puku dobes. So parka dalu
1893. gada bija paredzéts parveidot, ka tas redzams darzu inZeniera F. Lodes (F. Lohde) izstradataja
parka apstadijumu projekta. Gandriz viena ta tredala planota regulara, veidojot ipasus apsta-
dijumus darzniecibas ékas prieksa, rozariju ieskaitot.

1 Baznicas hronikas fragments glabajas Césu Vestures un makslas muzeja. Inv. nr. CM 31633.
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The park of the Césis castle estate
Ceésis district, Césis

One of Latvia’s most romantic parks is at the Césis castle estate, and it offers a wide range of emotions.
The gardens have existed outside the Medieval castle for many centuries, as is seen in two maps of the
castle (by J. Palmstruks and J. A. Ulrich) and its surrounding town that were produced in the 1690s.
At that time the garden surrounded the territory of the outer part of the castle compound, and the
place where the park is now was full of hillocks and with a small stream. It was used as a pasture. This
is seen in a drawing in the album of Paulucci, which was produced sometime between 1827 and 1830.
The new park was first mentioned in 1832 or 1833 in the chronicles of the Lutheran pastor of the Césis
church, Karl Friedrich Punchel. It was around that time that the territory around the castle ruins and
a hill known as Riekstu hill was further developed. At the foot of the hill was a large pond with
islands, a set of curving walkways, benches on which to relax, some pergolas and several bridges. The
park was financed by Count Karl Gustav von Sievers. In 1908, his son, Count Emmanuel von Sievers
commissioned a statue in honour of the former nobleman. It was a bust on a high black marble
pedestal. The bust has been lost, but the pedestal has been installed outside the current museum
building. There is an inscription on the pedestal in German and Russian which reads “This monument
is dedicated to the originator of this park, Karl Sievers, with true respect and gentle love by his son,
the senator and senior hoffmeister, Count Emmanuel Sievers. Improvements to the park continued in
1841, when an institution for water treatments was opened there

Also in the 1830s, the so-called Alexei park was installed opposite the castle saloon. The park was
named after the grandson of the count, Alexei, who was born in Moscow in 1832.

Of great importance in the park of the Césis castle estate is the terrain - hillocks, the castle hill,
Riekstu hill, as well as the Medieval defensive moats. The pond reflected the stone walls of the castle
and trees, which meant that a walk in the park was even more emotionally impressive. Both this park
and the Alexei park can be seen in a mid-19" century map of the castle’s park and promenade. The map
shows a network of pathways, areas of bushes and trees, the pond, and some viewing areas and
terraces. There was also a landscape park in the forecourt of the castle. The Alexei park was dominated
by a long and narrow pond around which green areas have been planed. The map also shows that a
carefully planned orchard from the Baroque area was near the large cattle-yard.

Another drawing of the aforementioned park was produced by a surveyor (K. Miller) in 1884, and it
shows buildings that no longer exist, along with pathways and two flowerbeds. In 1893, this part of
the park was to be transformed in accordance with a design by a garden engineer called F. Lohde.
Nearly one-third of the park was to be of regular planning, with special green areas in front of the
gardener’s building - including a rose garden.

1A fragment of the church chronicle can be found at the Césis Museum of History and Art, inventory No. CM 31633.
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Ungurmuizas parks
Césu raj., Raiskuma pag.

Ungurmuiza galvena ir kungu maja, ta¢u ne mazaka nozime kopéja ansambli ir citam ékam un
parkam. Ir zindma 18. gs. 30. gados tapusi muiZzas centra apbuves planojuma iecere. Ap taisnsturveida
pagalmu bija paredzétas vairakas ékas. Galvena no tam ir dzivojama maja, pagalma stiros — pienotava,
kléts, ledus pagrabs un putnu méja, bet pie vartiem, kas atradas iepretim pilij, bija ieceréts stallis ar
ratnicu. Pagalma malu vidusdala, dzirnavu dika pusé - siernica ar torniti, bet otra pusé - cita kléts.
Paréjas saimniecibas ékas - rija, bruzis, pirts un kutis - bija nodomats buvet arpus centralas (pagalma)
dalas.

UngurmuiZas kungu maju ieskauj parks (18. gs., 19. gs.). To veido liepu darzs (18. gs. pirma puse), kas
atrodas starp T&jas naminu un kungu maju, un tam austrumu pusé lidzas eso$ais auglu darzs ar diviem
dikiem, kuru dibeni bijusi izklati ar ozola déliem. 19. gs. vida, kad muiZa saimniekoja Ernsts Osvalds
fon Kampenhauzens (E. O. von Campenhausen), pagalma vieta tika ierikots aplveida zalajs, t. s. runds,
un jauni stadijumi, kas ari $o planojuma dalu parvérta lidzigu parkam. Baroka liepu darza celina gala
atrodas ar barokali izliekto jumtu segtais Téjas namins jeb lustuzis (pabeigts 1753, namdaris Kristofs
Gerverts (C. Gerwerth). Tas restauréts laikposma no 1977. lidz 1980. gadam.

Rietumu virziena aleja ved uz attalak esoo kapli¢u (1758-1760). Pie dzirnavu dika redzamas dzirnavu
drupas (19. gs.), bet tiesa pils tuvuma atrodas t.s. Maza maja un vecais skolas nams jeb érbégis
(29. gs.).

UngurmuiZzai piemit Ipass valdzinajums. Gadsimtiem ilgi daudzas senas ékas ir saudzétas un sagla-
bajusas lidz misdienam. Tas kopa ar parky, alejam un apkartnes ainavu sniedz unikalu iespéju -
$odien izjust 18. gs. vidi un 34 laikmeta cilvéku domas, pardzivojumus un dzives skatijumu.
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The park of the Ungurmuiza estate
Césis district, Raiskums municipality

The main object in the UngurmuiZa park is the main mansion, but of no lesser importance are the
other buildings and the park itself. We are aware of the initial plans for constructing the estate back in
the 1830s. There was to be a rectangular yard with several buildings - the mansion, but also a dairy, a
granary, an ice cellar and a building for fowl, each at its own corner. By the gate opposite the mansion,
there were to be stables with a barn for horse equipment. Toward the mill pond, there was to be a
cheese-making facility with a little tower, and on the other side of the yard, there would be another
granary. The other buildings of the estate — a threshing barn, a brewery, a sauna and a cattle shed -
were to be built outside the main yard.

The park which surrounds the mansion at the Ungurmuiza estate dates back to the 18" and 19*
century. The “garden of lindens” was planted in the first half of the 18 century, and it is halfway
between the so-called Teahouse and the mansion. On its eastern side, there is a fruit orchard with two
ponds which used to have oak boards at their bottom. In the mid-19% century, when the estate was
ruled by Ernst Oswald von Campenhausen, a circular area of grass was planted in the yard, along with
other flora which turned the location into a proper park. At the end of a pathway which ran through
the Baroque “garden of lindens”, there was the so-called Teahouse, which had a Baroque roof and was
completed by Christoph Gerwerth in 1753. The Teahouse was restored between 1977 and 1980.

In the western direction, the alley leads to a slightly more distant chapel (1758-1760). The ruins of the
old windmill (19" century) can be seen alongside the pond. Near the castle there were two other
buildings - the so-called Small building and the old schoolhouse (both 19% century).

Ungurmuiza is a particularly tempting place. Over the course of the centuries, the many ancient
buildings have been nurtured and preserved to this very day. Together with the park, alleys and
landscape, the buildings offer us a unique opportunity to perceive the living environment of the 18%
century, thinking about what people at that time thought and experienced and what their world view
might have been.
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Dubrovina darzs
Daugavpils, Rigas iela

Daugavpils pilsetas vésturiskaja centra 3 ha liela teritorija izvietotais Dubrovina darzs ir ievérojams
19. gs. Latgales pilsétu darzu makslas paraugs. Darzam raksturigs regulars planojums ar izteiktu
centralo simetrijas asi.

Tagadéjo Dubrovina darzu saka veidot 19. gs. 80. gados. Parka plano$ana aktivilidzdarbojas Daugavpils
pilsétas galva Pavels Dubrovins. Vispirms purvainaja, pilsétniekiem grti pieejamaja vieta veica melio-
racijas darbus. Teritorijas apzalumosanu uzsika 1882.gada augusta. Apstadijumus veidoja gan
vietéjas koku un krimu sugas, gan tadi sveszemju augi ka Karélijas nokarenais bérzs, dzeltenais berzs,
sudrablapu papele, baltas akacijas, Ungarijas cerins, dekorativais Griekijas rieksts u. c. 1889. gada
parka teritoriju norobezoja ar koka Zogu, uzbivéja sarga naminu un ieejas vartus. Jaunizveidota
pilsétas zala zona ieguva nosaukumu “Jaunais bulvaris”, kaut gan daugavpiliesi to biezak devéja par
Dubrovina darzu. Oficiali $o nosaukumu darzam pieskira 1890. gada, péc P. Dubrovina naves. 1899.
rekonstruéja Dubrovina darza galvenos ieejas vartus, ka ari uzbuvéja estrades paviljonu izklaides
pasakumiem vasaras sezona.

Péc Pirma pasaules kara Dubrovina darzs ilgstosi bija atstats novarta. Parka rekonstrukeiju uzsika
tikai 1928. gada, kad tika uzbavéts tirdzniecibas paviljons, novietoti érti soli, ierikotas puku dobes,
atjaunotas cirpto augu stadijumu grupas. 20. gs. 30. gados veica augsnes nosusinasanu, ka ari
likvidéja lielu dalu papelu stadijumu, lai to vieta veidotu liepu jaunaudzes.

Padomju varas gados Dubrovina darzu pardévéja par Lenina komjaunatnes parku. Nereti tas kalpoja
par demonstraciju un mitinu norises vietu. Parka ir apbediti Otra pasaules kara kritusie padomju
armijas karaviri. 1984.gada vipu pieminai atklaja plasu memorialu (skulpt. V.Ivanovs, arh.
V. Kalnin3).

1991. gada ar Daugavpils pilsétas domes lémumu parks atguva savu vésturisko nosaukumu -
Dubrovina darzs. Masdienas Daugavpils vecakais un romantiskakais parks saskana ar ta veidotaja
Pavela Dubrovina ieceri kalpo pilsétnieku priekam un atpitai.
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The Dubrovin Garden
Daugavpils, Rigas street

The Dubrovin Garden is found in the historical city centre of Daugavpils. Three hectares in size, it is an
important example of Lettigalian garden design from the 19" century. The garden has a regular design
with a distinct central axis.

The Dubrovin Garden dates back to the 1880s. The mayor of Daugavpils, Pavel Dubrovin, was an
enthusiastic participant in preparing the design. First, drainage was needed in the swampy and
inaccessible area where the garden was to be established. Plants were first introduced in August 1882 -
local trees and bushes, as well as foreign trees such as various kinds of birch and poplar trees,
Hungarian lilac, etc. In 1889, a wooden fence was installed around the park, a guardhouse was built,
and an entrance gate was installed. The new green zone became known as “New Boulevard”, although
the people of Daugavpils were more likely to call it the Dubrovin Garden. That name became official in
1890, after Dubrovin’s death. In 1899, the main gate was reconstructed, and a stage was set up for
summertime entertainments.

After World War I, the Dubrovin Garden sank into obscurity. It was not until 1928 that reconstruction
began. A retail pavilion was built, comfortable benches were installed, there were new flowerbeds, and
work was done to restore areas of trimmed plants. In the 1930s, thre was another round of drainage
of the soil, and most of the poplar trees were removed to make room for linden trees instead.

During Soviet times, the park was known as the Lenin Komsomol Park, and demonstrations and
meetings often took place there. Soviet soldiers who fell during World War II are buried in the park. In
1984, a large memorial was set up in their memory, with sculptures by Vladimir Ivanov.

In 1991, the Daugavpils City Council returned the old name of the Dubrovin Garden to the park.
Today the oldest and most romantic park in Daugavpils serves the purpose for which Pavel Dubrovin
intended it - it is a place where the city’s residents can relax and enjoy themselves.
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Bebrenes muizas parks
Daugavpils raj., Ilukstes nov., Bebrenes pag., Bebrene

Bebrenes muiza no 1570.gada piederéja fon Zibergu dzimtai, kuras pédéja parstave baronese
L. H. fon Ziberga, apvienojot savus un vira ipa$umus, apvienoja arl uzvardus un kluva par Plateriem-
Zibergiem.

Bebrenes pils celtnieciba uzsakta Stanislava Kostkas Platera-Ziberga laika péc italu izcelsmes polu
arhitekta L. J. L. Markoni projekta. Celtnieciba pabeigta 1896. gada. Parks pilnveidots celtniecibas
laika, tatu taja sastopami vairaki divsimtgadigi ozoli, kas liecina, ka parks pastavéjis jau agrak. Parka
un muiZas apbtves centra ved grezni varti. Pils priek3a atrodas reguldra planojuma parters, kura
centra novietots piemineklis 1918.-1920. gada kritugajiem Latvijas brivibas cinitajiem. Galvena parka
dala atrodas ziemelos un ziemelaustrumos no pils. Tas ir ainavu parks, ar lielam laucém un koku
grupam un atseviskiem soliteriem. Ta reljefs lielaka dala ir lidzens, tatu ziemelaustrumu un ziemel-
rietumu virziena ir neliels kritums, kam seko grava. Bebrenes muizas parka atrodas tris diki, viens no
tiem — ar salinu. Parkam cauri tek neliels strautin. Parks tiek izmantots atpttai un sportam. Par to
ripéjas Bebrenes pagasta pasvaldiba un Bebrenes vidusskola. Parka aug ap 20 vietéjo sugu koki un
kriami, ka ari 38 introducéto sugu koki un krami.

Bebrenes muiZas parks ir viens no izcilikajiem Sélijas novada parkiem. Tas lieliski papildina apbtves
ansambli un ta pérli - muizas pili.
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The park of the Bebrene Estate

Daugavpils district, llikste amalgameted municipality, Bebrene municipality, Bebrene

The Bebrene Estate was taken over by the von Sieberg dynasty in 1570, and its last representative,
Baroness I. H. von Sieberg, merged her properties with those of her new husband, after which she was
known as Baroness Plater-Sieberg.

The Bebrene castle was built during the rule of Stanislav Kostka von Plater-Sieberg, and the design was
produced by a Polish architect of Italian origin, L. J. L. Marconi. Work was completed in 1896. The park
was improved while the castle was being built, but several oak trees in the park are 200 years old an
older, and that suggests that the park existed earlier than that. An ornate gate leads into the park and
the estate complex. In front of the castle is a regularly planned area with a monument at its centre, It
commemorates the Latvian freedom fighters who died between 1918 and 1920. The main part of the
park is to the North and North-east of the castle. It is a landscape park with large open areas and
stands of trees. The terrain is mostly smooth, but there is a small drop-off to the South-east and
South-west, at the bottom of which is a ditch. There are three ponds in the Bebrene Estate park. One
has an island. A small stream flows through the park, which is used for recreation and sports today.
The park is the responsibility of the Bebrene Municipality and the local high school. The park has some
20 local species of tree and bushes, as well as 38 foreign examples of flora.

The park of the Bebrene Estate is one of the most distinguished parks in the region of Selonia. It is an
excellent supplement to the beautiful castle which stands in its centre.

49




Juzefovas muiZas parks
Daugavpils raj., Naujenes pag.

Juzefovas muizas parks atrodas Naujené, Daugavpils-Kraslavas autocela labaja pusé. Majestatiski
Kklusgjot tas atgadina par 1942. gada nodedzinato muizas pili, kam vajadzétu atrasties uz neliela
paaugstinajuma parka centra.

Lidz pat 19. gs. beigam Juzefova atradas vecs, milzu kastanu ielenkts kungu nams. Ap 1900. gadu
muiZas ipasnieks Bogdans Sahno uzcéla jaunu éku (arh. V. Neimanis). Projekta skici bija gatavojis pats
muiZas Ipagnieks, iedvesmojoties no kada Ludviga XVI stila Parizé buvéta nama. Veca kungu maja tika
saglabata, ar jaunbuvi to savienoja liela édamzale, turklat ta, ka vecas ekas labais sans un priekspuse
atradas uz vienas linijas ar jauno pili.

19. un 20. gs. mija muiZas parka atradas divas hronologiski dazados laika posmos veidotas parka
dalas. Tas noskira vecu kastanu aleja, kura veda no akmens vartiem lidz agrakajam iebraucamajam
celam. Alejas labaja pusé pletas vecakais ainavu parks, bet kreisaja - B. Sahno stadita parka dala. Visa
parka teritorija brivi un grupas staditas auga vairak neka 100 dazadu augu sugu, ko saviem pétniecis-
kajiem darbiem izmantot varéja ari zinatnieki. Turklat parka, iepretim galvenajai ieejai kungu
dzivojama nama, atradies kads apméram 5 m gar$ aizvesturiska dzivnieka kauls. Ieguts 19. gs. vida
purva pie Kurkles muizas (Lietuva), Juzefova kauls ticis novietots uz divam no Daugavpils ordena pils
atvestam akmens lodém. Attalak no muiZas pils starp parka abam dalam bijis iekartots saknu darzs.
Sodien tuvojoties Naujenes centram, Juzefovas muizas parka var pasédét uz solina un nolakoties
dikisa adenos vai apskatit spirta bruza eku, bet par Juzefovas muizas vésturi informaciju sniedz parka
pretéja pusé esodais Naujenes novadpétniecibas muzejs.
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The park of the Juzefova estate
Daugavpils district, Naujene municipality

The park of the Juzefova estate is found in Naujene, on the right side of the Daugavpils-Kraslava
highway. The majestic park quietly reminds us of the castle which stood there at one time. It was
burned down in 1942.

Until the late 19% century, Juzefova was home to a huge mansion encircled by huge chestnut trees.
Sometime around 1900, the owner of the estate, Bogdan Shahno, built a new structure that was
designed by Wilhelm Neumann. The owner sketched out his desires after seeing a building in the style
of King Louis XVI in Paris. The old mansion was preserved, and the new building was attached to it by
virtue of a large dining gallery. The right side and front of the old building, as a matter of fact, were
along the same line as the new castle.

In the late 19" and early 20 century, there were two different parts to the park, and they were estab-
lished during different periods of time. Between the two parts was an alley of chestnut trees which led
from the stone gate to the former entrance road. On the right side of the alley was the landscape park,
which had a longer history. On the left was the part of the park which was the work of Shahno. There
are more than 100 different kinds of plants in the park, and scientists have often used these for their
research purposes. Opposite the entrance to the mansion, there used to be a bone of a prehistoric
animal which was approximately five metres long. The bone was found in the mid-19* century in a
Lithuanian swamp, and it was brought to Juzefova with the help of two stone cannonballs that were
brought from the castle of the Daugavpils Order. At a greater distance from the castle, between the
two parts of the park, there was also a vegetable garden.

Today, as one approaches the centre of the town of Naujene, one can sit on a bench in the park of the
Juzefova estate, gaze into the waters of the pond, tour the building of the local brewery, or visit the
Naujene Regional Research Museum to learn a lot about the history of the estate.
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Vecauces pils parks
Dobeles raj., Auce, Vecauce

Vecauces muiza it viena no tam retajaim muizam Latvija, kuras apbuve tiesi pieklaujas pilsétai — Aucei.
Saikni starp abam “administrativajam vienibam” rada Sodien rupigi sakoptais muiZas parks ar dikiem,
parades pagalmu un pastaigu celiniem. 13,3 ha lielais parks veidots 19. gs. vida un ataino parejas
posma Ipatnibas no romantiska ainavu parka uz naturalistisko ainavu parku. Parki aug daudz vecu
koku, no kuriem daudzi jau varétu but dizkoku goda. Starp diviem dikiem saglabajusies vecu liepu
aleja, kura ved pils parades pagalma. Parks vairak izvérsts no pils labaja pusé, jo kreisaja atradas
saimnieciskais komplekss. Liklo¢u pastaigu celini ved vél pie viena dika, uz kura ir ari salina. Parka aug
vairak neka 20 vietéjo un ap 100 introducéto koku un krimu sugu. Pils dienvidu nogazé kadreiz
atradies plads auglu darzs, kuru ietveris 20. gs. 30. gados nojauktais 2,5 m augstais laukakmenu mura
zogs.

Parks ieskauj vienu no pirmajim un agrinikajim neogotikas pilim Latvija (1838-1843, arh.
E A. Stilers). Ekas pasttitajs un iesp&jams, ari parka veidotajs bija grafs Karlis fon Médems.
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The park of the Vecauce Estate

Dobele district, Auce municipality, Vecauce

The Vecauce baronial estate is one of the few estates in Latvia which is right alongside a town -
Vecauce. The link between the two “administrative units” is the carefully nurtured estate park with its
ponds, parade grounds and walkways. The 13.3-hectare park dates back to the mid-19* century, and it
clearly depicts the specifics of the transition between romantic landscape parks and naturalistic
landscape parks. There are many old and noble trees in the park. Between two ponds, there is an old
alley of linden trees which leads to the parade grounds. The park exists more to the right of the castle,
because household buildings used to be on its left. The curving pathways lead to another pond, which
has a small island. There are more than 20 local and some 100 foreign trees and bushes in the park. To
the South of the castle there used to be a large fruit orchard. The rock fence around it was 2.5 metres
high, but it was knocked down in the 1930s.

Inside the park is one of the first Neo-Gothic castles in Latvia (1838-1843, architect E A. Stiiler). The
building and, perhaps, the park may have been commissioned by Count Karl von Medem.
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Stamerienas pils parks
Gulbenes raj., Stamerienas pag., Vecstameriena

Starp Balviem un Gulbeni, gleznaina vieta pie diviem ezeriem atrodas Stamerienas muiza. Tas
lepnums ir fon Volfu dzimtas skaista eklektisma stila pils (19. gs. 40. gadi, 19. gs. 80. gadi, atjaunota
péc nodedzinaganas1905. gada), ap kuru plesas 28,4 ha lielais parks. Ta ierikoganu 19. gs. saka muizas
ipasnieks Eduards fon Volfs. Uz parku, kura aug daudz vietéjo un sveszemju koku un kriimu, ved liepu
aleja. Pils galvenas ieejas prieksa atrodas regulara plinojuma prieksdarzs. Aiz ékas - ainavu parks ar
jaukam un talam skatu perspektivam pari ezeram, laucém un koku grupam. Vislabak $os taluma
vérstos skatus var baudit tiesi no pasas pils logiem. No rietumiem un zieme]rietumiem parku ieskauj
Stamerienas ezera li¢i, bet no dienvidiem - Pogas ezera krasti. Cauri parkam tek kanals, kas savieno
abus ezerus. Ta aizsprostojums izveidojis dzirnavu ezeru.

Parka staditas gan vietéjas, gan svedzemju koku un krimu sugas. No vietéjam sugam daudz meln-
alkénu, o$u, eglu, apsy, ozolu, liepu, ka ari lazdu, seglinu, irbenu, parasto sausserzu un citas. Vera
nemamas ir ari introducétas sugas - Eiropas lapegle, balzama un Sibirijas baltegle, duglazija un citas.
Muizas centra apbavi veidoja vel vairdkas citas ékas, kuras atradas parka vai ta tuvuma. Ta bija
darznieka maja (19. gs. beigas) un klets (19. gs. vidus); pedéja saglabajusies lidz masdienam. Attalak
cela mala pie kanala atradas dzirnavas, bet pie pils vél samanamas pamatu atliekas no kadreizéjas
oranzérijas.

Ar Stamerienas muizu saistita ieverojama italu rakstnieka DZuzepes Tomazi di Lampeduzas dzive,
kura romans Gepards péc autora naves 1957. gada ieguva plasu starptautisku atzinibu. Dz. Tomazi
de Lampeduza Stimeriena uzturéjas 20. gs. 30. gados, kur ari daléji smelta iedvesma Gepardam. Vai
tas bija Stamerienas parka énainas alejas, lauku klusums un ezera pelécigais miers, kas iedvesmoja
toposo rakstnieku?

Stamerienas muizas pili, kuru nomaja SIA “Zeltaleja”, jau vairdkus gadus atzistama kvalitaté notika
restauricija, tika rekonstruéts un atjaunots ari parks. Patlaban juridisku nesaskanu dél darbi
partraukti, tacu §is kultarvesturiski nozimigas vietas atjauno$ana un rekonstrukcija ir paveikts daudz.
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The park of the Stamieriena estate
Gulbene district, Stameriena muncipality, Vecstameriena

The Stameriena estate is located in a beautiful location between Balvi and Gulbene and among two
lakes. The pride and joy of the estate is the castle which was built in the style of Eclecticism by the von
Wolff family. The castle was built in the 1840s, expanded in the 1880s, and restored after a fire in
1905. The park which surrounds the castle is 28.4 hectares in area. The origins of the park date back to
the period when Eduard von Wolff owned the estate in the 19% century. An alley of linden trees leads
into the park, where there are many local and exotic trees. The garden in front of the main entrance of
the castle is regular in design. Behind the building is a landscape park with lovely and distant views
across lakes, open areas and stands of trees. The view is best from the windows of the castle itself. To
the West and North-west, the park is surrounded by the bays of Lake Stameriena, while to the South
lies Lake Poga. A canal flows through the park to link the two lakes. A dam along the canal has created
a mill lake.

The flora in the park includes local alder, elm, fir, aspen, oak, linden, hazelnut and other trees. The
foreign trees include the Douglas fir, the weeping European larch, the Siberian silver fir, etc.

The estate at one time had not just the castle, but also other buildings in and around the park. The
gardener’s house was built in the late 19™ century, and the granary, which still stands today, dates back
to the middle part of that century. There was a windmill alongside the canal, and the foundations of
the long-gone conservatory can still be seen near the castle.

The distinguished Italian author Giuseppe Tomasi di Lampedusahas a history with the Stameriena
estate. His novel, “The Leopard” gained widespread recognition after di Lampedusa’s death in 1957.
The author stayed at Stamieriena in the 1930s, and that is where he got some of the inspiration for
“The Leopard”. Perhaps the shadowy alleys, the quiet of the countryside and the silvery peace of the
lake were what caused the future author’s heart to beat more quickly.

The Stamieriena castle has been leased by a company called SIA Zeltaleja, and excellent restoration has
been done to the building and to the park. Legal disputes have caused the work to stop at this writing,
but much has been done to bring this historically and culturally important location back to life.
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Vecgulbenes muizas parks
Gulbenes raj., Gulbene

Vecgulbenes muiZas saimnieciskais uzplaukums sikas 18.gs. beigas, kad taja sika saimniekot
fon Volfu dzimta. Tiesi pateicoties viniem, uzbtivétas abas pilis un vérienigs saimnieciskais komplekss,
ka ari izveidots plasais parks, kuru veido tris dalas — Ridolfa, Marijas un Pils parks.

1681. gada muiza nav bijis ne saknu, ne auglu darza, tatu velak - 1811. gada revizijas materialos
minéts darznieks Jans no Igaunijas. lespéjams, lielaku darzu vai ainavu parku ierikoja Johans Gotlibs
fon Volfs, ta¢u nozimigaki parka izveido3anas darbi sakas 19. gs. 40.-50. gados un turpinajas visu
19. gs. otro pusi. Saja laika tika parbaveta ari muizas pils.

Parka atradusas vairdkas ékas un buves. Tuvak Baltajai pilij bija t. s. vasarnicu stila celta darza maja,
kuru ar pili savienoja vinogulajiem apaudzéta pergola. Eka lidz musdienam nav saglabajusies. Attalak
no Baltas pils redzama oranZérija, kas péc parbuvém savu raksturu ir daléji zaudéjusi. Parka atradas
vairaki diki. Viens no tiem bija izveidots burta “M” forma - par godu muiZas ipasnieka sievai Marijai.
Cita, mazaka diki uz salinas engela téls. Vel parka atradas Milas kalning, rotonda, skatu tornis pie
miksligam pilsdrupam, vaze uz postamenta, lukturis u. c. Savukart uz pils plagas terases bija izveidots
Saules altaris. Varens koka tilts pari lielcelam un upei no Pils parka veda uz Rudolfa parku. leejas parka
akcentéja no sarkaniem kiegeliem muréti varti. Visas minétas parka bives diem#él nav saglabajusas,
tapat ari daudzas skulptiras, ar kuram Vecgulbenes muiza bija ipadi bagata, pieméram, piemineklis
Bismarkam, muiZas parvaldniekam V.Gabem (“Agricultura”), soli ar sparnotiem lauvu teliem
galos u. c.

Ipasi kragns bija regulari planotais ro#u darzs Sarkanas pils prieksa. Parka aug aptuveni 26 vietéjas
koku un krimu sugas, ka ar1 36 introducétas sugas.

The park of the Vecgulbene estate
Gulbene district, Gulbene

The Vecgulbene estate first flourished in the late 18" century, when the von Wolff dynasty took it over.
The two castles and the many other buildings were the result of the family’s hard work. The vast park
has three different parts, known as the Rudolf, Maria and Castle park.

In 1681, the estate had no vegetable garden or fruit orchard, but in an audit in 1811, a gardener called
Jaan of Estonia was listed. It is possible that Johan Gottlieb von Wolff installed a larger garden or
landscape park, but major work on the park only began in the 1840s, continuing all the way through
the latter half of the 19" century. The castle of the estate was rebuilt during this same time.

There were various buildings in the park at one time. A summer house was close to the White castle,
and a pergola covered with grape vines connected it to the castle. This structure is gone. The conser-
vatory which is a bit further away from the White castle has been rebuilt and lost some of its original
appearance. There were once several ponds in the park, one of them shaped like the letter “M”, in
honour of the owner’s wife Maria. A smaller pond had an island upon which there was the image of an
angel. “Lover’s Hill", a rotunda, a viewing tower, artificial castle ruins, a vase on a pedestal,
lanterns, etc. - all of these were in the park at one time. A so-called Sun altar was on the vast terrace
of the castle. A mighty wooden bridge across the highway and river led form the castle park to the
Rudolf park. The entrances to the park had red brick gates. Alas, all of this is now gone, as are the many
sculptures which the Vecgulbene estate had in great supply. Among them was a monument to
Bismarck. There were benches with images of winged lions at each end, etc.

The rose garden in front of the Red castle was particularly ornate. The park today is home to some 26
local types of trees and bushes, as well as 36 introduced species.
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Zalenieku muiZas parks
Jelgavas raj., Zalenieku pag.

Zala muiza jeb Zalenieki ir viens no vecakajiem ordena leniem Zemgale. 1562. gada ta kluva par
Kurzemes hercoga doménu muizu. Tagadéjas pils celtniecibas sakums saistas ar 1768. gadu. Eka bija
hercoga E.J. Birona un vipa déla Pétera iemilota medibu rezidence. lespejams, ka F. B. Rastrelli
izstradato ekas projektu istenoja S. Jensens, ieviesot taja savas korekcijas un padarot baroka stila
ieturéto eku stilistiski tuvaku uzplaukstosajam klasicismam. 1920. gada agrarreformas laika ipagums
tika atsavinats. No 1920. lidz 1935. gadam pili darbojas Zalenieku valsts gimnazija, bet vélak un lidz
pat masdienam - arodvidusskola. MuiZas ansambla neatnemama sastavdala ir parks. Sakotnéji Seit
atradas dekorativais darzs jeb, 18. gs. terminologija runajot, izpriecu, auglu un virtuves darzi. Darzs
laika gaita ir parveidots un paplasinats. 24,1 ha liela parka parades pagalms ir regulara planojuma. Ta
viena mala izveidots dikis, pie kura veidoti ainaviski izteiksmigi, briva planojuma stadijumi ar eksotu
koku grupam un vietéjo koku sugim, ki ar1 gleznainam laucem. Parka atrodas vél divi mazaki diki.
Parks tapis galvenokart péc grafa A. fon Médema ierosinajuma 19. gs., un ta kompozicijas pamata ir
dabigais reljefs, idenskratuves un ap tam veidotas ainavas. Parks sajismina ar savu mierigo, kluso un
énaino noskanu. Parka atrodas daudz introducéto koku un kriimu sugu, pieméram, Sibirijas baltegle,
Kanadas egle, Eiropas ciedru priede, asa spireja, Japanas spireja, Krimas liepa un citas.

Par ainavu parku paglaik rupéjas Izglitibas un zinatnes ministrija, bet mezaparka dala ir Latvijas valsts
meZu parzina.

The park of the Zalenieki estate
Jelgava district, Zajenieki municipality

The Zalenieki estate, also known as the Green estate, is one of the oldest in Zemgale. Originated by the
Livonian Order, it became an estate for the Duke of Courland in 1562. The current castle dates back to
1768, when Duke Ernst Byron and his son Peter used it as a hunting lodge. The design for the castle is
the work of Francesco Bartolomeo Rastrelli, although it is possible that another architect adjusted the
designs to bring the Baroque building closer to the emerging principles of Classicism. In 1920, the
property was expropriated during agrarian reforms. Between 1920 and 1935, a high school occupied
the castle, after which a trade school was installed. It is still there today.

The estate’s park is an inviolable component of the ensemble. It was initially a decorative garden. In
the 18" century, these were known as entertainment, fruit and kitchen gardens. Over the course of
time, the garden has been expanded and transformed. The 24.1 hectares of the park are regularly
planned. At one side is a pond with expressive and freely planned areas of exotic trees and local trees.
There are also beautiful open areas. The park also contains two smaller ponds. It was largely the inspi-
ration of Count A. von Medem in the 19" century, and the composition of the park is based on natural
terrain, bodies of water, and the surrounding landscape. This is a wonderful park, full of quiet and
shadowed moods. Among the introduced trees in the park are various types of fir, pine, linden and
other trees.
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Elejas muiZas parks
Jelgavas raj., Elejas pag., Eleja

1785. gada Elejas muizu mantoja grafs Kristofs Johans (Zanno) Fridrihs fon Médems - vispusigi
izglitots cilvéks, makslas un kulturas pazinéjs. Elejas pils celta péc Krievijas galma arhitekta
D3. Kvarnegi izstradata projekta, kuru no 1806-1810. gadam daba istenoja arhitekts J. G. A. Berlics.
Elejas muiZas aptuveni 25 ha lielais ainavu parks, iespéjams, veidots vienlaikus ar pils celtniecibu, tacu
norades par kokskolas ieriko$anu jau sastopamas 18. gs. beigas. Sakotnéji galvena piebraucama aleja
veda tie$i parades pagalma, kura gala atradas pils. Lai pie tas nonaktu, vispirms vajadzéja izbraukt
cauri diviem vartiem, kurus sargaja sfinksu pari. Parka galveni dala atradas aiz pils. No tas logiem
paveéras skats uz galveno lauci - pladu un iegarenu zemes gabalu, kuru gar malam ieraméja liepu un
ozolu grupas. Lauce bija planota t3, lai dienas vida saule to izgaismotu pilniba, bet ritos un vakaros
attiecigi vienu no malam. Lauces gala, cauri koku lapotném bija redzama aleja uz t. s. Téjas paviljonu -
nelielu parka buavi, kas tapusi reizé ar parku, bet paplasinata 1863. gada, kad taja tika novietots
pédéjas Kurzemes hercogienes Dorotejas piemineklis (1827., télnieks E. Smits fon der Launics). Abas
pusés laucei likumoja pastaigu celini. Tadi veda ari uz minéto Téjas paviljonu un otrpus vélak izvei-
dotajam taisnajam celam, kur atradas plasa parka dala ar keglu spéles paviljonu, lidz $im nenoskaid-
rotam parka buvem, dika pussala, pakalna eso$o pieminekli, kurs bija veltits grafa K. J. F. fon Médema
vecakiem.

No 1797. lidz 1806. gadam muiza stradajusi darznieki H. F. Lariss, Helgards un K. Ostvalds, ka ar1 divi
darza puisi - Indrikis un Janis. No 1807. lidz 1814. gadam darbojies darznieks Klope (Kloppe).!

Liela nozime parka plano$ana tikusi pievérsta skatu perspektivam, gan no pils, gan uz to un ari no
citam pastaigu vietim. No dika pussalas isa skatu perspektiva pavéras uz pretim esosajiem stadiju-
miem, garaka uz auglu darzu. Pari dika Saurakajai vietai veda tilting, pa kuru ejot skatam caur koku
lapotném jau varéja pavidét talak esosa pils, savukart uz abam pusém no tiltina dika adensvirsma
atspogulojas ta malas esosie stadijumi. Kads cits pastaigu celing veda gar parka ziemelu malu uz Téjas
paviljonu. Ta puscela atradusies lauce, kuru tagad rotd estrade. Auglu un saknu darzi atradas aiz abam
parades pagalmu malu veidojosam ékam. lespé&jams, ka to atraganas vieta saistama ar senaku baroka
laika muizas apbuvi.

1 Janele . Elejas muizas parks. / Elejas pils. Katalogs. - Riga, 1992. - 103. Ipp.
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The park of the Eleja estate
Jelgava district, Eleja municipality, Eleja

In 1785, the estate at Eleja was inherited by Count Christof Johan Friedrich von Medem, a thoroughly
educated man who was familiar with culture and the arts. In 1802, a design for the Eleja castle was
produced by the distinguished Berlin architect Karl Friedrich Schinkel, but that design was rejected.
Instead, the castle was built on the basis of designs by the architect of the Russian royal court,
Giacomo Quarenghi, who had earlier worked on the castle at Mezotne. The building in Eleja was of
great importance in the development of the architecture of Classicism on Latvian baronial estates.
Thanks to this example, J. G. Berlitz could create important monuments of Classicism in Kurzeme
during the first quarter of the 19™ century.

The park at the Eleja estate is around 25 hectares in size, and it is assumed that it was installed as the
castle was being built. There are, however, documents which indicate that a “tree school” was being
created at the location in the late 18" century. One way or another, the park, which is on the plains of
Zemgale, is a beautiful and calm island with its might, peace and size. The park surrounds the castle.
There are parade grounds and a road which runs perpendicular to the castle’s symmetrical axis. Berlitz
himself may have designed the garden, which is suggested if one looks at some other parks and
gardens in Kurzeme in which he is known to have had a hand.

Initially the main approach alley in the park led directly to the parade grounds, at the end of which the
castle was located. Visitors had to pass through two gates that were guarded by pairs of sphinxes. The
main part of the park was behind the castle. Its windows opened up the view to a wide and long piece
of land framed by groups of linden and oak trees. The open area was fully sunlit during the day, with
shadows on one or the other side in the morning and the evening. At the end of the field once could
see an alley to the so-called Tea Pavilion - a small structure which was erected when the park was first
designed and then expanded in 1863 to house a monument to the last duchess of Courland, Dorothy
(1827, by Eduard Schmidt von der Launitz). On both sides of the open area there are curving walkways
which led to the aforementioned pavilion and to other parts of the park. Later, a straight road was
installed, leading to a large part of the park where bowls could be played. There were various structures
of which nothing more is known. On a hillock near a pond, there was a monument to Count
K. J. F. von Medem, J. E. von Medem and Ch. M. von Manteuffel.

The monument to Dorothy von Medem, née von Kleist, has not survived. She was the first wife of
Count von Medem and died in childbirth at the age of only 18. Also lost is a memorial column which
was installed around 1806, when Duchess Dorothy of Courland visited the estate. Archives contain
many designs by Berlitz as to possible structures and objects in the park - a carousel, a pavilion, etc.,
but there is no information as to whether any of these plans were pursued any further.

Views were of great importance to those who planned the park, both from the castle and to it. Areas
for perambulations were carefully designed. From the pond peninsula, one can see green areas and the
orchard. A bridge led across the narrowest part of the pond, and as one crossed the bridge, one could
spot the castle amongst the trees. Plants at the edges of the pond were reflected in the water on both
sides of the little bridge. Another pathway led along the northern end of the park to the Tea Pavilion.
It was along this path that the field which is now “decorated” by a much more recently erected stage is
found. Along the pathway there are various trees and bushes, harmonic in mood, but each with its own
tempting colour and form.

There were fruit orchards and vegetable gardens behind the two buildings which stood at the edges of
the parade grounds. It may be that their location has to do with an older estate that was in the area.
When we think about the park, we might also mention the people who did the practical work. The
architect Ilze Janele has learned that gardeners who worked at the estate between 1797 and 1806 were
called Larish, Helgard and Ostwald, and there were also two yard boys called Indrikis and Janis. From
1807 until 1814, the gardener was called Kloppe.*

In 1905, the omnipresent Georg Kuphaldt designed a plan to reconstruct the park, expanding it
toward the North and installing a cemetery at one end. The cemetery was in place by 1912 as a Gothic
island with a canal on all sides. The entrance to the bridge was guarded by sphinxes. Kuphaldt planned
certain “improvements” in the historical parts of the park, but the park was lucky - these plans did not
come to fruition. After 1905, a rotunda pavilion was installed - the kind that was common in estate
parks a century before. There were six columns with a steep cupola at the top. The pavilion inevitably
collapsed before the eyes of local workers and the institutions in Latvia which theoretically are
supposed to protect architectural monuments.

Duirng World War I, the estate was partly burned down as the Russian armies retreated. After agrarian
reforms, the building was handed over to the Eleja Municipality. In 1933, the Monuments Board
allowed the municipality to tear down part of the structure, despite loud cries on the part of those who
felt that the Classicism-style castle must be preserved. Among the structures which survive to this
very day are the home of the governor of the estate, the so-called “theatre building”, which was
actually a granary, the tea pavilion, a few outbuildings, and a rock wall with arches. The buildings are
unused and are slowly deteriorating.

The Eleja park is partly tended. Despite the fact that the buildings have been abandoned and have no
future at all, the park is still attractive, interesting and of considerable value. There are local trees such as
firs, maples, black alders, elms, oaks and lindens, as well as introduced larch trees, mountain maples, etc.
The park is one of the largest and most important landscape parks of the early 19" century in Latvia, a
true testament to the art of park design with its unique structure, moods, surprises and temptations.

1 Janele, I. Elejas muizas parks / Elejas pils (Eleja estate park / Eleja castle), catalogue, Riga, 1992, p. 103.
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Asares muiZas parks
Jekabpils raj., Asares pag.

Asares muiZa rakstitos avotos minéta jau 16. gs. Tas apbuvi vél lidz $im veido daudzas saimniecibas un
dzivojamas ékas, tatu kungu maja- ansambla kompozicijas centrs - ir zudusi, jo ta gaja boja
ugunsgreka 1926. gada. Tagad muiZa skatima romantisku drupu veida. 1749. gada celta eka 19. gs.
40. gados tika gotizéta un bija viens no agrinakajiem $i stilistiska virziena paraugiem Augszemeé.

Jau 18. gs. ap kungu maju bija ierikots neliels ainavu parks ar dendrologiskiem stadijumiem. 19. gs.
otraja pusé parks papladinats uz baznicas pusi. Tam bijusas vairakas lauces un viena no galvenajam
skatu perspektivam bija pavérsta uz baznicu, kas ir saméra reta paradiba Latvijas muiZzu parkos.
1991. gada Salaspils Nacionala botaniska darza specialisti veikusi parka inventarizaciju. Konstatéts,
ka taja aug 24 vietéjas un 28 introducétas koku un kramu sugas. No skuju koku eksotiem japiemin
Sibirijas baltegles, duglazijas, lapegles, Pensilvanijas (zalais) osis, Amuras vinkoks, lielas gkeltlapaino
baltalkénu grupas, Svedlera klavas u. c. Uz parku vedo#a aleja aug divi dizkoki - liepas. Ta teritorijas
un ziemcie$u puku stadijumu apskatei iekartota Asares parka taka. Asares muizas parka tiek ierikota
ari arstniecibas augu taka uz bijuso darznieka maju, tag. feldSeru punktu. Parks tiek kopts un ir
pievilcigs turisma objekts gan pa$maju interesentiem, gan arzemju viesiem.
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The park of the Asare Estate
Jekabpils district, Asare municipality

The Asare Estate was first mentioned in written sources in the 16" century, and to this very day, there
are many support and residential buildings on the estate. Sadly, the baronial mansion which was the
centre of the entire composition was destroyed by fire in 1926. Today all that remain are a set of
romantic ruins. The building was built in 1749, and in the 1840s it was reconstructed in Gothic form —
one of the first examples of that particular style in the area.

By the 18" century, a small landscape park had been installed around the mansion. In the latter half
of the 19" century, the park was expanded in the direction of the church. There were several open
areas and a good view of the church. That was somewhat uncommon in the estate parks of Latvia.

In 1991, experts from the National Botanical Gardens came to the Asare Estate to conduct an
inventory. They found 24 local and 28 exotic species of trees and bushes - different kinds of firs, the
Dutch elm, the Amur grape, etc. Two massive linden trees have survived. A nature trail has been
installed for those who wish to view the territory and its flora. Work is continuing on a pathway which
features medicinal plants. It will lead to the former gardener’s house, where a medical treatment
facility is found now. The park is well tended, and it is an attractive destination for local and foreign
guests alike.
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Zasas muizas parks
Jekabpils raj., Zasas pag.

Viena no skaistakajam un sakoptakajam vietam netalu no Daugavas ir Zasas muiza. Centra apbuve
grupéjas ap taisnstirveida pagalmu, kura aprises vél arvien nojaugamas. No viduslaiku pils sagla-
bajusas tikai drupas, bet 19. gs. otraja pusé celta kungu maja, kas lidzinajas kotedzai, nodedzinata
1905. gada.

23 ha lielais parks veidots jau kops 18. gs. un tam ir romantiska ainavu parka iezimes. Biezi vien
dazadas publikacijas minéts, ka tas péc savas kompozicijas un strukturas atgadina Gattinas parku pie
Peterburgas. Sis parks, kur§ sastav no vairakam dalam veidojies pakapeniski~ no 1766. lidz
1783. gadam (arh. A. Rinaldi), no 1783. lidz 1801. gadam (arh. V. Brenne) un 18. gs. beigas (arh.
N. Lvovs). Droéi vien lidziba tiek saskatita ar ansambla galveno, t. s. Pils parku, kura apvienoti lieli
ezeri ar gleznainam salim un atrodas daudz mazo arhitekturas formu. Galvenais kompozicijas motivs
Seit ir adens. Ezeri atrodas nevis parka malas, bet gan ta centra un ir ti dominante. Udens virsmas
vietam paveras skatam taluma, cituviet mazi i un attekas pievér§ uzmanibu tuvuma. Turklat Gdens
virsma, kura atspogulojas parka stadijumi visdazadako krasu tonos, ne tikai veido ainavas pievilcibu,
bet ari pastiprina gleznieciskuma un visaptveroga plaguma iespaidu. Udens virsmas atspogulojas gan
debesis, gan tas pasas rada noslépumainu dziluma efektu. Visu minéto var attiecinat ari uz Zasas
muiZas parku.

Parku rota vairiki diki — Dzeltenais dikis un Baltais dikis ar krasnam udensrozém, ka ari Roza dikis,
kura $alko striklaka. Dikus savieno Dzirnupite, par kuru izveidoti tiltini. No tiem visos gadalaikos
paveras gleznaini skati uz muizas centru, talak esoo baznicu un dikiem, kuros atrodas salinas. Viena
no tam ir Milestibas salina, kuras nosaukums saistis ar stastu par vietéja darznieka un muiZas
ipagnieka meitas nelaimigo milestibu.

Liela uzmaniba parka izveidé pievérsta sveszemju koku un kramu sugam. Taja aug baltegles, sudrab-
vitoli, melnas un Veimuta priedes, Tunberga barbele, baltais grimonis un citas. No lakstaugiem
pieminamas galvenokart mitrumu milogas sugas - Sahalinas surene, lielziedu pulkstenite, zema
kapmirte, teleksija un citas. lepretim bijuajai pilij upites krasta izveidots uzkalnins - t. s. Cukur-
kalning, kura atradusies lapene. Ta laika gaita vairakkart atjaunota, tatu 2007. gada tika nodedzinata,
bojajot ar divas 200 gadu vecas liepas.
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The park of the Zasa Estate
Jekabpils district, Zasa municipality

This is a lovely area near the Daugava River. The Zasa baronial estate has a rectangular yard, and its
original design can still be sensed. Only the ruins of the Medieval castle are still in place, and the
cottage-type baronial home which was built in the latter half of the 19 century was sacked entirely in
1905. The small building was somewhat similar to a Neo-Gothic villa which was designed for Russian
Tsar Nicholas I by the architect Adam Menelas. *

The 23-hectare park dates back to the 18™ century, and it has certain elements of a romantic landscape
park. Various published materials say that it is similar in composition and structure to a park near
St Petersburg, which consists of several parts and was established gradually - between 1766 and 1783
by the architect Rinaldi, from 1783 until 1801 by the architect Brenne, and in the late 18 century by
the architect Lvov. The similarity probably exists with the so-called Castle Park, which has large lakes,
beautiful islands and a wealth of small architectural forms. Water is the main element in the compo-
sition. The lakes are not at the edges of the park, but in its centre - they dominate the area. The
surfaces of the water often attract one’s eyes to distant shores, while small inlets and streams focus
attention on that which is near. The plants of the park are reflected in the water in all of their colour,
thus ensuring a lovely landscape and creating even more the impression of all-encompassing distance.
The water reflects the sky to create a secretive effect of depth. All of the same can be said about the
park at the Zasa Estate.

The Zasa park also has several ponds - Yellow Pond and White Pond with colourful water roses, as well
as Pink Pond, which features a fountain. The Dzirnupite stream connects the ponds, and bridges have
been installed across it. During all seasons of the year, the bridges offer beautiful views of the estate,
a local church, and the ponds and their islands. Here, again, we find an island known as Love Island,
and here the name refers to the star-crossed love of a local gardener for the daughter of the resident
nobleman. There is also a “holy stream” in the park which was one a site for rituals among the Selonian
tribes of the area.

Much attention was devoted by the designers of the park to the imported trees that they planted -
firs, willows, pines, etc. There are also interesting calescent plants. Opposite the former castle, on the
banks of the little river, is a hillock surrounded by centuries old trees. Legend has it that the lords of
the estate loved to drink their coffee on the hillock and that during working days the coffee was black,
but on Sundays it had sugar. A pergola was once on the hillock. Over the course of time, it was restored
several times, but in 2007, someone burned it down, also damaging two 200-year-old linden trees.
The Zasa High School (1939) is in the park, and an individual home is at one edge of it, near a stone wall.
Vilis Stukuls inherited the property from his father and ran it in the 1930s. During that time, well
known individuals visited the Stukuls farm, including the painter and author Janis Jaunsudrabins. Ina
memoir, Stukuls recalled that Jaunsudrabing’ “day was spent walking through the Zasa park and
painting it. This park ensures not just lovely relaxation, but also opportunities to paint and to fish.”?

Brugis, op. cit., pp. 138-139.
2 Stukuls, V. Krustpiliesa stastijums par dzimto novadu, saviem prieSte¢iem un dzives gaitu” (A Krustpils Resident’s Story
of His Native Region, His Ancestors and His Life). Riga (1992), p. 91.

63




Striives parks
Jekabpils raj. Jekabpils

Strives parks atrodas Daugavas kreisaja krasta, Jekabpils vésturiska centra teritorija, kvartala starp
Brivibas, R. Blaumana, Plavinu un V. Straves ielu. Kaut gan parka nosaukums biezi mainits, tas kop§
19. gadsimta sakuma bijis jekabpilie$u iecienita atputas vieta.

Vel 18. gs. beigas tagadeja Struves parka vietd pletas ganibas, bet 1820. gada Jekabpils pilsétas rate
pilsétniekiem uzlika par pienakumu piedalities publiska darza ierikogana.

1826. gada pilsetas parka uzbuveéja koka torni astronomiskajiem novérojumiem, kurus Jekabpili veica
ekspedicija Peterburgas Zinatnu akadémijas akadémika, astronoma un geodézista, profesora Fridriha
Georga Vilhelma Straves (Struve) vadiba.

Latvijas Pirmas Republikas laika parku sauca par Krona darzu. Vasaras vakaros tur muzicéja orkestris
un darbojas restorans, tika rikotas brivdabas izrades un koncerti. 1931. gada Fr. G. V. Straves astro-
nomisko novérojumu un geodézisko mérjjumu punkta uzstadija pieminas akmeni. 1933. gada veica
plagus parka labiekartosanas darbus. Atjaunoja ari Pirmaja pasaules kara bojato novérojumu torni, no
kura parka apmeklétaji par maksu varéja aplikot pilsétas panoramu.

Padomju gados Krona darzu pardéveja par Pugkina parku, bet kop3 1992. gada parka nosaukuma
iemuzinats Fr. G. V. Straves vards, ta atgadinot par vina grandiozo 10 tagadéjo valstu (Norvégija,
Zviedrija, Somija, Krievija, Igaunija, Latvija, Lietuva, Baltkrievija, Ukraina un Moldova) teritorija
organizéto zinatnisko projektu.

2005. gada “Struves astronomiskais novérojumu punkts” Jékabpili lidz ar Struves meridiana loku
ieklauts UNESCO Pasaules kultiras un dabas mantojuma saraksta. 2006. gada 17. junija vienlaikus ar
citaim valstim Latvija astronomisko novérojumu punkta Jekabpili uzstadija simbolisku pieminas
zimi.
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The Strive Park
Jekabpils district, Jekabpils

The Strave Park is on the left bank of the Daugava River, in the historical city centre of Jekabpils. It is
surrounded by Brivibas, Blaumana, Plavinpu and Straves streets. The name of the park has changed
often, but it has a been a popular place for recreation since the early 19% century.

At the end of the 18" century, the area in which the park is found now was still pastureland, but in
1820, the Jekabpils City Council ordered all residents of the city to assist in the installation of public
gardens there. In 1826, a wooden tower for astronomical observations was installed. The observations
were conducted by an astronomer from the St Petersburg Academy of Sciences, Professor Friedrich
Georg Wilhelm Struve, along with his assistants. The men spent more than 40 years measuring the
meridian curve from the ice seas of Norway through Tartu and to the Donau River valley at the Black
Sea - 2,822 kilometres in all. The method of triangulation was used for this purpose, and the meridian
curve that was measured covered 25°20’ of the Earth’s circumference. Geodesic and astronomic obser-
vations were made in areas which are now part of 10 different countries (Norway, Sweden, Finland,
Russia, Estonia, Latvia, Belarus, Ukraine and Moldova). One of the locations for these observations
was in the Jékabpils city park.

During the first period of Latvian independence in the first half of the 20% century, the park was
known as Crown Garden. An orchestra performed on summer evenings. There was a restaurant, along
with open-air performances and concerts. In 1931, a memorial stone was installed in honour of the
place where Struve had conducted his astronomic observations and geodesic measurements. In 1933,
extensive work was done to improve the park. The observation tower that had been damaged during
World War I was restored. People could pay a fee to clamber up the tower for a lovely view of the city’s
skyline.

During Soviet years, the park was known as Pushink Park. A bust of the distinguished Russian poet
was installed at the centre of the park, and the pathways in the area were covered with cement
plates.

Struve’s name was attached to the park in 1992 to remind everyone of the international project in
which he took part - one which helped to develop the scientific way in which the earth is measured,
thus ensuring that one of the most important aspects of life on the planet could be developed
further - determining the size and mathematical figure of the Earth.

In 2005, the “Strave Astronomic Observation Facility” and the professor’s meridian curve were both
listed on the UNESCO List of Cultural and Natural Heritage. On June 17, 2006, a symbolic memorial
sign was installed in Jekabpils and, simultaneously, in the other places where the astronomical obser-
vations were conducted.
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Marinzejas muiZas parks
Jekabpils raj., Atasienes pag.

Marinzejas muiZas pils celta laikd no 1845. lidz 1847. gadam péc J. M. K. P. fon der Borha ierosi-
najuma. Klasicisma pils garenfasaZzu centru grezno portiki ar kolonnam. Lidz 20. gs. 50. gadu vidum
uz pils jumta atradas koka konstrukciju tornitis. Paslaik pili atrodas skola.

Marinzejas muizas kompleksu veido ari vairakas citas ekas: parvaldnieka maja, kalpu virtuve un zirgu
stalla drupas.

Pedejo gadu laika veikti ievérojami Marinzejas pils apkartnes un aptuveni 6 ha liela parka sakopsanas
darbi - nojaukta pie bijusas parvaldnieka majas padomju laikos uzbuveéta katlumaja, saremontétas
dienvidu fasades akmens kapnes, izveidoti jauni daudzgadigi dekorativie stadijumi, atjaunoti grantéti
celini.

Parks ir gari izstiepts un pieklaujas Marijas ezera krastiem. Taja atrodas lauces un eksotu koku
stadijumi. Taldkaja dala parkam pieslédzas meZzaparks. Parka uzskaititas 15 vietéjo koku un kriamu
sugu, ki ar1 24 introducétas. Gleznainais parks tiek izmantots gan skolnieku, gan ciemata iedzivotaju
atputai.
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The park of the Marinzeja estate
Jekabpils district, Atasiene municipality

The castle of the Marinzeja estate dates back to the mid-19" century, when the von der Borch family
owned the area. The castle was built in the style of Classicism, and its longer facade is decorated with
columned porticos. Until the 1950s, there was a wooden tower on the roof of the building, which now
houses a school. The estate also has several other buildings - the governor’s home, a servant’s kitchen,
and the ruins of a stable.

Over the last few years, there has been much work in improving the castle and its surroundings.
A Soviet-era boiler house was removed, the stone steps on the southern facade of the castle were
repaired, new decorative beds of plants were planted, and gravel roads were restored.

The surrounding park stretches along Lake Marija. It has open areas and lots of exotic trees. A forested
area is alongside the park. There are 15 local and 24 foreign types of trees and bushes in the park,
which is used by schoolchildren and local residents for their leisure.
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Kemeru parks
Jurmala, Kemeri

MeZiem, sikim upitém un ezeriem parbagataja purvainaja Kemeru apkartneé parku saka veidot 19. gs.
pirmaja tre§dala ki karorta atputas zonu.

Kemeru avotu uidens dziedniecibai lietots jau tala senatné, bet pasi avoti tauta dévéti par svétavotiem.
To tuvuma esosajas meZsargu majas arstéties gribétajus sika uznemt jau 18. gs. beigas. 1838. gada
Kemeros atklaja valsts peldu iestadi vai vannu maju, kas peldviesu uznemsana veiksmigi konkuréja ar
vietgjiem iedzivotajiem.

Vienlaikus ar vannu majas celtniecibu uzsakta gravju un kanalu raksana, meZu nosusind$ana un
veiktas pirmas ainavu kop$anas cirtes gar Ver§upiti virziend uz juru; Planveidiga apstadijumu
veido$ana vannu majal tuvakaja dala noritéja Rigas stadaudzétavas ipasnieka un daildarznieka
K. H. Vagnera vadiba laika no 1839. gada lidz 1846. gadam.

19. gs. 90. gados aizsakas vérieniga peldu iestades rekonstrukcija un parka ierikodana nekultivetajas
teritorijas ap jaunuzceltajam vannu majam. levérojami paplaginata kanalu un gravju sistéma, ka ari
izrakti divi diki ar maksligi veidotam salinam. Viena no tam ieguva “Milestibas salinas” nosaukumu.
Kurorta viesu izklaidei uzbuveéja brivdabas sarikojumu estradi, ki ari vairakus kokgriezumiem rotatus
paviljonus.

Pirma pasaules kara laika Kemeru kurorts tika gandriz pilnigi nopostits. Karorta atjaunosanas darbu
laika 20. gs. 20.-30. gados tapusas vairakas Kemeriem raksturigas arhitektoniski izteiksmigas baves:
danu dziedniecibas éku komplekss (1924, arh. E. Stélbergs), paviljons - rotonda (1928, arh.
Fr. Skujing), cilindrisks 42 m augsts adenstornis ar skatu laukuma platformu ta virsotne (1929, arh.
Fr. Skujing), viesnica (1936, arh. E.Laube). Lai vizuali organizétu telpu ap jaunuzcelto iespaidiga
apjoma piecstavu viesnicu, kas tika uzbiveéta bijusa ainavu parka dala, tas prieksa uz parka vesturiskas
dalas pusi tika izveidots liels, simetriski risinats parters ar zalieniem un 3auram puku apmalém.
Ainavu parka paplasina$ana turpinjas lidz Slokas ezeram. Izveidoto parka celinu kopgarums
sasniedza 15 km.

Nozimigakie no saglabatas parka arhitektaras ir tiltini ar dekorativam metala margam, séravota
“Kirzaka” koka paviljons - rotonda “Milestibas salina” un piemineklis Kemeru kirorta dibinatajiem un
direktoriem (1896). Kemeru karorta parka uzstaditi pieminas akmeni prof. K.Rudzitim un J. Libietim,
ierikotas pieminas vietas abos Pasaules karos kritu$ajiem karaviriem.
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The Kemeri Park
Jarmala, Kemeri

The swampy area of Kemeri, which is full of forests, tiny streams and lakes, was first considered as a
park in the first third of the 19™ century, when people decided to install spas there. Water from the
streams of Kemeri had been used for medical purposes for centuries, and the streams were known as
“holy streams” by the locals. The former home of a forest guard was first used by people seeking
medical treatment in the late 18" century. In 1836, Tsar Nicholas I received a proposal from the
governor general of the Baltic provinces, Baron Magnus Karl Pahlen on the development of the area,
and the emperor not only turned over a significant amount of imperial forestland for the project, but
also offered considerable financing for the building of a proper spa. Two years later it was ready, and
the new facility competed successfully with the facilities of local residents in offering bathing and
swimming.

As the spa was being built, workers also dug a series of ditches and canals. Forestland was drained, and
new landscapes were developed along the Versupite stream in the direction of the sea. A pavilion at
which water was sold was built. The green areas around the bathing house were designed by a
gardening designer from Riga, K. H. Wagner. Between 1839 and 1846, Wagner regularly delivered
various local and exotic plants to the area. In 1863, the chief physician of the spa wrote with great
pride that nowhere in the area was there standing swamp water and that the trees in the park had
taken root very well. The doctor reported that pathways connected the park to the forest in which
there were all of the noble species of trees of the Eastern Baltic region, along with many uncommon
grasses, calescent plants and bushes. Patients, reported the medic, improved their health thanks to
the green meadows and small architectural structures (bridges, pavilions) in the area. The most ornate
structure was a Renaissance-design wooden exhibition pavilion designed by the architect Otto Dietze.
This was known as “Elizabeth’s Pavilion”.

The spa underwent major reconstruction in the 1880s, and new areas of land were transformed to add
to the size of the park. The system of canals and ditches was significantly expanded, and two ponds
were installed with artificial islands. One became known as “Love Island”. Guests at the spa could
attend entertainments at an open-air stage. There were also several ornately carved wooden
pavilions.

The Kemeri spa was almost completely destroyed during World War . Restoration in the 1920s and
1930s were supervised by the Health Department of the Latvian Interior Ministry. It was during this
time that the architecturally expressive buildings of the spa were erected - a set of buildings for mud
treatments (1924, architect Ernests Stélbergs), a pavilion-rotunda (1928, Fridrihs Skujins), and a
42-metre cylindrical water tower with a viewing platform at the top (1929, Skujins). There is also a
hotel (1936, architect Eizens Laube).

The importance of the spa, the new buildings that were erected and the rapidly increasing number of
visitors to the area all meant that the surrounding park also had to be reconstructed. In order to
ensure the visual structuring of the area around the impressive five-story hotel that stood in part of
the former landscape park, a large and symmetrical area of grassy sections and narrow flowerbeds was
installed in front of it. The central axis line was projected in the park with a long, straight alley which
led to the “Merry Mosquito” restaurant (1933, architect Fridrihs Skujins). The landscape park
eventually extended all the way to Lake Sloka. The pathways in the park measured a total of
15 kilometres. '

The most important elements of park architecture which have survived to this day include the bridges
with their decorative metal railings, the wooden pavilion at the “Kirzaka” sulphur spring, the pavilion-
rotunda on “Love Island”, and a monument to the founders and directors of the Kemeri spa (1896).
There are memorial stones in the park in memory of Professor Kritsaps Rudzitis and Professor Janis
Libietis, as well as monuments to the soldiers who lost their lives during the two world wars.
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Kraslavas pils parks
Kraslavas raj., Kraslavas nov., Kraslava

Grafu Plateru Kraslavas muiZas parks izveidots 18. gs. otraja pusé un rekonstruéts 19. gs. vidu. Daléji
saglabajies, tas joprojam ir viens no lielakajiem Latgales muizu parkiem, kura saskatimas divas
stilistiski dazadas dalas — baroka darzs un romantizéts ainavu parks.

Daugavas labaja krasta, vieta, kur augstieni $kérso upes senleja, baroka darzu saka iekopt laika, kad
Kraslavas muizu mantoja Inflatijas starasts grafs Konstantins Ludvigs Platers (Plater). Necilaja miesta
vin$ bija ieceréjis izveidot Latgales administrativo, saimniecisko un garigas dzives centru. Kraslava
ieradas labakie dazadu amatu meistari no tuvakas apkartnes, ki ari Rietumeiropas specialisti.
1746. gada jauncelamas pils apstadijumu “figuralu apriu ziméjumu” namatévam pasniedzis
Daugavpils jezuitu baznicas buves prefekts Mihaels Lingnaus (Lingnau).

Kraslavas upites krasta 1759. gada uzceltas barokalas pils prieksa, lidzigi ka Rietumeiropas, Péter-
burgas vai Kurzemes hercogu dekorativajos darzos, atradas kopéja Zoga aptverts parters un t. s. Liepu
dirzs, bet aiz ta, Daugavas senkrasta nogazes izvirzijuma, pletas dabas jeb meza parks. Kraslavas
muizas darzs, tapat ka Keizardarzs Riga, jau 18. gs. bija pieejams visiem brivajiem pilsoniem.
Nepiecie$amiba parku paplaginat radis péc jaunas, ievérojami lielakas pils buvniecibas darbu
pabeig$anas. Agrakaja dzivojamd maja Kraslavas upites krasta ierikoja biblioteku, bet par grafu
gimenes galveno rezidenci kluva 1791. gada uzcelta jauna pils paugura augstiené. Kompozicionali
jauna pils ienéma muizas ansambla centra vietu un ieprieks maz kopta un reti izmantota Daugavas
senkrasta nogazes meZaudze kluva nozimigaka par geometrisko Liepu darzu pie vecas pils. Agraka
meZaudze tika nodalita no veca barokala darza. Taja ierikoja paugura nogazi aptverous, dazados
limenos izvietotus celinus, izveidoja vairakas skatu un atpitas vietas gan parka celtnu, gan lapenu
veida. 19. gs. otraja pusé no granita laukakmeniem un §unakmeniem ainavu parka muréta liela grota
ar skatu laukumu senu nocietinajumu fragmentu izskata. Spitéjot Latgales bargajam klimatam, parka
ieaudzetas aptuveni 50 retu koku un kriimu sugu, ka ari ievesti vina gliemezi no Spanijas.
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The park of the Kraslava estate
Kraslava district, Kraslava amalgameted municipality, Kraslava

The park of the Kraslava estate was established in the latter half of the 18" century and reconstructed
in the mid-19* century. It has been preserved to a certain extent and remains one of the largest estate
parks in Latgale. The park has two different parts, and they are stylistically different. One is a Baroque
garden, while the other is a romanticised landscape park.

On the right bank of the Daugava River at the place where the ancient river valley crosses the
highlands, a Baroque garden was installed during the rule of Count Constantine Ludwig Plater. The
nobleman looked at the humble village around him and decided to turn it into a centre for adminis-
trative, economic and spiritual life. The best master craftsmen from the area were summoned to
Kraslava, as were a number of specialists from Western Europe. In 1746, the prefect of a Jesuit Church
that was being built in Daugavpils, Michael Lingnau, presented the count with a “drawing of the figural
appearance” of the castle’s grounds.

The Baroque castle on the banks of the little Kraslava River was built in 1759. In front of it, there was
an open area surrounded by a hedge, along with the so-called “Linden garden”. This was in line with the
best example set by decorative gardens in Western Europe, St Petersburg and the Duchy of Courland.
Beyond it, toward the ancient Daugava River valley, there was a nature or forest park. The symmetrical ‘
garden had different parts to it. Further away from the symmetrical axis, the disproportions became
more visible in smaller areas of trees or bushes. The “Linden garden” was made up of three larger
square bosquets which were split up by two diagonal pathways and one other walkway. The crowns of
the trees were trimmed in accordance with Baroque etiquette. Between the “Linden garden” and the
main area, in perpendicular to the castle’s symmetrical axis, there was a wide path for perambulation
which offered a view of the massive Catholic church on the opposite bank of the Kraslava River, among
other views. The optically linked placement of the church and the castle offered aesthetic and perhaps
also emotional benefits to those who visited the gardens. From the 18" century, these were open to all
citizens, as was the case with the Keizardarzs garden in Riga.

The park had to be expanded after a new and much larger castle was constructed. The former mansion
on the shores of the Kraslava River was turned into a library, and the new castle, which was at the top
of a hillock and was completed in 1791, became the new home for the noble family. In terms of compo-
sition, the new castle was the centre of the estate ensemble, and the forest on the edge of the ancient
Daugava River valley, which had been all but ignored before, now took on greater meaning than the
geometric “Linden garden” at the old castle.

Reconstruction of the park occurred in several phases during the course of the 19 century. First, a
large fenced yard was installed to the North of the new castle. Homes for household employees and
servants were on both sides of this area, which was closed off with parade grounds and an access road
to the new castle. The old forest was separated from the old Baroque garden and transformed into the
landscape park of the new castle. Pathways were installed along the hillock and at various levels, and a
fruit orchard was planted in the area toward the old castle and the “Linden garden”. Several locations
for viewing and relaxation were installed a bit later in the part of the park that was nearest to the new
castle. Pathways and pergolas were installed, although only some stone foundations remain to this
day. In the latter half of the 19" century, the owners of the estate took a page from the ideals of
Romanticism that were popular in society at that time and used large granite field stones and
sandstone to create a big grotto in the park, complete with a viewing area made to resemble the ruins
of ancient fortifications. Similar techniques were used in the construction of hothouses, and that
indicates that all of the structures in the park were unified in style. Despite the harsh climate of
Latgale, the park was home to some 50 species of rare trees and bushes. Roman snails from Spain were
imported.

During the course of the reconstruction, three monumental and symmetrical viewing perspectives
were created, and these can still be seen from the castle or the viewing area above the grotto. The
central one moves through the park and concludes on the opposite bank of the Daugava River, where
pine forests can appear light blue or dark violet, depending on the weather and the light. The two other
perspectives are symmetrical and move along the Daugava, one toward Daugavpils, the other toward
Vitebsk. Thus the curve of the Daugava has been put to good use in terms of the vista - visitors can
also gaze upon the buildings of Kraslava itself.
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Landskoronas muiZas parks
Kraslavas raj., Skaunes pag.

Musdienas kadreizéjais Landskoronas muizas parks ir aizsargajams dabas objekts. 6,4 ha lielaja
platiba augosie koki atgadina par kadreizéjo vareno muiZas centru, no kura apbives saglabjies vienigi
grezns mura stallis, kas bavets (19. gs. 2. p.) neogotikas stila.

Apstadijumi muiZas centra jau 18. gs. beigas tikusi veidoti ka neregulara planojuma parks, kura neesot
tracis ne kuplu koku, ne greznu tiltinu.* 19. gs. pirmaja pusé valsts padomnieks Sv. Vladimira un
Sv. Annas ordena kavalieris Marcins Karnicks, kas bijis arl 1828. gada iesvétitas Landskoronas
baznicas celtniecibas iniciators, uzbuvéja greznu kungu dzivojamo maju. Jauno pili veidoja tris
korpusi, taja pavisam bijudas 48 telpas. lespéjams, ka pils bivniecibas laika rekonstruéts un ar jauniem
stadijumiem papildinats ari muiZas ainavu parks.

Vel sodien Landskoronas muizas parka aug loti daudz Latvija reti sastopamu sugu koku, ka ari divi
dizkoki - klava un sudrabklava.

The park of the Landskorona estate
Kraslava district, Skaune municipality

The former park of the Landskorona estate is a protected natural site today. On 6.4 hectares of land,
there are trees which remind us of the baronial estate that once stood here. All that is left is an ornate
stone stable which was built in the latter half of the19th century in the Neo-Gothic style.

The park dates back to the late 18™ century and is irregular in design. Once there were huge trees and
ornate bridges in the park.” In the first half of the 19% century, an advisor to the royal court and a
holder of the Order of St Vladimir and St Anna, Marcin Karnicki, built an ornate mansion on the land.
He was also the initiator of the construction of the Landskorona church, which was consecrated in
1828. The new castle had three wings with 48 rooms in all. It is possible that while the castle was being
built, the estate’s landscape park was reconstructed and supplemented with new plants.

Today there are still many uncommon species of tree in the Landskorona estate’s park, including two
veteran maple trees (maple and silver maple).

1 Janele. 1. Vecie lauku parki. - Riga, 1981. - 35. Ipp.
Janele, I, op. cit., p. 35.
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Pel¢u muizas parks
Kuldigas raj., Peléu pag.

Gleznainais Pel¢u muiZas parks atrodas Ventas un Usmas upju satek, 8,9 ha liela teritorija. Ar
kokaugu stadijumiem un tddenskratuvém tas ieskauj firstam Mihaelam Livenam (Lieven) 20. gs.
sakuma buveéto savam laikam neparasti moderno pili (arh. V. Neimans), kuras arhitektoniskaja veidola
vienlidz spécigi jutama ka aizejo$a ekletisma, ta jauna jugendstila iezimes.

Pel¢u muiZas parka rekonstrukcijas projektu uz veco apstadijumu pamata 1902. gada izstradajis Rigas
pilsétas parku direktors Georgs Kufalds. MuiZas parka lielakaja dala veidota ka briva planojuma ainvu
parks, bet apstadijumiem pils tuvuma un dienvidos no tas pieskirts regulars planojums.

1904. gada, kad tika pabeigta pils bavnieciba, pie tas izveidoja divas lielas pusapalas un simetriskas
puku un kramu stadijumu kompozicijas. Regulara planojuma stadijumus noslédza ilgstosi aizmirstais,
baroka darziem raksturigais t.s. “iz§utais parters”. Ornamentus parterd veidoja ne tikai augu
stadijumi, bet ari dazadu krasu oli un grants. Regulara planojuma kompozicionalas grupas lieliski
harmonéja ar pils koptélu un fasizu oranzi sarkano kiegelu miréjumu.

Ainavu parka tika izkoptas tris principa lidzigas parka ainavas ziemelos, austrumos un rietumos no
muiZas pils. Parka plagas lauces mijas ar lieliem koku masiviem, ki ari eksotu un vietgjo sugu augu
grupam. Pastaigim un izjadém ainavu parka ierikoti dabigas grunts klajuma lokveida celini.
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The park of the PelCi Estate
Kuldiga district, Pelti municipality

The beautiful park of the Pel¢i Estate is located at the place where the Venta and Usma rivers flow
together. Covering 8.9 hectares, the park surrounds a castle that was built by the architect Wilhelm
Neumann in the early 20* century for the nobleman Michael Lieven. The castle was unusually modern
for its time, and its architecture is clearly based on the principles of Eclecticism, which was disap-
pearing as a fashion at the time, and of Art Nouveau, which was arriving,

Reconstruction of the park was organised in 1902 by the director of parks in Riga, Georg Kuphaldt.
Most of the territory was designed as a freely planned landscape park, with regularly designed planted
areas near the castle and to its South. ‘

In 1904, when the castle was finished, two large semi-circular and symmetrical compositions of
flowers and bushes were planted near it. These areas were accompanied by the so-called “needlepoint
design” that was typical of Baroque gardens and had long since been forgotten. The design of the
parterre area featured not just plants, but also stones and gravel of various colours. The appearance
was absolutely harmonic with the overall image of the castle and its orange and red bricks.

Three basically similar parts of the landscape park were established to the North, the East and the
West of the castle. In the park, there are vast open areas with large stands of trees and areas of exotic
and local plants. Circular pathways covered with natural gravel have been installed for perambulations
and horseback riding.
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Kuldigas pilsétas parks
Kuldigas raj., Kuldiga

Ventas kreisaja krasta bijusas Kuldigas pils vieta — Rumbas kalnina - pilsétas parks izveidots 19. gs.

60. gados. Kuldidznieki sarunvaloda to labprat deve, izmantojot vésturiskos nosaukumus - par
Pilsparku un Pilsétas darzu vai musdienigaka valoda - par Skulptiru darzu jeb Muzeja parku.
Misdienas no varenakas Kurzemes viduslaiku pils Kuldigas parka saglabajies tikai ceriniem apaudzis

paugurs. Parka arhitektaru veido Kuldigas novada muzeja éka un t. s. Pils sarga vai Bendes namins.
Pamatakmeni mira pilij Kuldigi 1242. gada licis Ordena mestrs Teoderihs no Griningenes. No ‘
1596. gada lidz 1610. gadam pili atradas Kurzemes un Zemgales hercoga rezidence, bet Ketleru
dinastijas parstavji tur uzturéjas lidz pat Ziemelu karam, kad pili sagrava un ta vairs netika
atjaunota.

Pilsétas valde pirmos planveidigos stadijumus nopostitas pils vieta ierikoja 19. gs. 60. gados. 20. gs. ‘
sakuma Pilsétas darzu norobeZoja ar Zogu. Paugurina tiedi virs Ordena pils pagraba drupam uzcéla
nelielu apalu paviljonu, no kura paveras skats uz Ventas rumbu. Romantiski noskanotu kuldidznieku
iemilota tiksanas vieta parks bija péc Pirma pasaules kara. Saja laika parka uzbuvéja kafejnicu ar
terasém un estradi, kuras prieksa atradas deju grida biezajam zalumballem. 1942. gada - pilsétas
700 gadu svinibu laika - Pils parka tika iedéstits ozoling un novietots pieminas akmens (gajis boja
1974). Plasi brivdabas sarikojumi Pils parka notika lidz 1968. gadam, kad pilsétas centra uzbivéja
jauno estradi. Vel pirmajos padomju gados kuldidznieki pilskalna pulcéjusies, lai svinétu Ligo svétkus.
20. gs. 70. gados parka izvietotas vairak neka 20 skulpturas un skulpturalas grupas, kuras veidojusi
télniece Livija Rezevska.
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The Kuldiga city park
Kuldiga district, Kuldiga

The park of the city of Kuldiga is on the left bank of the Venta River, where the Kuldiga castle used to
stand. It was established in the 1860s. Local residents call it the Castle park, the City park, the
Sculpture garden or the Museum park. Only a hillock covered in lilac remains from the once-mighty
Medieval castle. The architecture of the park is based on the Kuldiga Regional Museum and the so-
called Hangman’s Hut.

The cornerstone for the stone castle at Kuldiga was laid in 1242 by the master of the Livonian Order,
Dietrich von Griningen. The dukes of Courland and Zemgale lived in the castle from 1596 until 1610,
and representatives of the Kettler dynasty remained there until the Great Northern War, during the
course of which the castle was sacked. It was never restored.

During the rule of the Livonian Order, there was a vegetable garden outside the castle and near the
river. It was known as the Castle or Lord’s garden. Several new gardens were installed while the dukes
lived at the castle - a fruit orchard opposite the city school and the so-called Hunting garden. The fruit
and vegetables from these gardens were not all used by the royal court, some were sold at the local
market. The hunting garden was devoted exclusively to entertainments. In 1690, the owners of the
castle bought additional land for the garden outside the walls of the building. Duke Friedrich Kazimir
ordered that oak and apple trees be planted along with ornate foreign bushes. Deer were kept in a
special paddock. The Hunting garden was gone by the early 18" century. Some of the foreign plants
froze, and some of the deer were eaten by wolves. The abandoned garden remained in the hands of
local residents for awhile, but in the late 18% century, it was sold, and all the trees were cut down.

The local authorities began to plant flora on the site of the former castle in the 180s. Early in the 20
century, a fence was put up around the park. A small round pavilion was built right above the ruins of
the castle, with a nice view of the Venta rapids from it. Romantic residents loved to gather in the park
after World War I, when a café with terraces and a stage was built. In front of it was a dance floor for
the many parties that were held in the park. Between the wars, various entertainments were offered,
everything from theatrical performances to sports events. A boxing trainer and his trainees appeared
from time to time, there was weight-lifting, people wrestled, and a local man gathered children
together and, to their horror, stuck needles into his own muscles. In 1942, during celebrations of the
city’s 700" anniversary, an oak tree was planted in the park, and a memorial stone was installed (it was
destroyed in 1974). Large open-air events occurred at the park until 1968, when a new stage was built
in the Kuldiga city centre. During the early years of the Soviet occupation, people in Kuldiga still
gathered on the castle hill to celebrate the Summer Solstice. In the 1970s, the sculptor Livija Rezevska
installed more than 20 sculptures and sculptural groups in the park.

The two-floor building at the edge of the park which is the home of the Kuldiga museum is a good
example of Russian National Romanticism. The building has an interesting history - in 1900, after a
global exhibition in Paris, the building in which the Russian Empire displayed its wares was bought
as a wedding present by a rich businessman in Liepaja for his bride. The building was dismantled and
brought all the way to Kuldiga, where it was known as the Villa Bangert or, more commonly, the Villa
Bella Vista.
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Emila Melngaila Liepajas Mazikas skolas darzs
Liepdja, Auseklaiela 11/13

Liepajas Mizikas skolas darzu 20. gs. 20. gados veidojusi pasi audzékni un pedagogi. Tas izveidots
iekspagalma un var lepoties ar jaukiem rozu stadijumiem. Eka pie ielas, kas celta 20. gs. sakuma,
savulaik atradusies vacu zénu skola. 20. gs. 20. gados kadu laikposmu nama atradusies Liepajas Tautas
universitate.

The garden of the Liepaja School of Music
Liepaja, 11/13 Ausekla street

Students and teachers at the Liepaja School of Music established a garden on their land in the 1920s.
Itis an interior garden and has lovely areas of roses. A German boys’ school used to be in the building
near the street which was built in the early 20 century. In the 1920s, the Liepaja People’s University
was housed in it for a while.
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Kazdangas muizas parks
Liepajas raj., Kazdangas pag., Kazdanga

Ievéribas cienigs ir ap 100 ha lielais un dendrologiski bagatais Kazdangas muiZas romantiskais ainavu
parks (18. gs. beigas -19. gs.). Parks sastav no vairakam dalam, katrai no tam ir sava celu sistéma,
skatu perspektiva un stadijumu raksturs. Pils prieksa atrodas regularas formas parades pagalms. No
pils ziemelrietumu virziena plesas viens no parka masiviem. To 3kérso cel$, kuram viena puse ir t. s.
Zénu dikis, otra- Meitenu dikis. Pirms Zeénu dika atrodas muiZas ipadnieku fon Manteifelu
(von Manteuffel) kapenes, kuru iekartogana aizsakas latkposma no 1903. lidz 1904. gadam, bet darbus
partrauca Pirmais pasaules kars. Kapu plaksnes un arhitektoniskas detalas novaca 20. gs. 50. gados un
virs kapeném ierikoja basketbola laukumu. Tagad tam atrasta cita vieta.

Citas parka dalas ir t. s. Valatas parks un Sefera birzs. Valatas parks veidots 19. gs. beigas un sniedzas
lidz Valatas pusmuiZai. Tas ir mezaparks ar laucém un skatu perspektivam uz dzirnavu ezeru. Kraujas
augsmala izveidota laukakmenu grota. Tepat ari atrodas Balles laukums un K]avu kalnins. Sefera birzs
ir jaukts me#aparka masivs ar gravam un nogazem starp dzirnavu ezeru un Aizputes—Skrundas oseju.
Braucot garam krogam un dzirnavam ar dzirnavu ezeru cela otraja pusé, nonakam pie Paceskalna
kapiem un talak draudzes skolas (1876). Par tas tapsanu liecina melna granita piemineklis (1901).
Kop§ 1533.gada Kazdangas muiza bija fon Manteifelu dzimtas ipa§ums. Kazdangas pils celta
K. G. E. fon Manteifela laika ap 19. gs. sakumu un galvenokart péc vina ierosmes veidots ari parks.
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The park of the Kazdanga estate
Liepdja district, Kazdanga municipality, Kazdanga

The romantic landscape park at the Kazdanga estate is around 100 hectares in size and important in
terms of its dendrologic diversity. Dating back to the late 18% and early 19 century, the park consists
of several parts, each with its system of roads and pathways, its own viewing areas, and its own types
of plants. In front of the castle is a regularly planned parade ground. To the North-West of the
building, there is one of the largest areas of the park. It is crossed by a road, on one side of which is the
so-called Boys’ pond, and on the other side — the Girls’ pond. In front of the Boys’ pond are the graves
of the von Manteuffel dynasty — owners of the Kazdanga estate. Installation of the graveyard began in
1903 and 1904, and the work was interrupted by World War I. Gravestones and architectural elements
in the area were dismantled in the 1950s to make room for a basketball court right atop the graves of
the noblemen and noblewomen. Now a different location has been found for the basketball court.
Other areas in the park are known as the Valata park and the Séfera grove. The Valata park dates back
to the late 19" century, and it stretches to the minor Valata estate. This is a forested park with some
open areas and views of a mill lake. At the top of a cliff, there is a grotto of field rocks. Here we find the
“Ball square” and the “Maple hill". The Séfera grove has gullies and hillocks between the mill lake and
the Aizpute-Skrunda highway. When one drives past the saloon and mill on the other side of the road,
one finds the Piceskalns cemetery and then the old church school (1876). A black granite monument
(1901) testifies to the building of the school.

The von Manteuffel family bought the Kazdanga estate in 1533. The castle was built in the early 19®
century, and the ruler of the day was also largely responsible for the park.
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TaSu muizas parks
Liepajas raj., Medzes pag.

Tagu muiZa rakstiskos avotos minéta jau 1501. gada, kad ta izlénota Johanam Krizem. No 1641. gada
tajalidz pat 1840. gadam saimniekoja fon Korfu dzimta, péc kuru ierosinajuma ari tapusi muizas darzi
un parks.

Apbuve vésturiski izveidojusies tris dalas - ap noslégto saimnieciska rakstura pagalmu, ap parades
pagalmu un attalak no centra cela mala. MuiZas apstadijumi iedaldmi vairakas dalas, kuras veido
regularais jeb baroka darzs, vecais un jaunais ainavu parks, auglu darzs, parades pagalma apstadijumi
un padomju laika radusies stadijumi. Apbuvi ieskauj divi lieli diki - Darza dikis un Dzirnavu dikis.
lespéjams, ka baroka darzs veidots kungu méjas celtniecibas laika - 1734. gada. Tam drosi vien bija
aksials celinu tikls. Bosketos varéja atrasties auglu koki, ogulaji, arstniecibas augi un garaugi, ka ari
pukes. No 81 darza daudzmaz saglabajies celinu tikls un kadreiz cirpto liepu aleja Darza dika pusé. Veca
ainavu parka izveides laiks nav precizi zinams. Tas atrodas aiz Darza dika, gar kura malu ved aleja ar
pastaigu celinu. Parka bijudas vairakas lauces. Viend no tim saglabajies pieminekla postaments ar
uzrakstu viena pusé: Tai nepiemirstamai valdniecei no sava pateiciga dela un Tasu novada, un otra pusé:
Agneezei Lisbetei Korff...1738. Parka atradies ari paviljons (lustizis), kura muiZas ipasnieka sieva
meédza lasit un atpusties.

Jaunais ainavu parks atradies cita vieta - otra pusé baroka darzam, aiz dbelu darziem. Taj atrodas
mazs dikis, kur§ ta ari iesaukts — par Mazo diki. Parku caurvij Kastanu gravis un pastaigu celini.
Kopuma Ta$u muiZas kultirvesturiska vide liela méra ir saglabajusi savu autentiskumu. Tas apbuves,
kungu majas un parku un darzu parmainas rada sava laika attistibas tendences un ekonomisko
izaugsmi.
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The park of the Tasi estate
Liepaja district, Medze municipality

Information about the Tasi estate dates back to 1501, when the estate was handed over to one Johann
Kruse. From 1641 until 1840, the von Korff dynasty ran the estate, and it was during this era that the
gardens and park of the estate were established.

The buildings of the estate are in three different areas - in a household yard that was encircled with
buildings, along the parade grounds, and at the side of a road at some distance from the estate’s central
part. The flora in the estate is also diverse — there is a regular Baroque garden, there are an old and a
new landscape garden, there is a fruit orchard, there are parade ground plants, and there are areas that
were planted during the Soviet era. There are two large ponds in the area - the Garden Pond and the
Mill Pond.

It is presumable that the Baroque garden was installed at the time when the noblemen’s mansion was
built (1734). The park probably had an axial network of pathways. The bosquets may have had fruit
trees, berry bushes, medical plants, herbs and flowers. The network of pathways has been more or less
preserved, as has the trimmed alley of linden trees near the Garden Pond. We do not know precisely
when the old landscape park was established. It is behind the Garden Pond, and along one side of it,
there is an alley with a pathway for perambulations. There were several open areas in the park. One
still has the base of a monument which, on one side, has the engraved text “For the unforgettable ruler
from her thankful son and the Tasi region”. On the other side is engraved the name of Agnes Lisbeth
Korff, 1738. The park also had a pavilion (entertainment facility) in which the wife of the estate’s
owner sometimes read books and relaxed.

The new landscape park was elsewhere - on the other side of the Baroque garden and behind the apple
orchards. The new area had a small pond which, logically, was known as Small Pond. The so-called
chestnut ditch and a network of pathways weave through the park. All in all, the cultural and historical
environment of the Tasi estate has maintained its authenticity. The various structures, parks and
gardens have changed over the course of time, and today we can trace various developmental trends
and periods of economic growth in the area.
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Biripu muiZas parks
Limbazu raj., Vidrizu pag., Birini

Birinu muiZas ékas ieskauj parks: starp pili un ezeru - regularais, kurs, iespéjams, iekartots vienlaikus
ar agrako kungu maju. Terases, vazes, kapnes un paviljons ezera krasta padara to ipasi pievilcigu. No
pils ezera puses paveras skaista skatu perspektiva. Otrpus pilij atrodas ainavu parks, kas pariet meZa-
parka. Tasir t. s. Emilijas parks, kas nosaukts Augusta fon Pistolkorsa (A. von Pistohlkors) sievas varda.
Parks ierikots 18.-19.gs. Emilijas parki atrodas piemineklis (obelisks) baronesei Mengdenai
(Mengden), dikis ar Milestibas salinu un mura tiltinu (19. gs.), ka ari jauki pastaigu celini.

Interesanta btive parka ir kapenes (1812). Lai tas iekartotu, nav celta éka, bet gan izmantots pakalns,
zem kura izveidota pazemes telpa. Virs kapli¢as pakalnu greznoja obelisks. 18. gs. beigas ainavu parka
neatnemama sastavdala bija méksligas pilsdrupas, viltus kapakmeni, pardomu namini, kiniesu
paviljoni u. c. 19. gs. sakuma to vieta naca klasicisma buves - paviljoni un templi. Ta¢u mazliet vélak
parkos atgriezas 18. gs. beigas populara romantisma makslas atributika, ari viltus pieminekli. Loti
iespéjams, ka grafam L. A. Mellinam (L. A. Mellin) radas doma viltus apbedijuma vieta ierikot istus
dzimtkapus un traktet tos grotam tuva izskata.

Kapli¢a veiksmigi papildinaja jau 18. gs. beigas izveidoto parka arhitektaras ansambli. Taja ieklavas
lapene jeb eremita mitne izpriecu mezina (1794), urna uz postamenta apala padzilinajuma centra -
piemineklis L. A. Mellina vecakiem un postaments ar lodi aug$pusé, kuru sava ziméjuma 1794. gada
attélojis J. V. Krauze (J. W. Krause).* So pieminekli sava miruga vira, Birinu un Ozolmuizas dzimtkunga
barona Karla Gustava Mengdena pieminai 1792. gada bija veltijusi pateiciga sieva, pieminot ari citas
dzimtas personas. Parka atradas ari maza bruninieku zdle, kuru 1748. gada célis K. J. Mengdens. Tas
bija t. s. darza salons, par kuru J. V. Krauze raksta: “...Divi zviedru gleznotaji un stukatieri to bija baroka
stila dekoréjusi 18 menesus. Daudz skaistu zeltijumu, viss ar akanta lapam augstd cilni, laukumi to starpa
lieliski apgleznoti ella, grida no melndam un baltam flizém Saha galdina veida, virs arhitektoniski veidotds
dzegas 8 pédas augsts griestu ievelvéjums, labi uzgleznots, perspektivi saisindjumd attélojot galeriju. Griestu
gleznojums burvigs — Flora lidinds debesis, géniji ar puku groziem Skita slidam ard no makslinieciski
aranzétajam makonu grupam. Zales sturos atradds nias, uz rotaligiem postamentiem Karlis XI, Nerons,
Homers...”?

1 Brotze J. Ch. Sammlung verschiedener lieflandischer Monumente, Prospecte, Munzen, Wappen etc. - T. 5.
2 Lancmanis L. Birini, kuru nav. - Méksla plus - 1999. - Nr. 6. - 30. Ipp.
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The park of the Birini estate

Limbazi district, Vidrizi municipality, Birini

The buildings of the Birini estate are surrounded by a park. The regularly planned part of the park may
have been installed as the castle was being built. Terraces, vases, steps and a pavilion on the shore of
the lake make it particularly attractive. A lovely view can be seen from the lake side of the castle. On
the other side of the structure is alandscape park and a forested area. This is the so-called Emilija park,
which was named for the wife of August von Pistohlkors. The park dates back to the late 18" and early
19" century. There is an obelisk in commemoration of Baroness Mengden, a pond with the “love
island” and a stone bridge (19" century), as well as a set of lovely walkways. Two other monuments can
be seen near the castle - obelisks in commemoration of Alexander and Nicolas von Pistohlkors.

The barrow in the park (1812) is of interest. No building was put up, but a subterranean area was dug
out from a local hillock. An obelisk stood above the underground chapel. In the early 19" century,
many estates in Latvia continued to improve their landscape parks. As we have learned, artificial castle
ruins, fake gravestones, small huts, Chinese pavilions, etc., were all the rage in the late 18" century,
but by the early 19* century, structures in the style of Classicism were de rigueur — pavilions and
temples in particular. A bit later, however, the old style was back, complete with fake monuments. It
is quite possible that one of the rulers of the castle, Count L. A. Mellin, was the one who thought up
the idea of installing a true cemetery in place of the fake one and of creating an area which was
reminiscent of a grotto.

The chapel successfully supplemented the architectural ensemble of the park, which dated back to the
late 18" century. There was a so-called “hermit’s residence” in a small forest (1794), along with an urn
on a pedestal with a round indentation in its centre. This was a memorial to Count Mellins parents.
There was also a pedestal with a cannonball at the top of it. This can be seen in a 1794 drawing by
J. W. Krause." The monument was commissioned by the wife of Baron Karl Gustav Mengden, ruler of
the Birini and OzolmuiZa estates, in 1792. It also commemorates other members of the noble family.
The park also contained a small “hall of knights” which Mengden had built in 1748. This was a so-called
garden salon, and Krause had this to say about it: “Two Swedish painters and stucco masters spent
18 months decorating it in a Baroque style. Much beautiful gilding, stylised reliefs of leaves all over the place,
excellent oil paints between the reliefs, a floor of black and white tiles to resemble a chessboard, architectural
cornices, a vaulted ceiling eight feet high, with good paintings which depict the foreshortened gallery. The
paintings on the ceiling are magnificent - Flora flying through the skies, geniuses with baskets of flowers,
seemingly sliding out of the artistically arranged groups of clouds. At the corners of the halls were niches with
playful pedestals — Charles XII, Nero, Homer...”?

1 Brotze, J. Ch. Sammlung verschiedener lieflandischer Monumente, Prospecte, Munzen, Wappen, etc., p. 5.

2 Lancmanis, L “Birini, kuru nav” (The Birini which are no Longer), Maksla Plus, No. 6, 1999, p. 30.
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Malnavas muiZas parks
Ludzas raj., Malnavas pag.

Malnavas muizas apbuve veidojusies 19. gs. pirmaja pusé, un no tas pamazam izaudzis Malnavas
pagasta centrs. Kungu maja un vairums saimniecibas éku celtas klasicisma stila. Viena no interesan-
takajam ékam ir kléts — vienstava éka ar diviem vareniem kolonnu portikiem. Kungu maja, kas
parbiveta no 1924. lidz 1926. gadam, tagad atrodas Malnavas lauksaimniecibas koledza. T rupéjas
ari par paréjo muizas kompleksu, ka ari plaso, 19. gs. 30. gados veidoto Veco parku un Ziedona parku.
Vecais muiZas parks ar regularu planojumu, sve$zemju koku un kramu grupu stadijumiem un diki ir
apjozts ar mura zogu, kuru sedz karnini. Cauri vartiem noklustam parades pagalma un skatam paveras
bijusi kungu maja. Aiz tas atrodas lauce ar talu skatu perspektivu. Visa parka teritorija ir labi kopti
zalieni, labiekartoti celini un atpatas laukumi.

Malnavas muizas komplekss ar parku vairakkart — 1905. gada un Otra pasaules kara laika ir postits.
Ta¢u daudz kas ir saglabajies lidz musdienam un atjaunots, tapéc §I vieta joprojam izraisa plasas
sabiedribas interesi un ir palieko3a kultaras vértiba.

The park of the Malnava estate

Ludza district, Malnava municipality

The Malnava estate dates back to the first half of the 19* century, and the centre of the Malnava
Municipality gradually emerged from it. The mansion and most of the support buildings were built in
the style of Classicism. The one-story granary with two mighty columned porticos is of particular
interest. The mansion was rebuilt between 1924 and 1926, and the Malnava Agricultural College is its
current occupant. The college takes care of the entire estate, including the “Old Park” and the “Ziedonis
Park” that were established in the 1830s. The Old Park is regular in design and has various foreign
trees and bushes, along with a pond. The park is surrounded by a stone fence. The gate leads to parade
grounds and the mansion. Beyond that is an open area with lovely vistas. The green areas of the park
are well cared for, as are pathways and areas for relaxation.

The estate and the park suffered great damage during the 1905 Revolution and again during World
War II, but much of it is still in place today. The restored location is still of great public interest and of
lasting cultural value.

84




Salnavas muizas parks
Ludzas raj., Salnavas pag., Salnava

Salnavas muizas apbuve ar parku atrodas pie Karsavas-Rugaju cela. Muizas apbaves planojuma
struktira veidojusies 18. gs. beigas un daléji saglabajusi savu sakotnéjo risinajumu. Ap kungu maju,
kura paglaik atrodas pamatskolas internats, parkam ir regulars planojums, bet citur tas veidots péc
ainavu parka principiem. Parka atrodas vairakas idenskratuves. Ipasi jauks ir centralais dikis ar divam
romantiskam salindm. Saglabajies nostasts, ka diku racéji zemi bérusi uzkalna, uz kura velak uzcelta
baznica. Ta kopa ar muizas ékam veido vienotu ansambli, kura izteiksmibu vairo gleznaina lauku
ainava.

Parka teritorija atrodas liels akmens un dizkoks - liepa, kuras apkartmers ir 5,5 m.

The park of the Salnava estate
Ludza district, Salnava municipality

The Salnava estate and its park are alongside the Karsava-Rugaji road. The estate dates back to the late
18™ century, and the original design is still more or less in place. The mansion is now home to a
residential elementary school. Around it, there is a park which is mostly regular in design, but with
some elements of alandscape park. There are several bodies of water in the park. The central pond with
two romantic islands is particularly nice. It is said that the people who dug the pond created a pile of
dirt upon which the local church was built. It and the buildings of the estate form a unified ensemble
which fits in nicely with the beautiful rural landscape.

The park includes a huge rock and a veteran linden tree with a circumference of 5.5 metres.
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Cesvaines pils parks
Madonas raj., Cesvaine

No Madonas-Gulbenes $osejas, cauri koku lapotném jau iztalém redzama Cesvaines pils torna smaile.
Eka ir izcils eklektisma arhitektiras piemineklis (1894., arh. H. Grizebahs un A. Dinklage) un tas
apkartné atrodas ainavu parks. Tau 3ai vietai ir daudz senika izcelsme, jo jau 17. gs. 80. gados pie
Cesvaines viduslaiku pils eksistéjis dekorativais darzs.® Ari kada 1756. gada zemju plana pie pils
redzama diku sistéma un darzs.

1821. gada Cesvaine nonaca rotmistra, vélaka landrata Adolfa Heinriha fon Vulfa ipasuma. Péc vina
nives muiza nonaca déla Juliusa fon Vulfa ipaguma. No vina muizu mantoja déls Adolfs Gerhards
(1857-1904), kurs uzcéla $o krasno pili. A. G. fon Vulfs apbedits muizas parka - pilskalna, kur vina
vienkarsais kapa piemineklis apjozts ar metalkaluma sétinu.

Aiz pils pleas ainavu parks, kura var apskatit minéto pilskalnu, kapelét pa stavajiem Sulas upites
krastiem, izstaigat Milestibas taku, kas izveidota nesen, raudzities tuvéja diki redzamajos pils
atspulgos, vai ari baudit pils kopskatu no parades pagalma puses, kas izcelas ar koptiem un ainaviski
pievilcigiem stadijumiem. Pils prieksa, labaja pusé parka koku paéna paslépies paviljons ar barokalu
jumtu, bet aiz ta atrodas stuknu maja, kas izveidota ka romantiska parku bive. Pastaiga pa parku
virziena aiz pils mus noved attdlaja laukuma, kurs atvéléts sportam.

1 Janele . Vecie lauku parki. - Riga, 1981. - 16. Ipp.
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The park of the Cesvaine Estate
Madona district, Cesvaine

When one travels along the Madona-Gulbene highway, one can see the tip of the Cesvaine castle’s
tower through the trees. The building is a magnificent example of the architecture of the period of
Eclecticism. It was built in 1894 by the architects Hans Grisebach and August Dinklage, and it is
surrounded by a landscape park. In fact, however, the location is far older. A Medieval castle on the
same site had a decorative garden in the 1680s.* A map of the area produced in 1756 shows a system
of ponds and a garden by the castle

In 1821, Cesvaine became the property of the nobleman Adolf Heinrich von Wolff. After he died, his
son Julius took over. Next was son Adolf Gerhard (1857-1904), who built the ornate castle which
stands today. Adolf was buried in the park of the estate on the castle mount. His simple gravestone is
surrounded by a low metal fence.

Behind the castle is a landscape park, where one can see the castle hill, clamber along the steep banks
of the Sula River, walk down Lover’s Lane (which was only created recently), look at the lovely
reflections of the castle in the nearby pond, and enjoy the full grandeur of the castle from the parade
grounds, which have well-tended and beautiful plants. In front of the castle, under the trees, is a
pavilion with a Baroque roof. Beyond it is a pump house which has been transformed into a romantic
place. Walking along the park behind the castle, one eventually gets to the distant field which is now
used for sports.

a Janele, I. Vecie lauku parki (Old Parks in the Countryside). Riga (1981), p. 16.
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Varaklanu muiZas parks
Madonas raj., Varaklanu pag.

Varaklanu muizas apbives ansambli ieskauj ainavu parks. To savd gramata apraksta pats parka
veidotajs, ievérojams polu dabas zinatnieks un literats, grafs Mihals Jans de Borhs (M. J. de Borch).*
Taja ving aicina lasitajus pastaigaties kopa ar kidu pili dzimusu jaunekli. Gajiens sikas no pladas
terases pils prieksa. Terases gala tam paveras baseins ar ostu un moliem. Sis skats modina jaunekli
pardomas par cilveku likteniem dzives okeana. Lai nakotnes gaitds neapmalditos, ving meklé padomu
Noveérojumu sala, kas sasniedzama no tilta. Péc tam liklo¢u celins noved kupolveida paviljona, kur uz
plaksnes redzama pamaciba uzticéties savam pratam, talantiem un sirdij, nevis bangainam asinim un
to kaislibam. Talak parka jauneklis iepazistas ar Prieka salu, Mirdu templi, kur puku groza vida
uzsmaida Amors. Uz kadu kraspi rotatu celtni ved grumbulains cel$, kura mala gajéju mégina maldinat
divi sievie$u téli, kas simbolizé glaimus un liekulibu. Skaistais nams izradas tukss - lai paraditu, ka
godkares uzburtam skaistumam trikst patstavibas. Turpat dzila aiza sagazti pilari, kas reiz it ka
greznoju$i nama ieksieni. Talak uz kada paaugstinajuma atradusies grezni térptas sievietes skulptiira,
kuras téls paudis gurdu nicinajumu. Uzraksts véstijis, ka vina notrulinajusies ilgas un baudas, kas
beidzot atstajudas tikai tuk§umu, riebumu un nevarigu iekari. Gajéju sagrabj speks nepadoties kaisles
vilindjumam un péc eremita (vientulnieka) namina apmekléjuma vina dvéselé iespid gaismas stars.
Talak jauneklis iepazistas ar Draudzibas, Laulato milestibas, Muzibas, Dieva, Tikumu un citiem
templiem, bet Parpilnibas templis ierikots zemnieku rija. ? Istenas slavas templis pacélies pakalna un
ta ieeju apnéma kupols. Templa prieksa pledas Elizejas lauki - kanalu un baseinu sistéma.

No $iem aprakstitajiem parka veidojumiem saglabajusas tikai kapelas — nelielas ¢etrsturveida buves
sienas un t.s. Milestibas akmens, kura virsmu rota uzraksts A Micitia Virtvti Memoria Gratitvdo
1798 Anno (Atcerei un pateicibai par draudzibu un drogsirdibu 1798. gada). lespéjams, ka akmens likts
V. Macoti (V. Mazotti) pieminai, kur$ miris 1798. gada Varaklanos. Arhitektam bija veltits ari cits
piemineklis — piramida. Plaga Varaklanu parka stadijumi, liklo¢u celini un KaZavas upites krasti ar
tiltiniem joprojam priecé apmeklétajus, kaut ari ta ainava laika gaitd mainijusies. Parks kopa ar apbivi
ir ievérojams klasicisma un romantisma makslas un arhitekturas ansamblis, ista pérle Latgales kultur-
vésturé.

1 Jardin sentimental du chateau de Warkland dans le comte de Borch en Russie Blanche. Warszawa, 1795.

Parka apraksta izmantots darbs — Johansons A. Latvijas kultaras vesture. 1710-1800. — Stokholma, 1975. - 59.-61. Ipp.
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The park of the Varaklani estate
Madona district, Varaklani municipality

The baronial estate at Varaklani is surrounded by a landscape park, which was well described by the
man whose it was. He was a distinguished Polish natural scientist, Count Mihal Jan de Borch, andina
book, " he invited his readers to take a walk with a young man who had been born in the castle. The
walk began from the large terrace in front of the estate’s castle. At the end of the terrace, the visitor
sees a basin with some ports. This encourages the young man to think about the destinies of humankind
on the ocean that is life. Hoping not to get lost, he seeks advice from the Observation Island, which
can be reached by bridge. Then, a curved road leads to a cupola-shaped pavilion, where a plaque
instructs readers to trust their minds, talents and hearts, not stormy blood and its related passions.
The young man goes on to find the Happiness Island, as well as the Myrtle Temple, where Amor smiles
upon him from a basket of flowers. Next there is a rough road leading to an ornate building, but along
the road there are two women who seek to mislead the young man. They represent flattery and
hypocrisy. The beautiful building proves to be empty, the point being that beauty which is created by
ambition never lasts. Alongside the building is a deep ravine full of fallen pillars which once might
have decorated the interior of the building. Further along, there is a sculpture of an ornately clothed
woman who appears wearily scornful. A plaque attached to the sculpture says that she wore herself out
with desire and passions which at the end of the day left her with emptiness, disgust and helpless
yearning. The young man vows never to yield to the temptations of passion. He visits a hermit and
finds that a ray of light has flowed into his soul. The young man visits the temples of Friendship, Love
of Spouses, Eternity, God, Morality and others. The Temple of Excess is in a farmer’s threshing house.
Under a pyramid painted with hieroglyphs, there is an underground space in which there are urns with
the ashes of several of the count’s friends. 2

The temple to true fame rose on a hillock and had a cupola above its entrance. A bust of the governor-
general of Vidzeme, G. Browne, was on a stand. There were portraits of Empress Catherine II, Crown
Prince Paul and others. At the front of the temple - the “Elysian fields”, or a system of canals and
basins.

Of all of what is described here, only the walls of a small square chapel remain today. There is also the
so-called Love Rock, which is 3.8 metres long and 2.1 metres wide. The text A Micitia Virtvti Memoria
Gratitvdo 1798 Anno (In memory and gratitude for friendship and courage in 1798) has been engraved.
It is thought that the text may have been engraved in memory of a man called Mazotti, who died in
1798 at Varaklani, but this is not mentioned in de Borch’s own description of the estate. Another
monument was dedicated to the architect, however - a pyramid with a long and thankful text on
one face.

The extensive flora of the Varaklani park, its curving pathways and the banks of the little Kazava River
are still of interest to visitors today, though the landscape of the park, of course, has changed over
time. The park and its buildings are an important ensemble of art and architecture from the periods of
Classicism and Romanticism. This is a true jewel of the cultural history of the Latgale region.

1 Jardin sentimental du chateau de Warkland dans le comte de Borch en Russie Blanche. Warsaw (1795).

The description of the park relies in part on Johansons, A. Latvijas kultiras vesture. 17101800 (Latvian Cultural History,
(1710-1800), Stockholm (1975), pp. 59-61.

2
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Dzelzavas muizas parks
Madonas raj., Dzelzavas pag., Dzelzava

Dzelzavas muiZas pils celta ap 18. gs. 50. gadu, tacu $odien redzamais parks attiecinams uz 19. gs.
30. gadiem un ta veidotajs bija muiZas ipasnieks H. fon Tranzé-Rozeneks. No vairakam pusém parka
ved alejas, parades pagalma centra redzams paliels aplveida zalajs ar striklaku centra. Raugoties no
parades pagalma, pa labi atrodas abeldarzs, kuram garam ved saméra jaunu koku aleja. Pa to ejot, atri
nonakam briva plinojuma parka, kura atrodas simtgadigi koki, musdienas uzbivetas $apoles un
blakus tam — liela laucé eso3a estrade. Saja parka dala pirms estrades saglabajies neliels dikis ar
kaskadi, kura, ka redzams betona atbalstsiend iezimétaja gadskaitli, atjaunota 1998. gada. Sis ir
visinteresantakais parka elements, kura izcelsme vél janoskaidro talakajos pétijumos. Tatu kopuma
dikis ar kaskadi rada romantisku, mazliet noslépumainu iespaidu. Parka talakaja dala kaskadi nosle-
dzogais strautin it ki pazad un par nelielu ieplaku izveidots jauns tiltins. Netalu no ta atrodas
laukakmenu mra drupas - vai ta bitu bijusi kida parka bave? Saja vieta parks beidzas un caur koku
lapotném paveras talas skatu perspektivas uz tuvéjiem laukiem un siliem. Parka vél atrodas piemi-
neklis Par tévu zemi kritusiem, kur§ novietots paaugstinata kvadratveida laukuma, kura sttrus akcenté
nelieli stabini. No cela puses parku ierobezo augsts laukakmenu mira Zogs.

Parka atrodas 18 vietéjas un 42 introducétas skujkoku, lapkoku un kramu sugas. Parks ir kopts, tiek
izmantots sabiedriskiem pasikumiem un glaba vél daudz iespéju paradit tas kultarvesturiskas
vertibas, kas taja slépjas.
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The park of the Dzelzava Estate

Madona district, Dzelzava municipality, Dzelzava

The castle of the Dzelzava Estate was built around 1750, but the park which is seen today dates back
to the 1830s. The owners of the estate, the von Transehe-Roseneck family, were the ones who
developed the park and its alleys. At the centre of the parade grounds, there is a large round green area
with a fountain. To the right of the parade grounds is an apple orchard with a fairly recent alley of
trees. If we follow the alley, we find an open plan park with 100-year-old trees, a modern swing-set and
a stage in the middle of a large open area. There is a small pond with a waterfall which was restored in
1998. This is the most interesting element in the park, and its origins are unknown at this time. The
pond and waterfall create a romantic and slightly mysterious impression. The stream at which the
waterfall ends appears to disappear, and a new bridge has been installed across the low indentation in
the earth. Not far from there we see the ruins of a stone building, but we do not know what it might
have been. Here the park ends, and through the trees we see the nearby fields and forests. The park has
amonument to fallen soldiers. It is on a heightened square area with small poles at the corners. From
the side of the road, a high fence of rocks blocks entrance to the park.

There are 18 local and 42 foreign types of trees and bushes in the park. The park is well tended and is
used for public events. It still has many cultural and historical treasures which people can enjoy.
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Lindes muiZas parks
Ogres raj., Birzgales pag.

Daugavas krasta eso3a Lindes muiza 16. gs. vidi piederéja fon Lindu dzimtai, no kuras radies muizas
nosaukums. No 1542. gada mui#a piederéja Johanam fon Pletenbergam (J. von Plettenberg), kura
pécnacéji taja saimniekoja lidz 1772. gadam. Pédéjais ipasnieks no 3is dzimtas bija Georgs Fridrihs fon
Pletenbergs, kur§ Lindé izveidoja ievérojamu baroka ansambli, lidzigu Prisijas karala Fridriha IT
rezidencei Sansusi Potsdama.

1762. gada Rigas murniekmeistars J. A. Haberlands (J. H. Haberland) muiza, péc minéta ipagnieka
ierosinajuma célis jaunu dzivojamo éku un ap to ar vérienu tika veidots baroka darzs. Ta terases
atradas kungu majas viena gala, kur stava krauja veda pie dzirnavu dika. Ari otra krastd atradas terases.
Viena no terasém tika izveidots cirptu liepu darzs. Ap 16. gs. 70. gadu tapusa darza skices publicéjis
I. Lancmanis. ! Tajos redzamas ieceres terasu un to atbalsta sienu izveido3ana, stadijumu izvietosana,
domats ari par iespéjamam skatu perspektivam, parteru ornamentiem, Zoga un paviljonu risina-
jumiem. Minétaja raksta teikts, ka 1774. un 1775. gada algu sanémis darznieks Steltings, no 1775.
lidz 1779. gadam to nomainijis kads Hermanis, péc kura savukart dokumentos paradas darznieks
Borns (Born). Fon Pletenbergu dzimta saimniekoja muiza lidz 1844. gadam, kad to nopirka barons
Pauls fon Hans (P. von Hahn), kur$ to atstdja mantojuma saviem pécnacéjiem. Vinu laika barokalais
darzs vél bija saglabajis savu planojumu, ta¢u stadijumi vairs netika kopti tik regulari ka agrak.
MuiZas apbuve tika iznicinita Pirma pasaules kara laika un tagad no tas palikusas kokos un kramos
ieaugusas kungu majas un kadas saimniecibas €kas drupas, terasu un liepu darza vietas, aleja un vartu
tornis (1767-1772), kuru celis mirniekmeistars Médlers (Mehdler). Tas atrodas pretim zudusajai
kungu majai - uz tas simetrijas ass. Tornis ir ipadi grezns un vérienigs - ists baroka laika darzu mazas
arhitektiras paraugs. Torna tehniskais stavoklis ilgus gadus bijis kritisks — ta jumts tecéja, krita nost
apmetums, apkartne aizaugusi. Tagad situacija nav ipai uzlabojusies.

1 Fon Pletenbergu Sansusi Daugavas krastos. / Maksla plus. - 2003. - Nr. 6. - 40.-47. Ipp.
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The park of the Linde estate
Ogre district, Birzgale municipality

The Linde estate on the banks of the Daugava River belonged to the von Linde family in the 16™
century, and that, of course, is where it got its name. In 1542, the estate came into the hands of Johan
von Plettenberg, and his family managed it until 1772. The last member of the dynasty was Georg
Friedrich von Plettenberg, who built a major ensemble of Baroque buildings at Linde, similar to the
residence of Prussian King Friedrich II in Potsdam, Sanssouci.
In 1762, a master builder from Riga, J. H. Haberland, built a new residential building at the request of
the owner, and a massive Baroque garden as installed around it. The terraces were at one end of the
mansion, where a steep cliff led to the windmill pond. There were terraces on the opposite shore, as
well. One contained a garden of trimmed linden trees. Sketches of the garden were produced around
1770, and these have been published by the art historian Imants Lancmanis. ® In the sketches we see
the plan for terraces and support walls. The area in which flora was to be planted was designed so as to
create beautiful views. The sketches also show various ornamentation, as well as solutions for hedges
and pavilions. Lancmanis writes that in 1774 and 1775, the estate had a gardener called Schtelting,
For the next four years, the job was handled by a man called Hermann, and then it was the turn of a
gardener called Born. The von Plettenberg dynasty managed the estate until 1844, when it was bought
by Baron Paul von Hahn. He left it to his children, who kept the Baroque garden in place, but did not
tend to it as carefully as had been the case in the past.
The estate was destroyed during World War I, and only the ruins of the mansion and an outbuilding
remain among the trees and bushes. We can still see where the garden terraces and linden garden were.
Also in place are the alley and the gate tower (1767-1722) which was erected by the master mason
called Mehdler. The gate tower is opposite the former mansion and on its symmetrical axis. The ornate
tower is a true example of small architectural forms in Baroque-era gardens. For years the tower was
all but collapsing - its roof leaked, plastering was falling off, and the whole area was overrun by weeds
and shrubbery. It has to be said that the situation has not changed much even now.

1 “Bon Pletenbergu Sansusi Daugavas krastos” (The Sanssouci of the von Plettenbergs on the Banks of the Daugava), Maksla
plus, No. 6, 2003, pp. 40-47.
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Preilu muizas parks
Preilu raj., PreiJu nov., Preili

Preilu muizas apbuves centra parks saglabajies ka 19. gs. kultarvéstures, arhitektaras un darzu
makslas piemineklis, kas lauj apjaust senatnigo planojumu, telpisko struktiru un makslinieciskas
kvalitates. Parka planojuma saskatama lidziba ar Varaklanu muiZas parku. Iespéjams, tas veidots péc
Varaklanu muizas pils un parka Vin¢enco Macoti (Mazotti) projekta vai radies, iedvesmojoties no
dzimtai piederiga grafa Mihaela fon der Borha (v. d. Borch) parka planojuma alegoriska skaidrojuma
proza un dzeja (Jardin sentimental du chateau de Warkland, 1795) vai ari tapis, vienkarsi atdarinot
Varaklanu muizas parka paraugu.

Preilu muiZas parka izveide uzsakta 18. gs. 1784. gada Latgales muizu inventarizacijas materialos par
Preiliem minéta no koka buvéta kungu maja ar auglu darzu. Sodien parades pagalma austrumu pusé
no koka kungu majas saglabajusies vienigi ékas pamati ar mura pagrabiem, bet par agrikajiem
kokaugu stadijumiem liecina pret vecas ékas paliekam aksiali orientéta Cetru rindu aleja un atseviski
dizkoki parka.

Lielaka dala parka platibas iekopta 19. gs. vida - jaunas pils celtniecibas laika (1836, 1860-1865).
Lirisko, nedaudz sentimentalo ainavu parka koloritu veido apméram 150 gadu veci stadijumi, kas
lieliski sadzivo ar regulara planojuma elementiem un ir veidoti, ievérojot parka saistibu ar veco kungu
dzivojamo maju. Parku ipasi pievilcigu dara no muiZas jaunas pils nedaudz savrupi novietota diku un
kanalu sistéma. Skatu punkti parka koncentréjas galvenokart ap dikiem un kanaliem, ki arl uz
tiltiniem, salu sttros un celinu pagriezienos.

Preilu parks, viens no lielikajiem anglu tipa ainavu parkiem Latvija, — kadreizéjais Borhu dzimtas
varenibas simbols - ar1 §odien saistas ar ceribam, ka ap to varétu veidoties Preilu novada kultaras
dzives centrs. Arhitekte Ilze Mara Janelis veikusi detalizétu parka izpéti un izstradajusi parka rekons-
trukcijas priekslikumus, Preilu novada dome uzsakusi aktivas atpitas zonas ierikosanu pie vecajiem
zirgu stalliem. Par kapelas saglabasanu rapéjas Preilu Romas katolu baznica. Nakotné paredzéts
sakartot parka kanalu sistému un izveidot izklaides infrastruktaru.
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The park of the Preili estate

Preili district, Preili amalgameted municipality, Preili

The park which was at the centre of the Preili baronial estate has been preserved as a monument of the
cultural history, architecture and gardening arts of the 19 century. The park allows us to see the old
designs, spatial structures and artistic qualities of the estate. The park resembles that of the estate at
Varaklani. It may be, indeed, that it was designed as a copy of that estate. Perhaps the owners of the
estate at Preili got hold of the original Varaklani design by Vincenzso Mazotti. It is also possible that
the nobleman, Count Michael von der Borch, inspired the design with his allegorical explanation of
park planning in prose and verse (Jardin sentimental du chateau de Warkland, 1795).

The park of the Preili baronial estate dates back to the 18" century. In 1784, an inventory of Lettigalian
estates shows that a wood mansion and fruit orchard were found at Preili. Today, the foundations of
the old building with its stone cellars can still be seen on the eastern side of the parade grounds. The
former fruit orchard is suggested by the remains of a four-row alley that runs perpendicular to the old
wood building. There are also a few massive fruit trees in the garden.

Most of the garden was installed in the mid-19" century, when the new castle was being built (1836
and 1860-1865). The lyrical and slightly sentimental landscape park is made up of trees which are now
approximately 150 years old. They co-exist very well with the elements of regular design, and they
were planted in relation to the former mansion of the noblemen. The park is particularly pretty
because of the system of ponds and canals that exists a bit apart from the new castle of the estate.
The park of the Preili estate once had 41.2 hectares of land, and 13.2 hectares were taken up by ponds.
There was a ditch around the territory with ramparts on which a stone fence was built in the latter half
of the 19™ century. The most important element of the park’s composition was a large open area to the
North-East of the new castle, surrounded by bodies of water with islands. Also of importance was the
area around the chapel, with an adjacent fruit orchard, hothouses, a gardener’s house, and the Red
Tower to the North of the castle. Pathways brought the various parts of the park together. Nearly all
of these pathways ran along the irregular parts of the park’s water system. Most were alleys. The
islands were joined together with stone bridges with decorative railings and towers. Views in the park
were concentrated on the ponds and canals, as well as on the bridges at the corners of islands and the
curves of the pathways.

The large open area in the park was a vast meadow with foreign and local trees. On the eastern side,
there were several natural pergolas made up of ordinary linden trees. People in the pergolas could
enjoy the beauty of the bodies of water and the islands. Stands of trees in the open area offered
different landscape perspectives of various parts of the park. The linden pergolas and small garden
huts in the area were connected with alleys. These were found not only in the open area, but also on
several of the islands. Again, these were lovely viewing areas for the surrounding landscape.

The surroundings of the chapel are more reticent. To the North of the chapel, there once were gates
which opened up a view of the local Catholic church. To the South and East of the chapel there was a
dense stand of linden trees. Toward the pond, there was another large open area which offered views
of the new castle, the place where the old mansion had stood, and the group of larch trees on one of
the islands. This latter scene was equally attractive at all times of the year, because the trees stood on
a bit of a hillock.

The park in Preili is one of the largest English-type landscape parks in Latvia. Where it once
symbolised the might of the von der Borch dynasty, today it still is a place where the cultural life of the
Preili area can be centred. The architect Ilze Mara Janelis has studied the park in great detail and
drafted proposals for reconstructing it. The Council of the Preili Amalgamated Municipality is creating
an area of active leisure near the old horse stables. The Roman Catholic Church finances upkeep at the
chapel. In future, there are plans to improve the canal system so as to create an infrastructure for
recreation.
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Laznavas (Gluznevas) muizas parks
Rézeknes raj., Luznavas pag., Luznava

19. gs. otraja pusé un 20. gs. sakuma ne mazums muizu Latgalé kluva par kultiras centriem, galve-
nokart pateicoties muiZas ipadnieku personigajim interesém un iespéjam sekot jaunakajiem
arhitektaras un makslas attistibas virzieniem un tos iemiesot dzivé — btvnieciba, lietiskaja maksla,
parku un darzu izveidé. Viena no tadam ir Luznavas (GluZnevas) muiZa, kuru 19. gs. 70. gados nopirka
Péterburgas Zinatnu akadémijas goda akademikis, Satiksmes celu inZenieru korpusa institita
profesors Stanislavs Kerbedzs (S. Kierbedz). Luznavai lielaku uzmanibu veltija vina meita Jevgénija
Kerbedza — Polija pladi pazistama mecenate un sabiedriska darbiniece. Luznava no 1905. gada lidz
1908. gadam celta jauna, savam laikam moderna dzivojama éka. Ipaga uzmaniba tika pievérsta ari
parka radidanai, kura veidotaju meistariba jutama vél aizvien. Parka izteiksmiga ainava, dabas
elementu formu un krasu saskaniga burviba rosina atminas par notikumiem $aja vieta, kas saistija
Var§avu un Péterburgu. Parka izveidota septinu savstarpéji saistitu diku sistéma, daZos audzétas zivis,
cita ierikots adenskritums, bet betona ieklajums liecina par to, ka 3eit bijusi peldvieta. Parka atradas
nezinama italu makslinieka darinata skulptira Sv. Marija. Ta laika gaita stipri bojata, tapéc 1991. gada
uzstadits jauns Madonnas téls (télniece L. Vronevska).

Parks ir viens no lielakajiem un neparastakajiem Latgalé. Taja ir liels skaits introducéto sugu, tadi
skujkoki ka lapegles un tujas, lapkoki un krami - oslapu, kalnu, sudraba un Tatarijas klavas, Japanas
kramcidonijas, spozas klintenes, Vacijas un vilnkausa krustabeles, Pensilvanijas osi un pelékie
riekstkoki. Parstavétas ari vietéjas sugas, ki klavas, alkini, bérzi, o8i, ozoli, ptpolvitoli, gobas,
viksnas . c.

Laznavas muizas saimnieki Sodien apzinas savu notikumiem bagato vesturi. Izstradats eku kompleksa
un parka regeneracijas projekts. Parks iegis atjaunotas skatu perspektivas, atpitas vietas, diku
caurteces un udens kaskades, ka ar1 auglu darzu vésturiskaja vieta.

The park of the Liznava (GluZneva) estate
Rezekne district, Luznava municipality

In the latter half of the 19* century and the early part of the 20% century, many estates in Latgale
became cultural centres, largely because of the personal interests of estate owners who had a chance
to monitor the latest developments in architecture and the arts, bringing these to life in construction,
the applied arts, and the design of parks and gardens. The Luznava (Gluzneva) estate is a good example
of this. In the 1870s, it was purchased by Professor Stanislav Kierbedz, an honorary member of the
Russian Academy of Sciences in St Petersburg and professor at the Road Traffic Engineering Institute.
His daughter, Yevgeniya Kierbedz, was the one who devoted the most attention to the estate. She was
known throughout Poland as a philanthropist and public activist. Between 1905 and 1908, a new and
modern residential building was constructed at Liznava, with particular attention devoted to the
surrounding park. The talents of those who designed the park can be felt to this very day. The beautiful
landscaping in the park, with various kinds of natural elements and a harmony of colour remind one
of events in this area which linked Warsaw and St Petersburg. The park has a system of seven inter-
linked ponds. Some were fishing ponds, one had a waterfall, and still another has a cement bottom
which suggests that it was used for swimming. A sculpture of St Mary by an unknown Italian artist
decorated the park. It was severely damaged over the course of time, and a new image of the Madonna
by a local sculptress was installed in 1991.

This park is one of the largest and most unusual parks in all of Latgale. It has many introduced trees
and bushes, including the butternut, the Swedish whitebeam, Japanese chaenomeles, and others
which are very exotic indeed. Local flora is represented by maples, alders, birches, elms, oaks, etc.

The owners of the Laznava estate today are well aware of the eventful history of the area. A project to
regenerate the buildings and the park has been prepared. The park will have new viewing areas, places
for relaxation, ponds, waterfalls, and a fruit orchard restored to its original location.

96




Lobvorzu (Loborzu) muizas parks
Reézeknes raj., Verému pag.

Lobvorzu (Loborzu) mui%a minéta rakstos jau 1784. gada ka Rezeknes pagasta vecaka fon Korfa
Ipadums. Regulara planojuma parku muiza saka veidot 19. gs. 70. gados, kad to iegadajas krievu
literats un kulturas darbinieks Aleksandrs Zemcuznikovs. Loborzu muiza Zem¢uznikovu-Vostininu
dzimtu ipauma palika lidz 20. gs. 40. gadiem.

Lobvorzu (Loborzu) muizas komplekss smagi cieta péckara gados; bez apripes ilgstosi bija atstats ari
parks. No vésturiskas apbaves lidz musdienam Lobor#u muiza saglabajusies tikai 19. gs. sakuma
ekletisma stila klasicisma formu tradicijas celta kungu dzivojama maja - vienstavu mura éka uz augsta
coklostava ar divstavu skérszeminu izbavém garenfasadés un divam pret parku vérstam koka terasém,
ka ar1 azara koka lievenisa akcentétu galveno ieeju.

Lobvorzu (Loborzu) muiZas parks, kas aiznem 4,7 ha lielu teritoriju, bija viens no retajiem uz terasém
veidota regulara planojuma parkiem Latvijas teritorija. Parka nogaze izveidotas piecas terases, kas
bijusas apstaditas ar horizontalam liepu rindam. Nogazes mala bavéto kungu dzivojamo maju ar parka
terasém vienoja kapnes. Parka talakie nogabali ziemelu un dienvidu dal veidots ka briva planojuma
parks, kura lidzas vietejo sugu kokaugiem sastopamas ari vairak neka 15 eksotisko koku un krimu
sugu. Pédeéjos gados Lobvorzu (Lobor#u) muizas parka norit regulari kopsanas darbi, bet bijusas
kaplicas vieta parka tika uzstadits un iesvétits krusts.

The park of the LobvorZi (Loborfi) estate

Rezekne district, Veremi municipality

The earliest recorded mention of the Lobvorzi (Lobor#i) estate dates back to 1784, when it was owned
by the head of the Rézekne Parish, a man called von Korff. A park of regular design emerged in the
1870s, when the area was bought by a Russian author and cultural worker, Alexander Zhemchuzh-
nyikov. His dynasty owned the estate until the 1940s.

The estate suffered much damage after World War II, and the park was left unattended, too. The only
building that survived was the mansion, which was built in the early 19" century and represents a
mixture of the styles of Eclecticism and Classicism. The one-story stone building has a socle floor, two
wood terraces which face the park, and a main entrance that is accented by a wooden balcony.

The park of the estate covers 4.7 hectares of land, and it is one of the few terraced parks in Latvia with
aregular design. There are five terraces that once had horizontal rows of linden trees. Stairs led from
the mansion to the terraces. More distant parts of the park, to the North and the South of the
mansion, were freely planned. Along local trees, there are more than 15 kinds of exotic trees and
bushes. There has been much work on improving the park of the Lobvorzi (Loborzi) estate in recent
years, and a cross has been consecrated at the place where the estate’s chapel used to stand.
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Vermanes darzs
Riga, Centra raj.

Vérmanes darza pirmsakumi atrodami laikposma, kad péc Rigas priekspilsétu nodedzinasanas
1812. gada sakas to atjaunosana. Jau 1815. gada plana $aja vieta (mazakaja zemes gabala) tika nolemts
veidot anglu darzu, kura skices izstradaja darznieks J. Smeislers (J. Schmeissler). levérojamu finansialo
palidzibu i darza veidosana sniedza Anna Gertride Vermane (A. G. Wohrmann), tapéc tas nosaukts
vinas varda. Darzu svinigi atklaja 1817. gada. Desmit gadus vélak, péc A. G. Vermanes naves, vinas
déls generalkonsuls J. Vermanis darza paplaginaganai davaja zemesgabalu. 1857. gada darzs tika
vélreiz paplaginats un ieguva pasreizéjos apveidus. Godinot A. G. Vermanes pieminu, 1829. gada
parka uzstadits granita obelisks, kas vélak parvietots puku stadijumos pie t. s. mineraladens iestades,
papildinot o parka dalu ar divam, uz postamentiem novietotam lauvam.

Darzs papildinats 20. gs. sakuma péc G. F F. Kufalta projekta, bet 1922. gada uzlabots péc A. Zeidaka
projekta. Ta¢u parka ainaviskais planojums saglabajies lidz musdienam, taja daudz gleznainu ainavu,
lapu koki mijas ar skuju kokiem, staditi gan vietéjie, gan svedzemju kokaugi. Parka redzamas dzeltenas
zirgkastanas, sartlapu kalnu klavas, parastie smiltserkski, dizskabarzi, oslapu pterokarijas u. c.

Laika gaita virkne éku zudusas, citas parbuvetas, pieméram, mineraladens iestade, restorans, t.s.
Mazais paviljons u. c. Parka atrodas stritklaka, kas bija izgatavota Berliné un uzstadita 1869. gada.
Laika gaita ta bojajas, lidz 1972. gada tika uzstadita striklakas kopija (téln. M. Lukaza).
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The Vérmane garden
Riga, city center

The origins of the Vérmane garden date back to the period of time when the suburbs of Riga were
restored after being burned down in 1812. A plan designed in 1815 provided for an English garden on
the site of what is now the Vérmane garden, albeit on a smaller plot of land. It was designed by a
gardener called Schmeissler. The name of the garden comes from the fact that significant financial
support for the garden was provided by Anna Gertrude Wohrmann, or Vérmane in the Latvian trans-
cription. The garden was unveiled in a ceremony in 1817. Ten years later, after the benefactress had
died, her son, Consul-General J. Wéhrmann, presented the city with more land to expand the garden.
It was expanded again in 1857 to its present size. A granite obelisk in honour of the memory of Anna
Wohrmann was installed in 1829. Later it was moved to an area of flowerbeds near the so-called
Mineral Water Institution. Two figures of lions were placed on pedestals to supplement the design of
that part of the park.

The garden was improved in the early 20* century on the basis of designs by Georg Kuphaldt, and in
1922, it was improved even further by Andrejs Zeidaks. The park remains all but unchanged in terms
of its landscape, however. There are many beautiful areas, with both coniferous and deciduous trees.
These represent both local and foreign species, including the yellow horse-chestnut, the purple maple,
the common seaberry, the beech, the Caucasian wingnut, and others.

Some of the buildings in the park disappeared over the course of time, while others, including the
Mineral Water Institution, the local restaurant, the so-called Small Pavilion, and others were rebuilt.
The fountain in the park was manufactured in Berlin and installed in 1869. It deteriorated over the
course of time, but in 1972, a copy by the sculptress Mirdza Lukaza was installed.
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Kanalmalas apstadijumi
Riga, Centra raj.

Viena no Rigas vésturiska centra rotam ir kanalmalas apstadijumi. Tajos liela nozime ir idens virsmai -
kanalam, kur§ veidots biju$o nocietinajumu gravju (1650) vieta. Nolidzinot kadreizéjos ravelinus un
bastionus, radas gleznieciski likumotais kanala ritéjums. Vienlaikus ar valnu nojauk$anu 1858. gada
tika celti tilti - par Valdemara, Brivibas un Kr. Barona ielu. Tie velaka laika posma paplaginati. Pirmos
apstadijumus no Valdemara ielas lidz Kr.Barona ielai ierikoja péc Libekas inZeniera A.Vendta
(A. Wendt) skicém. Tajas Smilsu bastions tika parvérsts Bastejkalna, kura virsotné 1860. gada uzcelts
paviljons. Saja gada un ari turpmakos ierikoti apstadijumi starp Kr. Barona un Marijas ielam.

1880. gada apstadijumi tika ievérojami parveidoti Rigas darzu un parka direktora G.FE. F. Kufalta
(G. E.F. Kuphaldt) vadiba. Ipai tas attiecas uz Bastejkalnu, kur no jauna tika veidoti spiralveida
pastaigu celini. Darbi tika pabeigti 1887. gada. Pec 1898. gada kalna pakajé tika izveidoti akmens
kravumi ar kaskadém un udenskritumiem (G. E F. Kufalts). Bastejkalna mura dalu nostiprinasana
veikta 1951. gada un 1974. gada.

Operas apstadijumi tapusi 1881. gada. Zemakaja terasé G. F. F. Kufalts paredzéja regularu parteru
apstadijumu kompoziciju, pieskanojot bijusa Pilsétas teatra arhitektirai. Taisno celinu mala esogos
Persijas cerinus apvija meZviteni. Partera gala 1887. gada uzstadita struklaka - skulpturila grupa
(telnieks A. Folcs (A. Volz). 19. gs. otraja pusé celti vairaki gajeju tiltini pari kanalam, izveidota gulbju
majina. G. E. F. Kufalta veidotos kanalmalas apstadijumus talak pilnveidoja un mainija nakamais Rigas
dérzu un parku direktors A. Zeidaks.

Kop$ 20. gs. 60. gadu beigam apstadijumos izvietotas dekorativas skulptiras un pieminekli. Apsta-
dijumos veiksmigi pielietoti ainavu parka kompozicijas principi - krasu un formu kontrasti, gleznie-
ciskums un pievilciba. Plasi atklatus laukumus vietam aizéno kuplu koku énas, kontrastéjosa ir
stadijumu izvéle un tas pats princips ievérots arl augu grupéjumos. Kanalmalas apstadijumus vél
skaistakus padara tilti un tiltini pari Kanalam.
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The canal gardens of Riga
Riga, city center

One of the most beautiful parts of the historical city centre in Riga consists of the canal gardens. The
body of water itself was established in place of the moats which surrounded the fortified Medieval city
and were installed in 1650. After the area was cleared, the beautiful curving canal was in place. When
the fortifications of the walled city were torn down in 1858, bridges were installed across Valdemara
Brivibas and Barona Streets. Later they were expanded. The first garden, which stretched from
Valdemara to Barona Street, was designed by an engineer from Libeck who was called Wendt. The
former Sand Bastion was turned into Bastejkalns Hill, at the top of which a pavilion was built in 1860.
Next the designers turned to the green area between Barona and Marijas Street.

In 1880, the gardens were significantly transformed under the director of Riga’s gardens and parks,
Georg Kuphaldt. This was particularly true of Bastejkalns Hill, where spiralling walkways were
installed. This work was completed by 1887. After 1898, piles of stones with waterfalls and cascades
were installed at the foot of the hill, again by Kuphaldt. The stone areas of Bastejalns Hill were
strengthened in 1951 and again in 1974.

The green area around the Latvian National Opera was created in 1881. On the lower terrace,
Kuphaldt planned a regular composition that would be in line with the architecture of the opera
building, which was formerly known as the City Theatre. Along straight pathways, there were Persian
lilac bushes and clematis. At the end of the terrace, a fountain with a group of sculptures designed by
August Volz was installed. In the latter half of the 19" century, several pedestrian bridges were
installed across the canal, and the so-called Swan House was built. Kuphaldt's gardens were later
improved and changed by the next director of gardens and parks for the city, Andrejs Zeidaks.
Decorative sculptures and monuments were installed in the park in the late 1960s. The basic principles
of landscape park composition have been observed here —contrasts in colour and form make the
location very attractive indeed. Wide open spaces are shadowed in some places by large trees. There are
different kinds of plants, and different groupings of flora. The large and small bridges across the canal
make the place even more beautiful.
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Ziedondarzs
Riga, A. Cakaiela

1935. gada $aja pilsétas kvartala tika nojauktas vecas koka ékas, likvidéta darznieciba un eso$ajam
zemesgabalam pievienots neapbuvéts zemesgabals. Jauna, 6,5 ha liela parka projektu 1937. gada
izstradaja A. Zeidaks, kuram palidzéja dendrologs K. Barons. Darbi tika pabeigti 1939. gada. Parka
planojuma izmantoti gan ainavu parka, gan regulara planojuma parka kompozicijas panémieni. Darza
redzami pladi zalieni, koku un kramu grupas, kas novietoti zalienu malas, stadijumi gar taisni
izstieptiem celiem. No liklo¢u celiniem paveras jauks skats uz gleznainam ainavam. Galvena ieeja
darza ir no Artilerijas un A. Caka ielas sttra. Holandes liepu alejas perspektivi nosledz striklaka (téln.
M. Lange, arh. V. Zakis), kas kopa ar rozariju veido darza kompozicijas centru. Pie laukuma atrodas
paviljons (arh. A. Kalning). Ziedondarza domats ari par bérniem - iekartots sekls baseins, pa kuru var
bradat un rotalu laukums, bet ziema, 1949. gada nodegusas muzikas estrades vieta, atrodas slidotava.
1977. gada rekonstruéts rozarijs un laika gaitd parks papildinats ar skulptiram. Bagatigs ir darza
dendrologiskais sastavs - taja atrodas 9 vietéjo kokaugu sugas un vairak neka 50 sveSzemju. Pasreiz
struklaka, paviljons un citi darza elementi ir stipri cietu$i un tiem steidzami nepiecie$ama rekons-
trukcija.
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The Ziedonis garden
Riga, A. Caka streeet

Some old wooden buildings were torn down in this block of Riga in 1935, and an adjoining plot of land
that was used by people for personal gardening was attached to it. The new park was 6.5 hectares in
area, and its design was the work of Andrejs Zeidaks and the dendrologist K. Barons. The work was
completed in 1939. The park has elements of a landscape park and a regularly planned park. There are
large grassy areas, groups of trees and bushes alongside the green areas, and areas of plants along
straight pathways. Curved pathways offer a lovely view of the surrounding landscape. The main
entrance to the garden is on the corner of Artilérijas and Caka streets. The alleys of Dutch linden trees
end at a fountain designed by the sculptress Marta Lange and the architect Voldemars Zakis. Together
with a rose garden, the fountain serves as the centre of the garden. There is also a pavilion. The
Ziedonis garden is also meant for children. There is a narrow basin for those who wish to splash
around, as well as a playground. In 1949, a skating rink was installed on the site where a stage had
formerly been. In 1977, the rose garden was reconstructed, and sculptures were installed in the park
over the course of time. The dendrologic composition of the park is very rich with nine different local
trees and 50 different foreign trees. The fountain, pavilion and other elements of the park have
suffered greatly under the ravages of time, and reconstruction is urgently needed.
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Dzeguzkalns
Riga, IJguciems

Viens no skaistakajiem Rigas parkiem atrodas Pardaugava - Dzeguzkalna un ta ir augstaka vieta Riga -
28 m virs juras limena. Sakuma kalna bijis neliels priezu meZs, kuru atputai izmantoja vietéjie iedzi-
votaji — stradnieki. 1893. gada péc G. E. E. Kufalta projekta $i vieta parveidota par parku, jo tuvaka
apkartné nav bijis neviena atklita darza. Iekarto$anas darbi uzsakti 1900.gada teritorija, kas
pieklaujas Daugavgrivas ielai. 1911. gada parks jau bija pilniba iekopts - izveidoti apstadijumi, celinu
tikls, atsegti skati uz Rigas torniem, Tornakalnu un Zasulauku. Laika gaita parka tika uzcelti divi
paviljoni, viens no tiem - kafijas baudianai. Taj atradusies arineliela estrade, kura vasaras svétdienas
priek$nesumus sniedza kareivju orkestris. 20. gs. 30. gados parks parveidots A. Zeidaka vadiba. Parka
izmantoti gan ainavu parka, gan regulara parka kompozicijas panémieni. Zalienu malas grupéjas koku
un kramu grupas, cirptu dzivzogu stadijumi, bet kalna aug8dala radits iespaids par neskarta meza
nostari. Parka izmantotas ari mazas arhitekturas formas - atbalsta sienas, kapnes, solini utt. Parks
bagats ar vairak neka 15 vietéjo kokaugu sugam, tacu eit netrukst ari sveizemju koku un kramu.
Pedgjos gados izstradats parka rekonstrukcijas un labiekartosanas projekts.
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The Dzeguzkalns park
Riga, Ilguciems

One of the loveliest parks in Riga is in the Dzeguzkalns neighbourhood of the Pardaugava area. The hill
in the park is the highest point in Riga — 28 metres above sea level. A small pine forest used to be found
in the park, and it was used by local workers for recreational purposes. In 1893, the city’s director of
parks and gardens, Georg Kuphaldt, decided to transform the area into a park, because there were no
open areas anywhere nearby. Improvements to the territory along Daugavgrivas Street began in 1900.
By 1911, the park was ready, with planted areas, a network of pathways, and lovely views of the towers
of Riga, and the Tornakalns and Zasulauks neighbourhoods. Two pavilions were installed in the park
later, one for people who wished to enjoy a cup of coffee. There was also a small stage where a military
orchestra performed on Sunday afternoons during the summer. In the 1930s, the park was recons-
tructed under the leadership of Andrejs Zeidaks. Techniques related to landscape parks and regularly
planned parks were put to use. Groups of bushes and trees were planted along grassy areas, as were
carefully trimmed hedges. At the top of the hill, Zeidaks created the impression of a forested area that
had been untouched by humankind. There were small architectural forms in the park - support walls,
steps, benches, etc. There are more than 15 different kinds of local trees in the park, as well as different
foreign trees and bushes. A plan to reconstruct and improve the park has been prepared over the last
several years.
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Grizinkalna parks
Riga, Grizinkalns

Grizinkalna parks, kas padomju laika bija pazistams ka 1905. gada parks, ierikots uz smil§u kapas un
ta nosaukums célies no netalas Grizina (Griesenhof) muizinas. Tikai 1885. gada izstradataja plana bija
paredzéta Sis nekoptas vietas labiekartosana. Pagaja vairaki gadi, lidz 1902. gada pilsétas valde
uzdevusi izstradat #s vietas apstadijumu projektu. So darbu veic G. F. E Kufalts, un darbi uzsakti
1902. gada rudeni. Grizinkalna pakajé atradas ari teatris Apollo, kam liela kulturvesturiska nozime.
Grizinkalna parks tika veidots uz trim terasém. Pirmaja no tam atradas restorans, deju grida un teatris,
otraja atradas promenades laukums un lievenis, bet treaja terasé bija paredzéts skatu tornis un
miaksligas pilsdrupas.

1905. gada parka notika stradnieku mitini, no kuriem célies ari velakais parka nosaukums.

Parka apstadijumu iekartosana péc G.F F. Kufalta projekta turpinajas lidz 1911. gadam. Pakalna
virsotneé tika uzcelts muzikas paviljons (arh. H. Pirangs (H. Pirang)). Pirma Pasaules kara laika dala no
buvém nodegusas, un parks tika pamests liktena vara. Tikai 20. gs. 20. gados A. Zeidaka vadiba tika
veikti parka atjauno$anas darbi, kuri pabeigti desmit gadus vélak. Parks ieguva pavisam citadas
aprises - tika izveidotas terases, jauni pastaigu celini, bérnu rotalu laukumi ar baseiniem, soli utt.
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The Grizinkalns park
Riga, Grizinkalns

The Grizinkalns park was known as the 1905 park during Soviet times. It was installed on a sandy
dune and was named after the Griesenhof estate that was nearby. The location was truly established
only in after designs were drawn up in 1885. In 1902, city authorities ordered a plan for installing a
garden there. The design was produced by Georg Kuphaldt, and work began in the autumn of 1902.
The Apollo theatre, which is of great cultural and historical importance, was at the foot of Grizinkalns
hill.

The Grizinkalns park was based on three terraces. The first had a restaurant, a dance floor and a
theatre, the second had a promenade and balcony, and the third was to have a viewing tower and a set
of artificial castle ruins. Workers’ meetings were held in the park during the 1905 Revolution, and that
explains its Soviet-era name.

The planting of flora in the garden on the basis of the Kuphaldt design continued until 1911. A musical
pavilion was finally installed at the top of the hill by architect Heinz Pirang. Some of the buildings
burned down during World War I, and the park was left to the ravages of time. It was only in the 1920s
that restoration began at the park under the leadership of Andrejs Zeidaks. The work was completely
only 10 years later, when the park was very much changed, with terraces, new walkways, children’s
playgrounds with basins, benches, etc.




Arkadija
Riga, Tornakalns

Rigas pilsétas valde teritoriju parka iertkoganai ieguvusi 1896. gada, jo pirms tam zemesgabali piede-
réjusi dazadiem Ipagniekiem, un viens no tiem bijis generalkonsuls H. G. Vérmanis (H. G. Wohrmann),
kuram eit atradusies dzivojama maja, saimniecibas ékas un darzs. Plasai publikai parks atklats
1898. gada, turklat ta teritorija tikusi paplaginata, pievienojot tuvéjas plavas. Jau sakuma parka
atradies restorans, kurs nodedzis 1902. gada. Parka plana autors bija G. E. F. Kufalts, kur$ paredzéja
mainit tuvéjas Marupites gultni, izvadot to cauri parkam. Lidz ar to upite ar nelieliem paplagina-
jumiem un kaskadem kluva par vienu no gleznainakajiem parka ainavas elementiem. Parka atradas ari
diki. Parka nosaukums attaisnoja sevi- tas patiesi kluva par gleznainu un laimigu zemes sturiti, ka
senaja Griekija raksturoja $o novadu ar tadu padu nosaukumu. 1905. gada parkam pievienots zemes-
gabals pie F. Brivzemnieka ielas. Saja laika parka atradas dzivojama éka, restorans, Sautuve, bumbo-
tava, muzikas paviljons, sarga maja un darznieka maja. Arkadijas parks ir ainavu darzu ietekméts un
taja regulari apstadijumi ir tikai pie dzivojamas ékas. Atjaunotais restorans atkartoti nodedzis
1908. gada un nojauna uzcelts 1910. gada. Ugunsnelaimem vairakkart paklauta, laika gaita parveidota
éka vélreiz nodega 2006. gada.

Parka labiekarto$ana pabeigta 1911. gada. Tas parveidots un atjaunots no 1926. lidz 1927. gadam péc
A. Zeidaka ieceres.

Daudz skaistu niansu 6,2 ha lielaja parka ienes mainigais reljefs, idens virsmas, gleznainas ziemciesu
dobes un koku grupas, ka ari tiltini, kapnes un citi elementi.
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The Arkadija park
Riga, Tornakalns

The Riga city government received this territory for a park in 1896. Before then, it was owned by
various people, including Consul General H. G. Wéhrmann, who owned a house, some ancillary
buildings and a garden on the site. The park was opened to the public in 1898 after the territory was
enlarged by adding several adjoining meadows. From the very beginning, the park had a restaurant,
but it burned down in 1902. The design for the park was by Georg Kuphaldt, who planned to change
the bed of the nearby Marupite stream so that it might flow through the park. With a bit of work, the
little river became one of the most beautiful elements of the park’s landscape, complete with several
small waterfalls. There were also ponds in the park. The name Arkadija, of course, comes from the
Greek concept of Arcadia - a lovely and happy little corner of the land. In 1905, a plot of land along
Brivzemnieka Street was added to the park. A residential building, restaurant, shooting gallery,
bowling alley, music pavilion, guardhouse and gardener’s house were all in the park at that time. The
Arkadija park was based on the principles of landscape gardens, and only around the residential
building were there regular plantings. The restaurant was restored after the 1902 fire, only to burn
down again in 1908. It was rebuilt in 1910 and reconstructed several times before, unbelievably
enough, it burned down once again - in 2006.

Improvements to the park were completed in 1911. It was transformed and updated in 1926 and 1927
on the basis of designs by Andrejs Zeidaks.

The park, which is 6.2 hectares in size, has many beautiful nuances - the changing terrain, the surfaces
of the water, the beautiful flowerbeds and groups of trees, as well as bridges, steps and other
elements.
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Mezaparks
Riga, Mezaparks

Temilota ridzinieku atputas vieta jau kop$ 19. gs. 60. gadiem bija KiSezera apkartne — Keizarmezs,
kur$ tagad pazistams ki Mezaparks. 1901. gada pilsétas valde noléma teritoriju starp Kisezeru un
Sarkandaugavu izveidot ki parku. Parka planojuma izstradasanai tika izveidota ipasa komisija, kura
darbojas ari G. E. E. Kufalts. Vienu parka dalu bija paredzéts apbuvét ar villam. 1909. gada parka bija
jau izveidots celinu tikls, skuju koki papildinati ar lapu kokiem. Velak tika izbuvéta regulara zirgu
tramvaja satiksme, kuru driz nomainija elektriskais tramvajs, darbojas sporta klubi. 1910. gada tika
atveléti zemesgabali kapsétai (Meza kapiem) un Zoologiskajam darzam.

MeZaparks ari Sodien ir iecienita pilsétnieku atpitas vieta. Tas ir valsts nozimes pilsétbavniecibas
piemineklis, kura atrodas daudz vértigu arhitektaras piemineklu - savrupmaju un villu. To autori ir
ievérojami sava laika arhitekti, pieméram, E Sefels (F. Scheffel), P. Mandelstams (P. Mandelstamm),
E.Kupfers (E. Kupffer), K. Pekséns, V.L.N. Bokslafs (W.L.N. Bockslaff), V. fon Tizenhauzens
(W. von Tiesenhausen), T. Hermanovskis, I. Blankenburgs u. c. MeZzaparka dzivojugi daudzi ievérojami
sabiedriskie darbinieki, pazistami izglitibas, kulturas, makslas, zindtnes u. c. parstavji. Mezaparka
privitmaju apbuve ir arl agrina t.s. darzu pilseta, lidzigi Le¢vortai (Letchworth) un Hempstedai
(Hampstead) Anglija, Helleravai (Hellerau) Vacija un citam.
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Mezaparks
Riga, MezZaparks

Much beloved by the people of Riga since the 1860s has been this area near the Kisezers lake. Initially
known as Kaiserwald (Emperor’s Forest), it is now universally known as Me#aparks. In 1901, the city
authorities decided to install a park in the territory between Lake Kiezers and the area known as
Sarkandaugava. A special commission was set up for this purpose, and Georg Kuphaldt was one of its
members. Villas were to be built in one part of the park. By 1909, it had a network of roads, and
deciduous trees had been planted to complement the coniferous trees which were already there.
Ahorse-drawn tram line was installed, although the horses were soon replaced by electric trams.
Various sports clubs were active in the region. Land was set aside for a cemetery (the Forest Cemetery)
and for a zoo in 1910.

Mezaparks is very popular among the people of Riga even today. The entire area is an urban
construction monument of national importance, because many of the individual homes and villas in
the area are truly significant. The most distinguished architects of the day worked on some of the
buildings, including Friedrich Scheffel, Paul Mandelstamm, Eduard Kupfer, Konstantins Pékséns,
Wilchelm Bockslaff, Gerhard von Tiesenhausen, Teodors Hermanovskis, Indrikis Blankenburgs, and
others. Many distinguished people from the fields of education, culture, the arts, the sciences, etc.,
lived in Mezaparks. The area is something of a garden city, similar to Letchworth and Hampstead in
England, Hellerau in Germany, and others.




- Viesturdarzs
Riga, Hanzas iela

Sakotnéjais Pétersalas darzs, Pirmais Keizardarzs, vél nesenais Dziesmu svétku parks un tagadéjais
Viestura darzs ir viens no senakajiem Riga un ta pirmsakumi saistas ar Krievijas caru Péteri I, kurs
1721. gada noléma sev veidot arpus pilsétas rezidenci un ap to - darzu. 18. gs. vida darzs ar kanalu
bija sadalits divas dalas — reprezentacijas dala un saimnieciskaja dala, no kuras viens nostiris bija t. s.
virtuves darzs. Darza galvena kompozicijas ass tika virzita uz valdnieka pili, kura atradas Daugavas
krasta paraléli tai. Reprezentacijas dalu, kura bija krietni lieldka par saimniecisko, skérskanals sadalija
divas dalas, no kuram mazaka - parters atradas pils prieksa, bet lielaka beidzas pie Pilu dika-
kadreizéjas Daugavas attekas. Abas dalas bija t. s. geometriska (regulara) planojuma. Darzu ietvéra
alejas. Ar saviem cirptajiem dzivzogiem, labirintiem, lapeném, zivju dikiem un striklakim, énaindm
alejam un bagatigo udens virsmu klatbutni parks bija ipasi pievilcigs un ki darzu makslas sasniegums
janoveérté ipasi augstu.

Velak Keizardarza partera dalu parzinaja generalgubernators, kur$ mitinajas pili, bet paréja dala bija
pieejama plagai publikai. 1842. gada darzs tika nodots Rigas pilsétai, bet 1867. gada ari gubernatora
pils tika iziréta, lai gitu iendkumus darza uzturéSanai un atjauno$anai. Regularais darzs 19. gs.
70. gadu beigas G. E F. Kufalta vadiba tika daleji parveidots par ainavu parku un zaudéja savu kompo-
zicionalo viengabalainibu. Zudusi bija ari bijusi Péetera I rezidence. Laika gaita parka parveido$ana
turpindjas, taja celtas jaunas buves — paviljoni, estrades, restorani utt., kuri nav saistiti ar darza
sakotnéjo ieceri. 1923. gada péc A. Zeidaka priekslikuma parks atkal parveidots — parkartota celinu
sistéma, aizbérts dika gals pie Hanzas ielas utt. 1936. gada parka uzstaditi Aleksandra varti (1815-
1817, arh. J. D. Gotfrids (J. D. Gottfriedt)). Senais darzs parveidots ari 20. gs. 50. gados un 1973. gada,
kad atklats Dziesmu svétku simtgadei veltits ansamblis.
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The Viesturs garden
Riga, Hanzas street

The Viesturs garden joins the initial Pétersala Garden, the first Keizardarzs and the Song Festival park
which existed until quite recently as one of the oldest parks in Riga, and its history has much to do
with Tsar Peter the Great, who in 1721 decided to establish a residence and garden outside the city of
Riga. By the mid-18" century, the garden and canal had been divided up into two parts ~ the fancy part
for representational purposes, and the part where household tasks were handled. One corner of the
latter area was known as the kitchen garden. The focus in the garden was on the ruler’s castle, which
was on the banks of the Daugava River and in parallel to that river. The fancy section of the garden
(which was much larger than the other section) was also divided into two by a canal. The smaller area
was in front of the castle, while the larger area ended at the “Duck pond” - a former tributary to the
Daugava River. Both parts were geometrical (regular) in design. There were alleys around the garden,
with trimmed hedges, labyrinths, pergolas, fish ponds, fountains, shadowy alleys and a wealth of
bodies of water. The park was enormously attractive and outstanding as an example of the garden
arts.

The part of the area known as Keizardarzs was first overseen by the governor-general who resided in
the castle, but later it was opened up to the public. In 1842, the garden was transferred to the
ownership of the city of Riga, and in 1867, the governor’s castle was, for the first time, rented out to
earn income for the maintenance and restoration of the garden. The regular garden was transformed
in part into a landscape park in the late 1870s under the leadership of Georg Kuphaldt, and in this
sense it lost some of its homogeneity. The residence of the tsar was also gone. Over the course of time,
new structures were erected in the park — pavilions, stages, restaurants, etc. These had nothing to do
with the initial purposes of the garden. In 1923, the park was transformed yet again, this time at the
behest of Andrejs Zeidaks - the system of pathways was rearranged, the end of the pond near Hanzas
Street was filled up, etc. The Alexander Gate, which was originally built between 1815 and 1817 by the
architect J. D. Gottfriedt, was installed in the park in 1936. The antique park underwent more change
in the 1950s and in 1973, when an ensemble dedicated to the 100% anniversary of the Latvian Song
Festival was unveiled.
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Memorialais parks — Lielie kapi
Riga, Miera iela

Lielie kapi tika ierikoti 1773. gada ka pirma publiska kapséta arpus Rigas, kura 1967. gada tika
parveérsta par memorialo parku, iznicinot daudzus ievérojamu cilveku apbedijumus un piemineklus.
Sakotnéji Lielajos kapos bija Doma, Pétera, Jana, Reformatu, Jézus un Gertrades draudzu nodalijumi,
ka ar1 Jekaba draudzes kapi un pareizticigo Pokrova kapi. Gadu gaita kapsétas sapluda viena, izvei-
dojot plasu teritoriju. 1823. gada J. H. Cigra (J. H. Zigra) izstradaja jaunu kapu planojumu, tos
parveérsot par darzu ar zalieniem, puku dobém un ko$uma kramu grupam. Galvenis ieejas vartu
prieksa 1825. gada tika izveidots pusapla laukums, bet gadu pirms tam tika veidota Miera iela ar liepu
stadijumiem malas.

Lielajos kapos gadu gaitd tapusas vairakas celtnes. Pirma koka kaplica celta 1776. gada (namdaris
J. Krémers), nako$o mura kapli¢u (1859-1861, arh. J. D. Felsko) 1891. gada pilniba parbuvéja arhitekts
K. Neiburgers (K. Neuburger). Tagadéja Pokrova baznica celta 1879. gada (arh. R. Pflugs (R. Pflug).
Lielajos kapos apbediti daudzi ievérojami Latvijas kultiras un sabiedriskie darbinieki, pieméram,
Kr. Valdemars, Kr. Barons, Fr. Brivzemnieks, dzejnieks A. Pumpurs, skolotaji A. Argalis un E. Dins-
bergis, arhitekti K. Haberlands (Ch. Haberland), J. D. Felsko (J. D. Felsko), V. Neimanis (W. Neumann),
J. F. Baumanis un A. Malvess, novadpétnieks J. K. Broce (J. Ch. Brotze) u. c.

Laika posma no 1773. gada lidz 1923. gadam parka ir uzcelti virkne ievérojamu sakralas arhitekturas
piemineklu - kaplicas, urnas, obeliski u. c. Lielaka dala no tiem padomju laika un vél joprojam tiek
nezéligi postiti un iznicinati.

Nevarigi memoriala parka labiekartoganas darbi viena ta dala tika uzsakti 1979. gada. Péc tam, lai
novérstu uzmanibu no Latvijas kultaras un sabiedrisko darbinieku nekropoles iznicina$anas, tika
veidoti atseviski pieminekli, ka pieméram, Kr. Baronam (1985, téln. J. Zaring, arh. J. Dambis un
A. Gibols) u. c.

Lidz musdienam parka saglabajies saméra daudz dendrologisku vértibu, ta¢u par iemilotu pilsétnieku
atpitas vietu tas nav kluvis — kapséta paliek kapséta, lai ari tas biitiba ir iznicinata.
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The Great Cemetery and its memorial park
Riga, Miera street

The Great Cemetery was installed in 1773 as the first public graveyard outside of Riga. In 1967, it was
transformed into a memorial park, with the authorities destroying the graves and monuments of
many distinguished individuals.

The cemetery initially had areas for the parishioners of the Dome Cathedral, St Peter’s Church,
St John’s Church, the Reform Church, the Church of Jesus, St Gertrude’s Church, StJacob’s
Cathedral, and the Orthodox Pokrov church. Over the course of the years, the cemeteries flowed
together into a single, large territory. A new design for the cemetery was produced in 1823 by
J. H. Zigra, turning the area into a garden with green areas, flowerbeds and decorative bushes. A semi-
circular area was established in front of the main entrance gate in 1825. One year earlier, Miera Street
with linden trees along its sides had been completed.

Several buildings were built in the Great Cemetery over the course of the years. The first wood chapel
was built in 1776 (builder J. Krémers), and a stone chapel designed by the architect Johann Daniel
Felsko. In 1891, it was completely rebuilt by another architect, Karl Neuburger. The Pokrov church was
built in 1879 by the architect Robert Pflug. The Great Cemetery is the final resting place of many
distinguished cultural and public activists from Latvian history, including Krigjanis Valdemars,
and Ernests Dinsbergis, the architects Christof Haberland, Johan Daniel Felsko, Wilhelm Neumann,
Janis Fridrihs Baumanis and Augusts Malvess, and the great regional researcher Johann Christoph
Brotze.

Numerous sacral architectural monuments were installed in the park between 1773 and 1923 -
chapels, urns, obelisks, etc. Most of these were destroyed during Soviet times, and others are still
being subject to vandalism and hooliganism.

Some fairly careless attempts to improve the park began in 1979. The Soviet authorities sought to
divert public attention from the fact that the necropolis of so many distinguished cultural and public
activists had been so badly damaged, and new monuments were installed to just a few figures such as
A. Gibols).

Much that is of dendrologic value can still be seen in the park, but it has not become a beloved place
for the perambulations of local residents. A cemetery, after all, is a cemetery, even if its essence has
been destroyed.
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Doles muizas parks
Rigas raj., Salaspils nov., Salaspils

Doles muiZas ansamblis atrodas Daugavas klinsaina krasta blakus viduslaikos nopostitajai Jaundoles
pilij. Muizas parks veidots 16. gs. 70. gados péc tas ipasnieka Oto Hermana fon Fitinghofa (0. H. von
Vietinghoff) ierosindjuma. Parka izveidots brivdabas teatris ar liepu dzivzogu aizmugure. Skatitaji
sédéjusi uz velenu sédekliem pusapli ap skatuvi. Teatra iekartojumam par paraugu kalpojis Veimaras
galma darza teatris.

Doles muiZas skatu 1830. gada ziméjis A. Merkelis. Taja redzamas pilsdrupas, aiz tam divas koka ékas
un pada Daugavas krasta - uzkalnina apal$ parka paviljons ar kupolveida jumtu un kolonadi. No &
skata Sodien vairs neko neatradisim.

Situaciju 19.gs. otraja pusé atspogulo muiZas zemju plans, kuru 1871.gada ziméjis revizors
D. Fridmans (D. Friedmann).* Parkam ir gan regulari planota, cetrstaros sadalita dala, gan neliela, ar
brivu celinu sistému veidota dala, kuras centra ir aplveida laukums.

Parkam sakotnéji bijis Eetrstarveida plans un to ietvérusi tris rindu liepu stidijumi, kas laika gaita
parveértusies koku grupas. Parkd nav saglabajusas ari liepu alejas un rindas, tatu tas joprojam ir
ainaviski pievilcigs. Tam ir brivs planojums ar smildu celinu tiklu. Parka apmekléjuma laika var
iepazities ar vietéjam skujkoku sugam - parasto priedi, lapu kokiem un krimiem - klavu, melnalksni,
barbeli, skabardi, lazdu, osi, ievu, apsiu. c., ki ariintroducétam sugam - Eiropas un Kaukaza balteglém,
Eiropas un Japanas lapeglém, Kanadas, austrumu, melnam un asam eglém, parasto zirgkastanu,
varpaino korinti, VirdZinijas skabardi, spoZzo un Fransé klinteni, duglasa krustabeli, parasto smilts-
érkski, Tatarijas sausserdi u. c.

Parka vida atrodas lauce ar bijuso muizas ipasnieku Lévisu of Menaru (Léwis of Menar) dzimtai veltitu
pieminekli. Parka novietots ari piemineklis — urna, kur§ 1972. gada parvests no Lives muizas (1802.,
télnieks J. G. Sadovs (J. G. Schadow). Sis piemineklis bija veltits minétas muizas ipagniekam Fridriham
Georgam fon Livenam (F. G. von Lieven). Parka atrodas ari piemineklu fragmenti ar klasicisma vazu
cilniem (atvesti no Bauskas raj. JumpravmuiZas) un citi memorialas télniecibas darbi. Parka novietots
ari liels laukakmens, kur§ atvests no Bramberges un Lives muiZas robezas. Uz ta iekalts krusts un
gadskaitlis 1771.

Parka uzstadita zvejnieku setas Mellupi apbuve — dzivojama éka, kléts, skanis un pirtina (19. gs. otra
puse).

1 LVVAE 1679, apr.194,,1.17.
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The park of the Dole estate
Riga district, Salaspils amalgameted municipality, Salaspils

The Dole estate ensemble is on the cliffy banks of the Daugava River alongside the Jaundole castle,
which was sacked during the Middle Ages. Owner Otto Hermann von Vietinghoff ordered the instal-
lation of the park in the 1770s. The park features an open-air theatre with a hedge of linden trees
behind it. Audiences sat on turf seats in a semi-circle around the stage. The garden theatre of the royal
court at Weimar served as an inspiration for the one at Dole.

Blueprints of the estate from the 18" century show some 20 buildings and structures. From the
direction of Riga, the road to the centre of the estate passes along two large buildings that may have
been outbuildings. Next there is a group of buildings around a yard, where the road turns sharply
toward the Daugava River, passing between two symmetrically placed buildings to lead the driver into
another yard. Judging from the fact that the landscape park and the fruit orchard are close nearby, this
was where the home of the estate’s owner could have been located at one time.

A drawing of the Dole estate from 1830 shows castle ruins with two wooden buildings behind them.
On the bank of the Daugava, there is a round park pavilion with a cupola for its roof and a column. All
of those structures are gone today.

The situation in the latter half of the 19% century can be seen in blueprints of the estate’s land, as
drawn in 1871 by an auditor called Friedmann.* Here we see a regularly planned park that is divided
into squares and has a system of little pathways at the centre of which is a circular area.

The park used to be quadrangular, with three rows of linden trees at each side which eventually turned
into stands of trees. They're gone, but the park is still very attractive. It has a free plan today, with a
network of sand pathways. People can see local deciduous trees, coniferous trees and bushes, as well
as various kinds of foreign flora - larches and fir trees from Europe, the Caucasus, Japan and Canada,
the ordinary horse-chestnut, the dwarf serviceberry, the Virginia hornbeam, the hedge cotoneaster,
the black hawthorn, and the sea buckthorn.

The area in the middle of the park has a monument to the family of a former estate owner, Lowis of
Menar. A granite obelisk is engraved with the names of all of the members of the dynasty and its
relatives. Also in the Dole estate park is an urn which was brought from the Live baronial estate in
1972. It was created as a monument to the estate owner Friedrich Georg von Lieven and produced in
1802 by the sculptor J. G. Schadow. There are also fragments of memorials featuring reliefs of vases
that were typical in the period of Classicism. These were brought from the Jumpravmuia estate in the
Bauska District. Other examples of memorial sculpture can also be seen, among them — a monument
in the cemetery of the Reingarthen dynasty.

Another feature in the park is a massive rock which was brought from the border of the Bramberge and
Live estates. A cross and the year 1771 have been engraved on the rock. There is also a fisherman’s
homestead - ahouse, a granary, a barn and a sauna from the latter half of the 19 century. The interior
of the residential building features an exhibition which illustrates the lives of fishermen who caught
lamprey and salmon on the Dole River. Reconstructed fish weirs are on display.

1 LVVAF 1679, apr. 194,1.17.
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Turaidas muizas parks
Rigas raj., Krimuldas pag.

Gaujas pladums, dabigais reljefs un krasna augu valsts jau senatné mudinajusi cilvékus apmesties uz
dzivi Turaidas apkartné. Seno iedzivotaju - libiesu valoda “Turaida” nozime “Dieva darzs”. Misdienas
Turaidas pilskalns, muiZas saimnieciskais centrs, baznica un viduslaiku kapséta Baznickalna, tapat ka
bijusa muiZas darza vieta Jelgavkalna (tagad Dainu kalns) ir 1988. gada izveidota Turaidas muzej-
rezervata dala.

Laika no 13. gs. lidz 17. gs. Turaidas pilsmuiZa veidojas viduslaiku pils nocietinajumu teritorija un
attistijas lidz ar pili. Jau 16. gs. 70. gados ziemelos no nocietinatis muizas bijusi muizas darzi. 17. gs.
beigas, lai gan muiZas centrs vél atradies pils muros, ziemelu priekspils apkartmiris jau bijis nojaukts
un uz ziemeliem no ta izveidojies jauns - saimnieciskais centrs, kura lidzas rijam izrakti Cetri diki un
iekopti saknu darzi.

1821. gada Turaidas muiZu nopirka barons Baltazars fon Kampenhauzens (Campenhausen), kas
uzsaka paniku$ds muizas saimniecibas sakartodanu. 19.gs. gaita muizas kompleksu papildinija
vairakas jaunas ékas — parvaldnieka maja, kiegelu ceplis, alus bruzis, muiZas viesnica pansija celo-
tajiem, ka ari tika ierikots auglu un puku darzs Jelgavkalna. Teritoriju lidz Gatmanalai aiznéma muizas
ainavu parks. Darzi muizas centra bijusi tik krasni, ka 1860. gada sava Vidzemes apmekléjuma laika
Turaida iegriezies Krievijas tronmantinieks Nikolajs.

Pedejie méginajumi padarit Turaidas muiZu ienesigu saistas ar Staela fon Holsteina darbibu no
1907. gada lidz 1914. gadam. Vienlaikus ar muiZas raZotnu moderniziciju, notika parmainas
apkartnes ainava. Par ieguvumu uzskatima Turaidas muiZas gravas izveidota diku kaskade ar vairak
neka 40 dikiem, ka ari pie Gitmanalas uzbuvétais Turaidas muiZas piena paviljons.

Pec Otra pasaules kara liela dala Turaidas muiZas parka tika pamesta novarta. Tikai 20. gs. 80. gados
ar Siguldas novadpétniecibas muzeja gadibu sakas Turaidas muiZas parka sakopsana. Dainu kalns un
Dziesmu darzs, kur izvietotas télnieka Indula Rankas veidotas skulptiras, tagad izaudzis par
Tautasdziesmu parku.
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The park of the Turaida estate
Riga district, Krimulda municipality

The flow of the Gauja River, the surrounding terrain and the wealth of flora in the area — all of these
have always encouraged people to settle in the region of Turaida. In the language of the Livonian tribes
which first populated the area, the word means “Garden of God”. Today the Turaida castle hill, the
economic centre of the estate, the church, the Medieval cemetery and the place where the gardens of
the estate used to be (where Folk Song hill is located now) - these are al part of the Turaida Museum
Reserve, which was established in 1988.

Between the 13" and the 17% century, the Turaida castle estate was fortified, and the area developed
along with the castle. In 1571, the local governor of the Polish king presented the castle estate to a
former judge of the Turaida bishopric, Eilhardt Kruse. Gardens were to the North of the fortified
estate at that time. In 1621, the region was taken over by the Sternschild family, which later sold it to
the Budberg dynasty. It controlled Turaida until the early 19 century. The economic centre of the
estate is still shown inside the castle walls in a map from the 17% century, but the wall around the
northern forecastle had already been dismantled, and a new economic centre had been established to
its North. There were threshing houses, four ponds, and vegetable gardens in the area. In the early 18
century, and particularly after a massive fire in 1776, the buildings of the estate were also constructed
outside the castle itself - near roads, meadows and pastureland.

In 1821, the Turaida estate was bought by Baron Balthazar von Campenausen, and he began to reinvi-
gorate the estate, which had fallen on hard times. During the 19% century, several new buildings were
erected - a home for the governor, a brick-making facility, a brewery, and a hotel for travellers. There
were vegetable gardens and fruit orchards. A landscape park stretched all the way to the Gatmanala
cave. The gardens are said to have been so ornate that they attracted the attention of the heir to the
Russian throne, Nicholas, when he visited Vidzeme in 1860. The table for the royal guest was set in the
“linden circle” of the estate, and a major festival was organised near the Gutmanala cave.

The beautiful environment of Turaida, the ruins of the Medieval castle, the park and the garden
outside the new castle inspired the Latvian writer Pérsietis. In 1898, in the monthly magazine
Austrums, he wrote about the wonderful Turaida estate park, the castle ruins, the beautiful views in
the area, and the fact that the garden of the estate remains hidden from people’s eyes, because it was
surrounded by two fences - “the first artificially women of green barbed wire, which has peculiar
thorns (..) and the other a living fence of thorny bushes and white flowers with a nice scent.”?

The last attempt to wring some profits out of the Turaida estate date back to the work of Stael von
Holstein between 1907 and 1914. As the manufacturing facilities of the estate were modernised, there
were changes to the surrounding landscape. A set of ponds in the ditches of the estate can be seen as
a benefit — more than 40 ponds in all. There was a milk pavilion near the Gatmanala cave, too.

After World War II, much of the park of the Turaida estate was allowed to deteriorate. It was only in
the 1980s, with the help of the Sigulda Regional Research Museum, that the area was first cleaned up.
Folk Song hill and Song garden, where the sculptor Indulis Ranka installed a number of his works, are
now known as Folk Song park. The system of ponds has been restored to a certain extent, there are
several hiking trails and nature trails in the area, and horseback riding and carriage rides are available.
Various festivals are held at the estate now, and there are also programmes specifically for school-

children.
Peérsietis. “Pats ipasnieks” (The Owner Himself), Turaidas Zinas, No. 3(12), 1992.
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Remtes muiZas parks
Saldus raj., Brocénu nov., Remtes pag.

Remtes muiZas parks, iesp&jams, veidojies 19. gs. sakuma vienlaikus ar jaunas pils celtniecibu.
Parkam, ar 10 ha lielu teritoriju, ir brivs planojums, taja atrodas kanalu sistéma un diki, aiz pils
izvérsta teraséta nogaze, no kuras paveras jauks, romantisks skats uz tuvéjam parka dalam. Par
Remtes muizas parka sakotnéjam arhitekturas mazajam formam liecina paviljons rotonda. Par &
pieminekla tehnisko stavokli arhitekts un piemineklu sargatajs L. Plaucing 1979. gada raksta: kada
paviljona atliekas... no kiegeliem veidotas kolonnas ar pamatni." Pastav uzskats, ka paviljona atradies
Fridriha fon Médema (. von Medem) krasutéls, kurs gajis boja 1915. gada. Sis paviljons fotograféts
20. gs. 30. gados un ir tipisks, varbut pat tipveida, kadi atradugies citos muizu parkos, pieméram,
Durbé un Nereta Latvija, ka ari popularas vietas arzemeés — Versald, La Petit Trianon parka, Eutines
(Eutin) pils parka Vacija un citur.

Bez tam parka atradusies grota, apal$, maksligi apstradats galds no granita un ampira stila balta
marmora urna uz postamenta (saglabajies tikai postaments), kas bija ki savdabiga piemina parka
veidotajiem.

Par 19. gs. otras puses veidojumiem, kuru istenotaji atgriezas kops 18. gs. beigdm aizmirsta sentimen-
talisma romantisma ietekmé, liecina Peldu tornis (1890) ezera krasta un Medibu tornis (19. gs. otra
puse) parka, kas abi ieturéti neogotiskas formas. Par Peldu torni pastav nostasts, ka muiZas ipasnieks
péc peldes Seit dzéris téju un vérojis apkartéjo ainavu.

Saja pasa laika posma veidots ari t. s. la¢u naming un Moku kambaris jeb pagrabs. Visu parka baviu, it
ipadi Peldu torna pastavésana ir apdraudéta - tas ir bez jumta, drap sienas, sagrust ailu parsegumi.

1 vKpAI PDC, lieta — Remtes muiZa.
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The park of the Remte estate

Saldus district, Broceni amalgameted municipality, Remte municipality

The park of the Remte estate may date back to the early 19® century, when a new castle was built on
the estate. The free-plan park is 10 hectares in area. It has a system of canals and a pond. Behind the
castle is a terraced hillside which opens up a lovely and romantic view of the surrounding park.
A rotunda pavilion shows the design of small architectural forms which date back to the origins of the
park. In 1979, a Latvian architect who specialised in the protection of architectural monuments,
Leons Plaucing, wrote about the pavilion that “there are the remnants of a pavilion - columns of brick
with a foundation.”* It is believed that the pavilion once housed a bust of Friedrich von Medem, who
died in 1915. The pavilion was photographed in the 1930s and was typical of the kinds of structures
that were found in other estate parks — Durbe and Nereta, for instance, in Latvia, as well as Versailles,
the La Petit Trianon park, the park of the Eutin castle in Germany, and elsewhere.

The park also had a grotto, a round artificial table made of granite, and an Empire-style white marble
urn on a pedestal in memory of the originators of the park (only the pedestal remains at this time).
There are several neo-Gothic objects in the park which date back to the latter half of the 19* century
and suggest that their designers had returned to the sentimental style of Romanticism which had
been forgotten since the late 18" century. These are the Peldu tower (1890) on the shores of the lake,
and the Hunting tower (latter half of the 19% century) in the park itself. It is said that the owner of the
estate used the first of the two towers to have some tea and enjoy the surrounding landscape after he
went for a swim.

Other structures from the same period include the so-called bear hut, as well as the Chamber of
Torture, or cellar. The entire park is at risk at this time, alas, and that is particularly true of the Peldu
tower. It has no roof, and its walls and apertures are crumbling.

1 VKPAIPDC, “Remtes muiza”.
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Ezeres muiZas parks
Saldus raj., Ezeres pag.

Ezeres muiZas parks iekopts Latvijas-Lietuvas robezupes Vadakstes labaja krasta. 20. gs. otraja pusé
parveidots, §odien tam ir Lielezeres parka nosaukums un tas tiek izmantots ki apdzivotas vietas
sarikojumu norises vieta.

1575. gada, péc Livonijas Ordena valsts likvidésanas, tagadéja Ezeres teritorija kluva par Kurzemes un
Zemgales hercoga Gotharda Ketlera domeni. 1835. gada paradu dé] Terézes Ketleres laulatais draugs
Vilhelms Asebergs fon Ketlers ipasumu pardeva komerciali veiksmigam Pétrburgas ebrejam baronam
Ludvigam von Stiglicam, bet 1871. gada to sava ipaguma iegadajas barons Gustavs fon Nolkens.
Ezeres muizas apbuve, vairakkart parveidota, tapusi 18. gs. beigas un 19. gs. Ainavu parka izveide
uzsakta 19. gs. vidi. Nostasti vésta, ka parka dienvidu rietumu dala novietotaja t. s. “Lielaja akmeni”
(4,2 m augsts) iekaltie gadskaitli “1845-1855" noradot laikposmu, kura ierikots parks.

Parka planojums ir patstaviga, ar muiZas pili nesaistita ainavu kompozicija, kura patlaban ir atrodami
tikai vairak vai mazak nozimigi kompozicijas centri. Daléji parka saglabajies pastaigam, ariizjadém un
brauksanai vieglos pajugos veidotais celu tikls.

Parka centralas dalas planojuma kompoziciju veido zalieni, rozu dobes, dzivzogu un liepu rindas.
Pargjai parka dalai ir ainavisks planojums. Ziemelos un rietumos, ar celu tiklu sasaistitas, mijas
vairakas dazada lieluma lauces. Vizuali iespaidigas Ezeres ainavu parka ir ozolu un lapeglu, ka ari citu
lapu koku grupas. Dazadu skatu perspektivas vairakam $im grupam ir kompozicionali atskiriga loma.
Piemeéram, skata no uz viena celina eso3a skatu punkta 3dda grupa ir perspektivas nosléegums, bet no
cita — priek3plana kulise vai vidéjais plans. Savukart parka dienvidu dala - Vadakstes tuvuma -
sakotnéja izskata saglabajies meZza tipa masivs, ko 8kérso pastaigu cels.
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The park of the Ezere estate
Saldus district, Ezere municipality

The park of the Ezere estate is on the right bank of the Vadakste River, which runs along the Latvian-
Lithuanian border. The park was transformed in the latter half of the 20" century and is now known
as the Lielezere park. It is used as a place where various events are held.

In 1575, after the state of the Livonian Order was liquidated, the territory of Ezere fell under the
domain of the duke of Courland and Zemgale, Gothard Kettler. In 1835, after falling into debt, the
husband of Therese Kettler, Wilhelm Asheberg von Kettler, sold the property to a commercially
successful Jew from St Petersburg, Baron Ludwig von Stieglitz. In 1871, it was bought by Baron
Gustav von Nolken.

The estate was first built in the late 18" century and was transformed several times afterward. The
landscape park dates back to the mid-19* century. Legend has it that the dates which are engraved on
the “Great Rock” which is in the south-western part of the park (4.2 metres high) - 1845-1855 - tell
of the time when the park was being installed.

The park and its landscaping are independent of the castle, and there are several more or less
important central elements in the composition at this time. The network of roads and pathways
meant for perambulation, horseback riding and driving remains in place to a certain degree.

In the central part of the park, there are grassy areas, beds of roses, and lots of hedges and linden trees.
The rest of the park is a landscape park by design. To the North and the West, there are several open
areas that are joined together by the network of roads. There are impressive stands of oak, larch and
other trees. There are different views of these trees, each of them compositionally different. From one
pathway, the trees appear to conclude the view, while in another, they are at the forefront. In the
southern part of the park, near the Vadakste, is an original area of forest that is crossed by a
pathway.
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Dundagas muizas parks
Talsu raj., Dundagas pag.

Legendam apvitas Dundagas muizas parks ir viens no nedaudzajiem regulara planojuma parkiem
Latvija, kas daleji izvietots uz salas nocietinatas pils tuvuma. Parka kopéja platiba ir 21,7 ha, no
kuriem 2,5 ha aiznem uz Pices upes uzpludinats dikis jeb t. s. Dzirnavezers. Parku ar pili savieno tris
par udenskratuvem baveti tilti.
Kastellas tipa pils Dundaga uz Paces upes uzpludinijuma izveidotas pussalas celta 13. gs. tresaja
ceturksni Rigas domkapitula vajadzibam. Parka izveide uzsakta 17. gs. beigas, laik, kad pils beidza
pastavet ka cietoksnis un tika parbuvéta par Dundagas muiZas jauna ipa$nieka firsta Karla fon der
Osten-Zakena (Osten-Saken) rezidenci. 18. un 19. gs. gaita parks papildinats ar jaunam stadijumu
grupam. Darznieka Romana Eika vards un vina koptie parka zaldji, rozes, nelkes un keizarkroni
iemuzinati macitaja Jekaba Fridriha Bankava® 1721. gada rakstitaja dzejoli par Dundagu.
Dundagas pils parku veido divas dalas: pilsdarzs parka ziemelu dala un mezaparks dienvidos. Pilsdarzs
sakotnéji bijis izveidots ka regulara cirptu liepu aleju sistéma agrako priekstilta nocietinajumu vieta uz
salas un dika pretéja krasta. Salu perimetrali apjoza cirpta liepu aleja—gaitenis. Maksligi uzbértas salas
ipatna reljefa dél ta ieguva nosaukumu Kalnadarzs vai Salasdarzs.
Mezaparks izvietojies dika un Paces upes krastos, dabiga meZa masiva tuvuma. Pastaigam veidotais
celinu tikls ievérojami paplaginats 19. gs., kad parka dienvidu dala izkopta ozolu birzs t. s. “Sibillas
birzs”, kura ta nosaukta par godu kadreizejas muizas ipagniecei Annai Sibillai fon Maidelai. No pils uz
to esot vedusi t.s. “Filozofu eja”, kuras tuvuma neesot tricis romantiski veidotu vietu ar atpitas
soliniem.
1905. gada vesturisko notikumu dél parka kop$ana tikusi partraukta. Daléji nopostits Pirmaja
pasaules kara, parks kluva par Dundagas pagasta lepnumu Latvijas Republikas laika. Parka norisinajas
aizsargu organizaciju parades, mazpulku saieti, izstides un sacensibas, tika rikotas valsts svétku
svinibas un izklaides sarikojumi.
Dundagas pils parks ir slavens veco unlielo ozolu dél. Viens no tiem t. s. “Lata ozols” (5,1 m apkartmera)
bijis attelots uz 1919. gada Latvija izdotas 100 rublu naudas zimes.

1 BankauJ. Fr. Dondagen, Ritterschloss und Privatgut in Kurland. - Dorpat, 1855.
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The park of the Dundaga Estate
Talsi district, Dundaga municipality

The park of the Dundaga Estate is the subject of many legends, and it is one of the few parks in Latvia
which was installed in part on an island and near a fortified castle. The design of the 21.7 hectare park
is regular, but 2. 5 hectares of the park are taken up by so-called Lake Dzirnavezers, which is actually
a manmade pond related to the Pace River. The park and the castle are connected with three bridges
which cross bodies of water.

The castle in Dundaga was built in the third quarter of the 13% century on a peninsula of the Pace
River. It was used by the priests of the Riga Dome Cathedral. The park dates back to the late 17%
century, when the castle was no longer used as a fortress. The new owner, Karl von der Osten-Saken
transformed it into his own residence. In the 18% and 19% centuries, new areas of plants were
installed. A gardener called Roman Eick and his green areas, roses and carnations were immortailsed
in a poem about Dundaga which was written in 1721 by a clergyman called Jacob Friedrich Bankau.*
The Dundaga park has two parts. To the North of the castle is an open area, while to the South, there
is a forested area. The castle’s garden initially had a system of alleys of trimmed linden trees where the
pre-drawbridge fortifications had once stood - on the island and on the opposite shore of the pond.
The island was encircled by an alley of trimmed linden trees. Because of the unique terrain of the
artificial island, it became known as “Hill Garden” or “Island Garden”.

The forested area is on the shores of the pond and the river, and it is near a natural forest. A network
of pathways was installed and then expanded significantly in the 19™ century. A stand of oak trees was
planted in the southern areas of the park, and it became known as the “Forest of Sybil” in honour of a
former owner of the estate. Records show that between the trees and the castle was so-called
“Philosopher’s Way”, with many romantic areas and comfortable benches along the way.

Work on the park ended in 1905 because of the revolution which was occurring. Partly damaged
during World War I, the park became the pride of the Dundaga Municipality after Latvia gained its
independence. Among the organisations which used the park for parades, meetings, exhibitions and
competitions were the National Guard and the Boy Scouts. National holidays were commemorated
there, and entertainments were presented, as well.

The Dundaga park is famous for its old and huge oak trees. One of the so-called “lats oak” is 5.1 metres
in circumference and appeared on the 100-lats note that was issued in Latvia in 1919.

1 Bankau,J.F. Dondagen, Ritterschloss und Privatgut in Kurland. Dorpat (1955).
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Durbes muiZas parks
Tukuma raj., Tukums, Maza Parka iela 7

1818. gada par Durbes muiZas saimnieku klist Elejas dzimtkungs grafs Johans Kristofs (Zanno)
Medems (J. Ch. Medem). Péc vina ierosinajuma arhitekta J. G. A. Berlica uzdevums bija 17. gs. beigas
celto kungu maju modernizét un padarit greznaku. Sis darbs veikts laika no 1820. lidz 1823. gadam.
lespéjams, ka $aja laika uzsakta ari jauna, romantiskam noskanam bagata, aptuveni 25 ha liela ainavu
parka veido$ana.

Parks plesas pils prieksa un taja puse, kur nav piebraucama cela. To 8kérso vairaki taisni celi un caurvij
likumotas pastaigu takas. Parka galvenajai laucei ir kritums no pakalna esogas pils, lidz ar to raugoties
no pils logiem parka plaumos, un talak - uz Slocenes upes senleju, apkartnes meziem un Tukumu
skats bija ipa3i izteiksmigs. Par talam skatu perspektivam, iesaistot plasu apkartéjo apkaimi, domats
ari citur parka. Tatu dazas vietas redzam pilnigi atkirigus kompozicijas principus, pieméram, lauce no
visam pusém ir vizuali noslégta ar koku un stadijumu grupam. Talas skatu perspektivas Seit kompensé
gaismenu rotalas koku lapotnés, to formu un nokrasu saspéle.

Parks savulaik bijis bagats ar mazajam arhitektiras formam. Pari gravai joprojam ved akmens tilts,
kas, iesp&jams, celts 1820. gada. Ta galos kadreiz atradusies kentauru téli. Diemzél, laika gaita otrs
tilts ir sabrucis. 19. gs. ainavu parkiem raksturiga bive - paviljons, Latvija saglabajusies tikai retumis.
1999. gada atjaunots rotondas jumts. Paviljons celts ka majvieta skulptirai, kas atradas uz taja
redzama postamenta. Bive izraisa zinamas asociacijas ar vacu darzu makslas teorétika
K. K. L. Hiréfelda priekslikumiem $adu eku veido$ana un teorétiskaja pamatojuma, kas publiceti
vina gramata Darzu makslas teorija.

Skulptirai, kas 19. gs. 30. gados tika uzstadita parka galvenaja lauce artéziskas akas vietd, analogisku
veidojumu varam atrast Carskoje Selo parka pie Péterburgas (1810., télnieks P. P. Sokolovs). Meitene ir
sasitusi savu kriizi, un no tas ka asaras par notikugo nebeidz lit idens turpat blakus eso$aja baseina.
Pilniba nav saglabajusies ari diku sistéma un citas mazas arhitekttras formas.

Durbes parka vérojami vietéjas augu valsts parstavji — egles, priedes, klavas, bérzi, liepas un no
svedzemém ievestie — garzvinu baltegle, Ladebura palegle, Veimutpriede, Vacijas vilkabele, balzam-
papele, melnais plagkoks un citi.

1 Hirschfeld C. C. L. Theorie der Gartenkunst. - Leipzig, 1782-1785.
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The park of the Durbe estate
Tukums district, Tukums, 7 Maza Parka street

In 1818, ownership of the Durbe estate was taken over by Count Johan Christof Medem from Eleja.
At his suggestion, the architect G. A. Berlitz designed plans to modernise the mansion, which dated
back to the late 17 century, and to make it more grand. The work was done between 1820 and 1823.
Presumably, this is the same time when a new and romantic landscape park was installed on approxi-
mately 25 hectares of land.

The park stretches out from the front of the castle and along the side at which there is no access road.
Several straight roads and curved strolling paths cross the park. The main area descends from the
castle, which is on a hillock, and that means that the windows of the building offer a lovely view of the
park, the ancient Slocene River valley, the surrounding forests, and the city of Tukums. There are other
places in the park, too, where beautiful vistas can be seen. In various places, however, there are very
different principles of composition. One area, for instance, is enclosed from all sides with groups of
trees and plants. There are interesting games of shadows and light in the crowns of the trees, in their
form and colour.

The park at one time had a wealth of small architectural forms. A stone bridge which is thought to have
been built in 1820 still leads across the gully. Images of centaurs once guarded the ends of the bridge.
There used to be a second bridge, too, but it is gone. The pavilion that was typical of 19" century
landscape parks is one of the few that has survived in Latvia. Its round roof was reinstalled in 1999.
The pavilion was created to house a sculpture which was on the pedestal that is still in the pavilion.
Here we see a certain relationship to the proposals which were made by the German garden arts
theorist Hirschfeld vis-a-vis such structures and their theoretical justification. These were published
in a book called “Theory of the Garden Arts”.?

Another sculpture that was installed in the main open area of the park in the 1830s in place of an
artesian well is analogous to one that is seen in the Carskoye Selo park near St Petersburg (1810, by
P. P. Sokolov). There is a girl who has broken her jug, and water from the jug pours into the adjacent
basin as if weeping for what has happened. The park’s system of ponds and its various small archi-
tectural forms, sadly, are long gone.

There are all kinds of local trees in the park - firs, pines, maples, birches and lindens, but there are also
foreign trees, including various kinds of larches, the eastern white pine, the balsam poplar, the
elder, etc.

1 Hirschfeld, C. C. L. Theorie der Gartenkunst. Leipzig (1782-1785).
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Zentenes muiZas parks
Tukuma raj., Zentenes pag.

Zentenes muiZa, kuras pils paslépusies parka lielajos kokos, no 1818. gada piederéja firstam Karlam
Kristofam fon Livenam. No 1844. gada taja saimniekoja vina déls Karls fon Livens, kura laika - 19. gs.
40. gados celta tagadéja pils un veidots ari parks. Tas ir rupigi izplanots un aiznem aptuveni 20 ha lielu
teritoriju. Japiebilst, ka apbave muiZa eksistéja jau pirms tagadéjas pils tapsanas, un iespéjams, bijis
ari senaks parks.

Parka centralo dalu apjoz laukakmenu miira Zogs. Parks izvérstaks neka citur, ar sazarotu celinu tiklu,
ir pils parades pagalma pusé. Seit atrodas Liepu aleja un t.s. “Gara aleja”, aiz kuras izveidots t. s.
“Gulbju dikis”. T4 mala atrodas grota Melnais caurums — atpatas vieta gan muiZas ipagniekiem, gan
vinu viesiem. Diki ar Akmenupiti savieno neliels strauting, par kuru uzcelts arkveida tilting. Netalu
savulaik atradies ari neliels, maksligi veidots tdenskritums. Viena gala dikim redzama maksligi
izveidota salina - t. s. “Sunu sala”, kura, ka vésta nostasti, apbediti firsta uzticamie medibu paligi.

Pils portika prieksa plesas plads zalajs, kursam seko kastanu aleja. Blakus tai auglu darza pusé
atradusies bérzu aleja, kas daléji zudusi. Parka saglabajusies virkne retak sastopamu koku un kramu.
Kupli sazarojis ir sarkanais skabardis, citviet stadijumus papildina milzigas lapegles, sarkana klava,
ives un citi sve$zemju koki un krimi. Pie pils aug Latvijas vecaka ive, kuras apkartmérs ir 2,35 m.

Pils apkartnes dabas skaistuma izveidé liela loma bijusi darzniekiem. 19. gs. beigas $o piendkumus
gandriz 20 gadus veicis Fricis Gutmanis. Vina meita F. Zeltina savas atminas raksta: “...Mana téva
apripé bija divi nelieli darzi, no kuriem vienu vins ierikoja pilnigi no jauna. Bija lecektis un paprava
siltumnica, kura auga palmas, agaves un daudz puku. Tika sagadati pavi, kas lepni greznoja darzu. Reiz
atveda ari fazanus. ...mans tévs pie pasas muizas stadija retus kokus ar tumsi sarkanam lapam un
Vaczemes eglites gar iebraucamo celu. Vasara ap pasu pili izrindoja agaves un palmas...

Sodien Zentenes parks iespéju robezas ir sakopts, pili atrodas skola.

1 Smelte E. Zentenes novada. Kultrvesturisks apskats. — Riga, 1998. - 26. Ipp.
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The park of the Zentene Estate

Tukums district, Zentene municipality

The Zentene Estate castle is hidden among the great trees of its surrounding park. In 1818, it was
taken over by the nobleman Karl Kristof von Lieven. In 1844, it was taken over by his son, Karl von
Lieven, and it was during his reign, in the 1840s, that the castle was built and the park established. Tt
is a carefully designed park which sits on approximately 20 hectares of land. It has to be noted that
there were buildings at the estate before the castle was built, and it is entirely possible that there was
also a park in earlier times.

Arock fence surrounds the central part of the park, which is more detailed than other parks are. There
is a network of pathways on the side of the parade grounds. Here we find an alley of linden trees, as
well as the so-called “Long Alley”, at the end of which is the “Swan Pond”. Alongside it is a grotto called
the “Black Hole”, where owners of the estate and their guests used to relax. The pond is connected to
the small Akmenupite river by a tiny stream across which an arched bridge has been built. At one time
there was a small, artificially created waterfall there. At one end of the pond, there’s a manmade island,
known as the “Dog Island”. Legend has it that the noblemen buried their trusted four-legged hunting
companions there.

In front of the castle’s portico there is a lawn and an alley of chestnut trees. Alongside the alley, on the
side of the fruit orchard, there used to be another alley of birch trees, but it has been partly lost. There
are a series of relatively uncommon trees and bushes in the park, including the red beech, the red
maple, the yew, etc. The oldest yew has a circumference of 2.35 metres.

The beauty of the park can largely be attributed to gardeners. In the late 19 century, Fricis Gutmanis
handled the job for nearly 20 years. In her memoirs, his daughter recalls that “my father was
responsible for two small gardens, one of which he installed himself. There were forcing beds and a
large hothouse with palms, century plants and lots of other flowers. There were also peacocks which
nobly decorated the garden. Once I recall pheasants being brought in, as well. My father planted rare
trees with dark red leaves right next to the castle, and there were small fir trees from Germany along
the entrance route. The century plants and palms were brought outdoors during the summer and
arranged around the castle.?

Today the park is well-tended insofar as local residents are able to do so. The castle is home to a
school.

1 Smelte, E. Zentenes novada. Kultarvesturisks apskats (In the Zentene Region: A Cultural and Historical Review). Riga

(1998), p. 26.
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Smiltenes muizas parks
Valkas raj., Smiltenes pag.

18. gs. vida Smiltenes muiZas piederéja grafam G. Braunam. 1845. gada par muizas ipasnieku kluva
firstu Livenu dzimta. Muiza daléji veidojusies viduslaiku pilsdrupu teritorija un tas apbivi veido:
kungu maja, parvaldnieka maja, kalpu maja, kléts, stallis, siernica un citas ekas. 20,6 ha liela parka
ierikoana sakta vienlaikus ar jaunu muiZzas éku celtniecibu 18. gs. vida, taéu tas parveidots un papla-
§inats 19. gs. beigas. Parks atrodas paugura virsotné un nogazés. Dienvidu un rietumu dala parku
ietver upe, bet dienvidaustrumu sturi tam pieklaujas Vidus ezers. Parka centralas dalas sakotnéjais
planojums nav saglabajies. Taja izveidotas lauces un laukumi ar bagatigiem eksotu stadijumiem. Parka
atrodas 22 vietéjas koku un kramu sugas, ka ar1 113 introducétas; to vida: dazadas baltegles, kazaku
kadikis, Eiropas un Krievijaslapegles, Kanadas un Serbijas egles, kalnu un melnas priedes, Sibirijas
cledru priedes, Japanas ives, parastas, Tatarijas un sudrabklavas, ka ari daudzi citi eksoti.
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The park of the Smiltene estate
Valka district, Smiltene municipality

In the mid-18" century, the von Braun family owned the Smiltene estate, but the von Lieven family
bought it in 1845. The estate stood on the territory of a former Medieval castle, and its structures
include the mansion, a governor’s home, a residence for servants, a granary, a stable, a cheese-making
building, etc. The park, which is 20.6 hectares in area, was created when new buildings were erected in
the mid-18" century, and it was transformed and expanded in the late 19* century. The park is in an
area of hillocks. A river flows along the southern and western parts of the park, and to the South-east,
there is Lake Vidus. The original design for the central part of the park has been lost. There were open
areas and lots of exotic plants. There are 22 local and 113 introduced types of flora, including various
kinds of fir, juniper, larch, pine, cedar, yew, maple and other trees.
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Burtnieku muiZas parks
Valmieras raj., Burtnieku pag.

Jau 17. gs. rakstos par Burtnieku muizu minéts dekorativais darzs, kur§ atradies arpus nocietina-
jumiem. T4 vieta vélak veidota apbuve. Tagadéjais parks tapis vairdkos periodos — 19. gs. sakuma
veidots ainavu parks austrumu virziena, aiz viduslaiku pils. 19. gs. vida 1 parka dala paplaginata taja
pasa virziena, arl ievérojot ainavu parka veidosanas principus.
Viss muizas parks aiznem gandriz 30 ha lielu teritoriju. Dienvidaustrumu pusé tas pariet me?aparka,
bet ziemelu pusé pieklaujas Burtnieku ezeram. Ainaviski skaistika un izkoptaka parka dala, kas
veidota 19. gs. otraja pusé, ir 2,5 haliela un atrodas pie t. s. kléts jeb paviljona. Japiebilst, ka Burtnieku
muiZa no 1806. gada piederéja Teodoram Heinrtham Srederam (T. H. Schroeder), bet no 1882. gada —
Vilhelmam fon Srederam, kurs varétu bit &s parka dalas veidotajs un iedvesmotajs. Parks paviljona
dienvidu pusé ir veidots terasés, planojums — regulars, koki galvenokart - sveszemju. Paviljons laika
gaita ir daudz zaudéjis no sava kidreizéja spozuma. ' Ta pret parku pavérsto fasadi rotaja divi simetriski
novietoti poligonali koka izvirzijumi ar barokaliem jumtiniem. Si éka bija viens no savdabigakajiem
neobaroka pieminekliem Latvijas muizu arhitektira.? Atbilstosi tas stilistikai tika veidots ari parks
ékas prieksa, kas ir saméra reta izpausme par $ida veida parku atdzim$anu. Abas pusés kapnes veda
partera, kura bija savirknétas tris dazadu geometrisku formu puku dobes ar ornamentaliem stadi-
jumiem. Apalaja puku dobé bija novietota dekorativa vaze Gadalaiki, kas darinata 19. gs. beigas (Rigas
télnieks Augusts Folcs). No cela puses $o parka dalu ieskauj laukakmenu mira Zogs ar apstradita
akmens stabiem un vartiem, kuru vértnu kalumi veidoti jugendstila. Talak tam seko taisnstira formas
dikis ar salinu, celinu tikls ar ozoliem un cirptam liepam un gars lenkveida dikis ar velak celtu tiltinu
vida. Sis d1kls vairak atgadina kada senaka darza kanala dalu. Ja pavﬂ]ona priek$a planojums ir
regulars, tad uz ziemelaustrumiem planojums ir ainavisks un samera blivs galvenokart ar vietéjo,
mazak sve§zemju koku sugam. Parka cita dala atrodas vél divi diki un viens no tiem ar salinu.
Parka aug 23 vietéjas sugas un 62 introducétas sugas. Pie pirmajam var minét egles, priedes, klavas,
baltaksnus, lazdas, o3us, ievas, apses, liepas, viksnas, ozolus u. c., pie otrajam - balzama, garzvinu un
vienkrasas baltegli, Eiropas lapegli, melno un aso egli, Sibirijas ciedrupriedi, rietumu taju, Tatarijas
klavu, parasto zirgkastanu, Vacijas krustabeli, Pensilvanijas osi, balto un trauslo vitolu, Tatarijas
sausserdi u. c.

1 Valsts kultaras piemineklu aizsardzibas inspekcijas Piemineklu dokumentacijas centra un literatara - Brugis D.

Historisma pilis Latvija. - Riga, 1996. - 127. Ipp.

2 Brugis D. Turpat, 129. Ipp.
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The park of the Burtnieki estate

Valmiera district, Burtnieki municipality

The Livonian Order built its castle at Burtnieki between 1305 and 1366. In the 17 century,
documents were produced which mentioned the decorative garden of the Burtnieki baronial estate —
a garden which was outside the estate’s fortifications. Buildings were erected on that land at a later
time. The park that can be seen now was developed over the course of time. In the early 19 century,
alandscape park was established to the East of the Medieval castle, and the park was expanded in the
mid-19" century on the basis of the same principles of landscape park design.

The park of the estate takes up nearly 30 hectares of territory. To the South-east, it turns into a forest
park, and on the northern side it stops at Lake Burtnieks. The most beautiful and well tended part of
the park dates back to the latter half of the century. It covers 2.5 hectares and is located at the so-called
granary or pavilion. After 1806, the estate belonged to Theodor Heinrich Schroeder, and in 1882, it
was taken over by Wilhelm von Schroeder. He might have been the man who inspired and designed
this part of the park. To the South of the pavilion there are terraces, the design of the park is regular,
and most of the trees in the area are from abroad. Over the course of time, the pavilion has lost much
of its beauty and artistry, which can be judged from old photographs. ! The fagade which faced the park
was decorated with two symmetrically placed wooden buttresses with Baroque roofs. The windows of
the buttresses had glass, and they were connected with a gallery. At the centre was a small portico with
a triangular fronton. This was one of the most unique Neo-Baroque buildings in the history of archi-
tecturein Latvian estates. Perhaps the building was inspired by a distinguished example of the German
style of Rococo — the Zwinger in Dresden (1711-1722, architect M. D. Poppelmann), as Brugis claims. ?
The area of the park that was in front of the building was designed in line with its style, and that is
fairly uncommon among parks of this kind. On both sides, steps led to an area of three flowerbeds
designed in specific geometric forms and full of ornamental plants. Opposite the largest stairs there
was a round flower bed, the one to its left is thought to have resembled a cloverleaf, and the one on the
right was Baroque in form. Flowerbeds on the terraces were smaller, and they were not as overgrown
with flora as they are now. The round flowerbed had a decorative vase called “Seasons”, which was
produced in the late 19" century by the sculptor August Voltz in Riga. Over the course of time, the
vase deteriorated significantly, and in the 1980s it was decided to make a copy of it in bronze so that
the ornament would still be of importance in terms of the park’s structure and décor. On the side of
the road, this part of the park is fenced in with a wall of rocks, stone poles and gates with wrought iron
details in the style of Art Nouveau. Beyond there is a rectangular pond with a small island, a road of
pathways with oak and trimmed linden trees on both sides, and a long pond with its own little bridge.
The pond is reminiscent of part of a garden canal from earlier days. To the Northeast of the pavilion,
the park’s design is less regular than is the case with the area in front of the structure, and it is more
of alandscape area and fairly densely planted with local and, in some cases, imported trees. Elsewhere
in the park there are two more ponds, and one of those has a little island.

The park is home to 23 local and 62 introduced species of flora. There are firs, pines, maple trees, white
alders, hazelnut trees, elms, aspen trees, linden trees, oak trees, etc. Among the foreign trees are
various kinds of fir and pine, as well as the Tatar maple tree, the Dutch elm, horse chestnut, green
ash etc.

Astorm in 2005 caused much damage to the park. Today, however, the park is carefully tended and has
become one of the most popular tourist destinations in the area.

1 See Brugis, D. Historisma pilis Latvija (Castles in Latvia From the Period of Historicism). Riga (1996), p. 127.
T
Ibid., p. 129.
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Valtenbergu muiZas parks
Valmieras raj., Mazsalaca

Valtenbergu jeb Mazsalacas muizas apbuve ar parku veidojusies gleznainajos Salacas upes krastos.
1724. gada muiZu ieguva cara galma tiesas viceprezidents Veinholds Georgs fon Falkerzams
(W. G. von Foelckersahm). Bagata muiza 19. gs. sakuma naca ptra vienai no fon Falkerzamu meitam,
kad ta apprecéjas ar majoru fon Fitinghofu. No I laika Valtenberge saimniekoja fon Fitinghofi
(von Vietingshoff).

Muizas apbive kopuma attiecinama uz 18. gs. otro pusi - 19. gs. pirmo pusi, bet atsevidkas ékas celtas
ari 19. gs. otraja pusé. Ansambla kompozicijas centra atrodas pils, kas celta 1780. gada péc muizas
ipagnieka, Krievijas sutna Saksijas kirfirsta galma, Vilhelma Georga fon Falkerzama ierosinajuma. Tas
projekta autors, iespéjams, ir Drézdenes arhitekts Fridrihs Augusts Krubzaciuss, jo Mazsalacas un
vina projektéta pils Nesvica Saksija ir lidzigas.

Neatnemama muizas sastavdala ir 66,5 ha lielais, 18. un 19. gs. veidotais muiZas parks. Taja ved senu
liepu, klavu un ozolu alejas. Viena no tam, tagadéja Parka iela, agrak saukta par Filozofu (Pratnieku)
aleju. Parka planojums ap pili ir regulars, rietumu virziena klust ainavisks un talak pakapeniski pariet
me#aparka. Pils pagalms ir lidzens, bet aiz tas atrodas stavs Salacas upes senkrasts, kura ved kapnes.
Netilu no stalliem parku bagatina dikis ar nelielu kanalu, par kuru ved koka tiltins, uzsverot pils
apkartnes simetrisko planojumu. Parka atradusies ar kanaliem savienota diku sistéma. Diki noderéja
zivju audzésanai un ari atpitas braucieniem ar laivam.

Parka aug vairak neka 13 viet&jas skujkoku, lapkoku un krimu sugas, ka ari introducétas sugas, kuru
ir krietni vairak - ap 50. No skujkokiem var minét vienkrasas, garzvinu un Sibirijas baltegles, Locena
pacipresi, kazaku kadiki, Eiropas, Japanas un Krievijas lapegles, Kanadas un Serbijas egles, no
lapkokiem un kriimiem - o8lapu, Tatarijas un zalmizas klavas, parasto zirgkastanu, varpaino korinti,
kragnziedu aroniju, spozo klinteni, balto zidkoku u. c.

Valtenbergu parkam ir izcila kultirvésturiska vértiba. Tam ir cie$a saikne ar citam apkartnes dabas un
kultarvesturiskam vietam un objektiem.

The park of the Valtenbergi estate

Valmiera district, Mazsalaca

The Valtenbergi or Mazsalaca estate and park are on the beautiful banks of the Salaca River. In 1724,
the estate was received by the vice president of the tsar’s royal court, Weinhold Georg von Foelcker-
sahm. The wealthy estate was inherited in the early 19" century by one of Foelckersahm’s daughters
when she married Mayor von Vietingshoff. His dynasty ruled the estate for the next period of time.
The buildings on the estate date back to the late 18" and early 19" century, while some were erected
in the latter half of the century. At the centre of the composition is the castle that was built in 1780 at
the suggestion of W. G. von Foelckersahm, Russian ambassador in Saxony. The castle may have been
designed by an architect in Dresden who also designed a very similar castle in Saxony itself.

Of key importance in the estate is the park, which is 66.5 hectares in area and dates back to the 18™
and 19 centuries. Alleys of ancient linden, maple and oak trees lead into the park. One, now known
as Parka Street, used to be known as Philosophers’ Alley. The park’s design around the castle is regular,
but toward the West it takes on more of the appearance of a landscape park. Beyond that, there is
forest. The yard of the castle is even, but behind it is the steep bank of the Salaca River, with steps
leading down to the water. Near the stables there is a pond with a small canal. A wooden footbridge
crosses the canal, thus emphasising the symmetrical planning of the castle’s surroundings. At one
time the park had a whole system of ponds and canals for fish breeding, as well as boating,

The park is home to more than 13 different kinds of local coniferous and deciduous trees and bushes,
as well as considerable more foreign species — some 50 in all. Coniferous trees include ones from
Siberia, Europe, Japan, Canada and Serbia, and there are also various exotic types of maple, chestnut
and other trees.

The Valtenbergi park is of outstanding cultural and historical value, and it is closely linked to other
natural, cultural and historical locations and objects in the area.
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Nauksénu muiZas parks
Valmieras raj., Nauksenu pag., Naukseni

Nauksénu muizas parks kopa ar mezaparku aiznem vairak neka 50 hektaru lielu platibu, un tas
atrodas Rujas upes krasta. Dekorativa darza ierikoSana muiza sakusies 17. gs. beigas, bet velak tas
ieklauts ainavu parka. Teritorija starp pili un bijusajam saimniecibas ékam ir regulara planojuma, ar
cirptiem dzivzogiem, grantétiem celiniem, zalieniem, krimu un koku grupam. Dienvidrietumu dala ir
briva planojuma ar plasam laucém un skatu perspektivam. Uz muizas ipasnieku fon Grotu (von Grotte)
dzimtas kapiem ved Holandes liepu aleja, bet aiz tiem parks pariet me#a ar lielim vecim eglem,
priedém un lapu kokiem. Parka teritorija atrodas divi diki, ta reljefs ir lidzens, Rijas upes krasti ar
nogazi. Mezaparka attalakaja dala upes krasta atrodas pilskalns — Nauksénu Kabele.

Parks kalpo ka vietéjo iedzivotaju atpitas vieta. Parka aug reti sastopami koki, pieméram, valriekstu
koks, korka koks, Sibirijas baltegle, ka ari aizsargajami koki - ciedra, Eiropas lapegle un sudrabklava.
Parkam ir izcila arhitektoniska un dendrologiska vertiba.

The park of the Naukséni estate

Valmiera district, Naukseni municipality, Naukséni

The Naukséni estate park takes up more than 50 hectares of land on the banks of the Ruja river. Much
of the park’s territory is forested. The decorative garden at the estate dates back to the late
17™ century, and it was later merged into a landscape park. The territory between the castle and its
former ancillary buildings was of regular plan, with trimmed hedges, gravel pathways, green areas and
groups of bushes and trees. To the South-West, the park is of free planning, with large open areas, as
well as places where the surrounding landscape can be viewed. An alley of linden trees from Holland
leads to the cemetery of the von Grotte dynasty, which owned the Naukséni estate. Beyond the
cemetery, there is a forest of large and old firs, pines and deciduous trees. The park has a level terrain
and features two ponds, as well as the banks and cliffs of the nearby river. An old castle hill is found at
the far end of the forested area. It is known as the Naukséni Kabele.

The park is a place for local residents to relax. There are uncommon trees such as the walnut tree, the
cork tree, the white Siberian fir, as well as protected trees such as the cedar, the European larch and the
silver maple. The park is of outstanding architectural and dendrologic value.
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Diklu muiZas parks
Valmieras raj., Diklu pag., Dik]i

Diklu muiZas parks veidots 19. gs. sakuma un ta pamata ir regulari planota parades pagalma dala pils
prieksa — ar celinu sistému, stadjjumiem un atputas vietam. Savukart uz dienvidiem no pils atrodas
paliels dikis aiz kura tek Mazbriedes upe. Upes stavajas gravas izveidots ainavu parks, kurs talak pariet
meZaparkd un turpinas gar Mazbriedes stavkrastu rietumu virziena lidz macitajmuizai. Austrumu
pusé izveidots uzpludinats dikis, kuru ieskauj briva planojuma stadijumi. MeZaparks sastav galve-
nokart no lieliem viet&jo sugu kokiem, starp kuriem ir atseviskas lapeglu grupas. 20. gs. 60. gados
konstatéts, ka parka atrodas ap 20 eksotisku koku. Parka atrodas ari dizkoks - liepa, kuras
apkartmeérs ir 4,8 m. Saglabajies nostasts, ka kadreizéjam ipasniekam baronam fon Tizenhauzenam
(von Tiesenhausen) bijusas tris meitas. Tam par godu tévs iestadijis tris liepas, kuras laika gaitd
saaugusas kopa, veidojot vienu koku ar tris galotném. Diklu parks pie macitajmuiZas vélak saukts par
Macitajbirzi un Promenadi, ki ari par Neikena parku. Gleznaini ir upites krasti, kuras rimaja straumé
énu met koki un krami. Noskanam bagata ir ainavu parka dala rudeni ar savam lielo koku grupam,
nelielajam alejam un dikiem. Ari pavasari, dabai mostoties, $eit var redzét daudz jauku un neaiz-
mirstamu skatu.

Viena no Diklu muiZas parka savdabibam ir nelielais, iegarenas formas dikis iepretim verandai, kura
dibenu, péc nostastiem veido ozolkoka klajs jeb grida. Si iespéjama peldu vieta veidota péc muizas
saimnieces fon Volfa (von Wolff) kundzes véléjuma - lai dunas un udenszales netraucétu adensprieku
baudidanu.
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The park at the Dikli estate
Valmiera district, Dikli municipality, Dikli

The park at the Dikli estate dates back to the early 19" century. It has structured parade grounds at the
front of the castle with a system of pathways, green areas and places for relaxation. The South of the
park s a largish pond and the Mazbriede river. Alandscape park was established along the steep banks
of the river. Further along is a forested area, with the park continuing toward the West, all the way to
the local parsonage. On the eastern side of the park was an artificial plan with freely planned green
areas around it. Most of the trees in the local forest and of local origin, with a few groups or larch. In
the 1960s, however, it was found that some 20 more exotic trees can also be found in the park’s forest.
One notable element is a veteran linden tree with a trunk circumference of 4.8 metres. It is said that
the former owner of the estate, Baron von Tiesenhausen, had three daughters and that he planted
three linden trees in their honour. Over the course of time, according to the legend, the three trees
grew together into a single trunk with three crowns. The area of the park near the parsonage was
known over the course of time as Macitajbirze, the Promenade, and the Neikens park. The lovely banks
of the river have trees and bushes which overshadow the flowing water. The park is particularly
beautiful in the autumn with its massive trees, small alleys and ponds. In the spring, when nature
comes back to life, there are also many fantastic and unforgettable views here.

One of the unique aspects of the park at the Dikli estate is the small and elongated pond opposite the
veranda. It is said that there is an oaken floor at the bottom of the pond, which may have been a place
for swimming. We know that one of the owners of the estate, Baroness von Wolff, ordered the creation
of the pond so that mud and water grasses would not bother swimmers.
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Popes muiZas parks
Ventspils raj., Popes pag.

Lidzigi ka Edole un Zlekas, Popes mui¥as apbiives ansambla veidodanas 16. gs. otraja pusé saistita ar
Rietumeiropas bruninieku heraldiskaja galerija ievérojamas Béru (v. Behr) dzimtas nostiprinaganos
Kurzemé. Béru dzimtas ipa§uma Pope nonaca ka Angermundes (tag. Rinda) pilij piederoga neliela
apdzivotavieta. 17. gs. vida uzbuvéja pirmo mura éku - izpriecu maju (Lust Haus) jeb medibu paviljonu
(Jagdpavilion) vai t. s. veco medibu pili, ap to pleties iezogots darzs.

Eso$ajm muiZas ansamblim pamati likti 18. gs. pirmaja ceturksni. Bavniecibas darbiem tuvojoties
noslégumam, ziemelu laucé ierikots fran¢u stila darzs, kas apvienoja jauno un medibu pili ar tai piegu-
lodajiem agrakajiem stadijumiem. Savukart pils pretéja pusé - pie jaunas pils dienvidu fasades
izveidots slégts pagalms, kura iebraucamais cel$ veda caur vartu maju (1741).

19. gs. parka paplaginasana veikta, izmantojot ainavu parkam raksturigus zalo stadijumu kompo-
zicijas panémienus un izcelot atseviSkas ainavas ar fona veidotam maksligam udenskratuvem.
Praktisku un estétisku apsverumu del, iekartots pils parades pagalms, ap kuru izkartojas saimniecibas
éku jaunbives, bet centra atradas kopts zaliens. Vienlaikus ar jaunas pils paplasinaganu, ka ari muizas
parvaldnieka majas un doktorata celtniecibu, 19. gs. 40. gadu vida parka uzbuvéja mura paviljonu, bet
senkrasta nogazé ierikoja kiegelu kapnes.

20. gs. sakuma parka izdariti vairaki nebutiski parveidojumi, méginot atdarinat dabiskus estétiski
skaistus augu grupéjumus. Latvijas teritorija uzsikta visu baltvacu muizu atsavinagana un sadalisana
péc 1920. gada skara ar1 Popes muizu. Kungu dzivojama maja iekartoja pansionatu, vélak to pieméroja
skolas vajadzibam. MuiZas jaunaja pili ierikota Popes pamatskola un vietéja pagvaldiba tikai daléji
spé&ja nodrosinat parka kopsanas darbus. Parka dekorativie stadijumi paraugot aizsedza dalu apbuves.
Tomér, neraugoties uz apgritinato pagalma telpas un kopéjo parka uztveri, Popes muiZas parks rada
19. gs. sakumam raksturiga ainavu parka iespaidu.
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The park of the Pope estate
Ventspils district, Pope municipality

The emergence of the Pope baronial estate in the latter half of the 16% century was related to the
Hanover branch of the von Behr dynasty, which was of importance in the heraldry of the knights of
Western Europe. In this, the Pope estate was similar to those at Edole and Zlékas. As the von Behr
family developed deeper roots in Courland, it took ownership of Pope as a small populated area which
belonged to the Angermunde (or Rinda) castle. The estate is in an area which has shallow and wavy
hillocks. It is located on the shores of the ancient Baltic Ice Lake. To the East of the ancient castle hill,
the von Behrs set up shop. The first stone building appeared in the mid-17" century on the steepest
northern hillside of the ancient shore. This was known as a “Lust Haus” - a party house for hunters.
Alternatively, it was called the old hunting castle. A fenced yard surrounded the building, and several
beehives are known to have been there, too. Fruit trees were planted in the garden, reportedly at the
suggestion of Ulrich von Behr (1622-1667). In his will, which was prepared one year before his death,
the nobleman reminded his heirs that the special fruit in the orchard were the result only of wisdom
and hard work. He also requested that they preserve “the small garden under the windows of the room
in the castle.”

The foundations for the existing estate ensemble were laid in the first quarter of the 18" century,
when Ulrich Johann von Behr (1688-1763) was the ruler of the estate. The mansion with a mansard
roof was a copy of samples seen in Northern Germany and Holland. As the construction work drew to
a close, a French-style garden was planted to the North of the building. This brought together the new
building and the hunting castle through the new garden and older planted areas. On the other side of
the castle, near its southern facade, a closed garden was created, and the access road to the mansion
led through a gatehouse (1741) and this new garden.

In the 19" century, the park was enlarged, making use of plant compositions that were typical of
landscape parks and emphasising specific landscapes with artificial bodies of water in the background.
Several of the ponds that were dug in the park served both practical and aesthetic needs. One, dug in
the location of the former French garden, was surrounded by elm trees, and its sides were shored up.
The parade grounds of the castle also served both practical and aesthetic needs. Outbuildings were
around the parade grounds, and a lawn was at its centre. To the South, the parade grounds were closed
off with a row of trees, and this alley was continued with the chestnut trees that were planted along
the access road. On the right side of the alley was the garden of the nearby church, and the baroque
silhouette of the house of worship was on display. In compositional terms, the landscape was balanced
out with a branch alley which led from the church, along the south-western edge of the park, and to
the graves of the noble family (these were desecrated in the 20™ century). In the mid-1840s, the castle
was expanded, and new buildings were erected for the estate’s governor and for its doctor. A stone
pavilion was also installed, and brick steps were installed down to the ancient river valley. This created
anew view toward the East which displayed areas that were outside the park itself. The garden pavilion
merged the principles of Classicism and Romanticism, and it was surrounded by birch trees. Several
hothouses (1887) and a peach orchard were created for the needs of the von Behr family.

The old hunting castle in the estate park has always been surrounded by legend. The roof was
decorated with a weather vane in the shape of a bear, which was the heraldic animal of the von Behrs.
The date 1653 was engraved on the vane. The towers of the building created the impression of a
fortified castle, thus emphasising the era of the knighthood which was coming to a close when the
building was erected. Windows were installed in place of gun apertures, and the reticent forms of the
facades and roof line created the impression of a palais de plaisir. This was emphasised all the more by
the fact that the structure was right on the terrace of the ancient shoreline. In the 19" century, the old
hunting castle was renovated to become a storage building for antiques. The exposition was continued
with cast iron cannons on the so-called Swedish bastion that were used to fire salutes during family
celebrations.

In the early 20" century, there was a bit of restoration in the park, with efforts made to create natural
and aesthetic groupings of plants. Very carefully trimmed hedges were planted alongside ancient
trees. The grassy area of the park was decorated with flowerbeds and other decorative plants. After
1920, all Baltic German estates were alienated and split up in Latvia, and the Pope estate was no
exception. The new castle became home to the Pope Elementary School, and the local government
could only partly do so much in tending to the park. As the decorative plants grew wild, they covered
up some of the building, but despite the problems that there have been with maintaining the spatial
and overall appearance of the park, the fact is that it still reminds us of the landscape parks that were
typical of the early 19" century. Huge trees, areas of plants and the old hunting castle still show the
earlier plan of the garden, reminding us of the ideals of beauty that were nurtured by the von Behr
dynasty for generation after generation.
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